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O začiatkoch makroekonomického plánovania v Československu

JAURA, Zdeno

L Východiskové ponímania plánovacieho procesu

Po druhej svetovej vojne bolo zrejmé, že rozvoj ekonomiky sa nezaobíde 
bez výraznejšej aktívnej účasti štátu v ekonomike. Tieto skutočnosti 
prijímali, a dokonca aj presadzovali i tie politické strany, ktoré v pod
state vychádzali z princípov súkromného vlastníctva výrobných pro
striedkov. Na Slovensku išlo o Demokratickú stranu (DS), ktorá vehe
mentne presadzovala potrebu určitých štátnych zásahov do ekonomiky, 
avšak v principiálnom rámci súkromného vlastníctva výrobných pro
striedkov [1].

Tieto tendencie napokon zodpovedali vývinovým trendom vo vyspe
lých kapitalistických krajinách už po prvej, a najmä po druhej svetovej 
vojne, keď štátne zásahy do ekonomiky nadobúdali na intenzite.

Rámcové predpoklady a možnosti plánovitého rozvoja boli zachytené 
vlastne už v Košickom vládnom programe, kde sa konštatovala potreba 
„postaviť celý peňažný a úverový systém, kľúčové priemyselné podniky, 
poisťovníctvo, prírodné a energetické zdroje pod všeobecné štátne ve
denie a do služieb znovuvýstavby národného hospodárstva a znovuoži- 
venia výroby a obchodu“ [2, s. 133].

Prechod k plánovitému hospodárstvu sa stal nevyhnutnosťou po zná
rodnení kľúčových pozícií hospodárstva, veľkého priemyslu, peňažníctva 
a poisťovníctva. „O potrebe hospodárskeho plánovania sa u nás i vo 
svete hovorilo dávno a mnoho. Ale boli to väčšinou reči a úvahy aka
demické a abstraktné. Až potom, keď sa vykonala prenikavá zmena 
v štruktúre nášho národného hospodárstva, keď rozhodujúce pozície 
v ňom prešli z rúk jednotlivcov do rúk celku, až potom sa mohlo pri
kročiť k reálnemu plánovaniu Hospodárskeho života. V tomto zmysle 
je návrh zákona o dvojročnom hospodárskom pláne dieťaťom znárod-



nenia a po dekrétoch o znárodnení predstavuje najzávažnejšie dieto, 
na ktoré sme sa v oslobodenej Republike podujali.“1

Pravda, takéto chápanie potreby národohospodárskeho plánovania ne
bolo od začiatku jednoznačné. Dr. J. Stanek, keď charakterizoval prí
činy vzniku národohospdárskeho plánovania, vychádzal zo skutočnosti, 
že tu existovalo vojnou rozrušené hospodárstvo, vyžadujúce rozsiahlu 
rekonštrukciu; ďalej tu boli veľké povojnové presuny obyvateľstva, sú
visiace s odsunom Nemcov a s osídlením pohraničia a konfiškovanej 
pôdy; prebiehal proces znárodnenia väčšej časti priemyslu a organi
začná neujasnenosť s týmto procesom spojená; bol tu neukončený ce
nový a mzdový pohyb, a boli nedoriešené otázky menové. Toto množstvo 
problémov — medzi nimi akoby problém rovnakej dôležitosti je spome
nuté aj znárodnenie — vytvorilo, podľa J. Staneka, priaznivú klímu pre 
prijatie princípov národohospodárskeho plánovania. „Práve veľkosť úloh, 
pred ktorými hospodárske vedenie štátu stálo, prispela najväčšou mie
rou k vytvoreniu jednotného presvedčenia, že tieto úlohy je možné 
zvládnuť len metódami novými, účinnejšími a ucelenejšími, než boli 
metódy a prostriedky doteraz obvyklé. Hospodárske ťažkosti povojnové 
takto umožnili a uľahčili štart hospodárskeho plánovania a pomerne 
rýchle udomácnenie myšlienky a systému plánovania. Takto malo plá
novanie pri svojom zrode situáciu, ktorá ho na jednej strane stavala 
pred ťažkú skúšku, na druhej strane však bola jeho- živnou pôdou“ 
[3, s. 7]. Teda za „živnú pôdu“ plánovania sa považoval celý komplex 
rôznorodých problémov. Je pravdou, že z psychologického hľadiska mali 
tieto problémy veľmi dôležitú úlohu. Na druhej strane však treba zdô
razniť rozhodujúcu objektívnu príčinu, ktorou bolo jednoznačne znárod
nenie veľkej časti ekonomiky. Ak by to tak nebolo, potom „vyriešenie“ 
uvedených problémov by znamenalo zánik národohospodárskeho pláno
vania, jeho prechodný charakter.

Aj tento prístup ukazuje, že hoci idea plánovania sa postupne všeobec
ne prijímala, bolo menej jasné, čo vlastne treba rozumieť plánovitým 
hospodárstvom, a ako sa bude u nás konkrétne plánovať. Nechýbali ná
zory, že naše hospodárske plánovanie je v podstate pokračovaním tzv. 
riadeného hospodárstva, zavedeného za vojny takmer vo všetkých štá
toch.2 Alebo sa označoval takmer každý zásah štátu do hospodárstva, 
resp. každý investičný program zo štátnych prostriedkov za plánované 
hospodárstvo. V týchto prípadoch sa zabúdalo na skutočnosť, že plánovi
té hospodárstvo má iba toľko spoločné s tzv. riadeným hospodárstvom, 
že v oboch prípadoch ide o zásahy štátu, pravda, s veľmi rozdielnou in-
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1 Prejav K. Gottwalda na zasadnutí Ostavodarného Národného zhromaždenia 16. ok
tóbra 1946. Pozri [10, s. 102].

2 Pozri napr. článok Hospodárske plánovanie v časopise Štatistický zpravodaj, 
1946, č. 3.
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tenzitou. V oboch prípadoch však štát vychádza z úplne odlišných cieľov. 
Pri tzv. riadenom hospodárstve štát vychádzal z danej hospodárskej 
a sociálnej štruktúry a stanovil si za cieľ odstrániť určité poruchy v hos
podárstve. Išlo teda o ciele časovo a vecne obmedzené a tým aj prechod
né. Pri plánovitom hospodárstve štát vychádza z nevyhnutnosti prestavby 
hospodárskej a sociálnej štruktúry. Z časového hľadiska musí ísť objek
tívne o permamentný plánovací proces.

Permanentnosť plánovacieho procesu, presadzovaná komunistickou 
stranou, mala aj svojich oponentov. Reprezentovali ju tie kruhy, ktoré, 
i keď formálne uznávali znárodnenie z roku 1945, predsa vychádzali 
z pozície súkromného vlastníctva výrobných prostriedkov. V úvodníku 
hospodárskeho' týždenníka Budovateľ z 15. novembra 1946 sa zdôraz
ňovalo, že takisto ako sa prezident republiky E. Beneš vyjadril o zná
rodnení, že „nemusí byť ničím nemeniteľným“, podobne máme „dôvod 
predpokladať, že aj tu by bol prezident republiky vyzdvihol potrebu, aby 
sa hospodárske plánovanie nestalo inštitúciou, ktorá by mala byť trva
lým bremenom nášho obyvateľstva“. A ďalej: „Je však otázka, či toto 
plánovanie musí sa stať trvalým pachtěním za vysoko určenými výsled
kami, čiže obmedzovaním životnej úrovne každej generácie prítomnej 
v prospech generácií nasledujúcich, pričom ani jedna z nich neužije 
plodov svojej vlastnej práce.“

Aj napriek takýmto prístupom, ktoré na Slovensku presadzovala naj
mä DS, myšlienka plánovania sa postupne presadzovala, hoci tzv. otáz
ka permanntnosti tohto plánovania jednoznačný súhlas nikdy nezískala.

Presadenie myšlienky plánovitého rozvoja po vojne zodpovedalo na
pokon aj vývojovému trendu v ostatných európskych krajinách.3

II. Príprava dvojročného plánu v rámci KSČ

Iniciatívu k uskutočňovaniu plánovania v rámci celého národného 
hospodárstva prejavila KSČ, ktorá pripravila návrh plánu národného 
hospodárstva. Tento plán, okrem toho, že ho KSČ pripravila, bolo po
trebné aj politicky prebojovať. Návrh dvojročného plánu sa teda zrodil 
a bol vypracovaný vnútri KSČ a mimo ústredných plánovacích orgánov.

Návrh dvojročného plánu v rámci KSČ bol pripravovaný4 od 29. apríla 1946, keď sa

3 V týchto štátoch sa podľa [[4, s. 576—577]) vypracúvali plány najmä obnovy hos
podárstva: ZSSR 1946—1950 (tu, pravda, išlo o pokračovanie už zabehnutého plánova
cieho procesu), Bulharsko 1947—1948, Poľsko a Maďarsko 1947—1949, Juhoslávia 
a Albánsko 1947—1951, Nemecká demokratická republika 1949—1950 a Rumunsko, 
ktoré malo ročné plány na roky 1949 a 1950 atď. V publikácii [5, s. 193] sa však 
uvádza, že v Albánsku zostavovali len ročné plány.

4 K tomu pozri KOLÁR, F. J.: Dvouletka a její príprava. Knihovnička dvouletého plá
nu, č. 1. Kultprop. odd. ÚV KSČ (bez udania dátumu); Pracuje se na dvouletém 
plánu. Rudé právo, 19. 5. 1946; Uskutečníme dvouletý plán rozkvětu republiky. Rudé 
právo, 2. 6. 1946; ako aj monografiu [6] a článok [13].
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uskutočnila prvá schôdza hospodárskych odborníkov — komunistov o príprave dvoj- 
ročnice. Podnet k tejto schôdzi dal K. Gottwald. Návrh dvojročnice mu bol odovzdaný 
28. mája 1946, pravda, v tomto období už ako budúcemu predsedovi vlády.

Dvojročnica bola pripravovaná v časovej zhode s volbami. Volby boli vypísané na 
26. 5. 1946. Prvýkrát bola myšlienka dvojročného plánu uverejnená v predvolebnom 
prevolaní KSČ z 12. 5. 1946: „Navrhneme, aby ihneď po voľbách, najneskôr však 
do 28. októbra 1946, bol vypracovaný dvojročný plán hospodárskej obnovy a výstavby 
Československa...“ [7, s. 56]. Už tu sú obsiahnuté základné ciele neskôr vypracovanej 
a prijatej dvojročnice, kde sa o hospodárskom rozvoji Slovenska hovorilo: „Položiť 
základy industrializácie, zvyšovať jeho hospodársku úroveň na úroveň českých krajín, 
aby Republika bola stmelená v jeden hospodársky celok“ [7, s. 58].

Napriek časovej zhode prípravy dvojročnice s voľbami, K. Gottwald na otázku re
daktora denníka Práca, či súvisí dvojročný plán s predvolebnou agitáciou, odpovedal: 
„Nie, dvojročný plán nie je volebnou agitáciou našej strany. Je to len logické pokračo
vanie výstavby Republiky v duchu Košického vládneho programu. Tak ako vtedy, 
prichádza aj teraz naša strana s iniciatívnym návrhom, ktorý predložíme v novej vláde 
ako základ jej ďalšej práce. Nechceme z neho robiť nijaký monopol a nevyhýbame sa 
eventuálnym doplnkom ostatných strán, pokiaľ by tieto doplnky smerovali k jeho 
prehĺbeniu a zlepšeniu“ [8, s. 481—482].

Vnútri strany išlo predovšetkým o vypracovanie základnej politickej 
a hospodárskej koncepcie, ako sa neskôr stala obsahom vládneho prog
ramu.

Už od začiatku príprav dvojročnice sa predpokladalo, že podrobnosti 
plánu budú vypracované za účasti rozhodujúcich zložiek nášho hospo
dárstva. Príprava dvojročnice vnútri komunistickej strany bola organi
zovaná tak, že sa vytvorili odborné komisie [v rámci nich 1200 odborní
kov], ktoré zjednocovala zvláštna koordinačná komisia.

Pokiaľ ide o komunistov na Slovensku a o ich* 1 * účasť na dvojročnici, 
treba povedať, že sa aktívne zúčastňovali na jej príprave. „Na slovenskej 
časti dvojročného plánu naša strana iniciatívne spolupracovala...“ 
[9, s. 432]. Na zasadnutí ÚV KSS 31. júla 1946 sa mohlo skonštatovať: 
„Hlavné zásady nášho budovateľského programu boli teraz zahrnuté 
do dvojročného plánu“ [9, s. 432]].5 Uvedené konštatovanie už nadvä
zovalo na Budovateľský program Gottwaldove]' vlády.

Z celoštátneho hľadiska sa ukazovalo, že „hlavnou myšlienkou dvoj
ročného plánu je zvýšiť výrobu investičných i spotrebných statkov nad 
predvojnovú úroveň, a tak dosiahnuť úmerné zvýšenie životnej úrovne 
nášho ľudu“ [10, s. 15]. Z hľadiska hospodárskeho rozvoja Slovenska 
Budovateľský program zdôraznil: „Položiť základ industrializácie Slo
venska patrí takisto k dôležitým úlohám dvojročného plánu“ [10, s. 28]. 
Teda kým v celoštátnom rámci bola dvojročnica v podstate plánom ob
novy nášho hospodárstva, na Slovensku mala za cieľ položiť už základy

5 V dňoch 16. a 17. novembra 1946 zišli sa v Prahe národohospodárski pracovníci — 
komunisti z celej republiky, ktorí v plenárnych zasadnutiach a v 30 komisiách prero
kovali posledné prípravy, ktoré treba vykonať pred začiatkom dvojročnice. Zo Slo
venska sa na tejto konferencii zúčastnilo asi 60 odborníkov, ktorí v slovenskej komisii
i v ostatných komisiách prerokovali posledné prípravy, týkajúce sa Slovenska. Pozri
Výstavba Slovenska, 1964, č. 4, s. 2.
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industrializácie Slovenka ako východiska premeny zaostalej hospo
dárskej štruktúry.

Treba však zdôrazniť, že vládny program nevytýčil len tieto základné 
a všeobecne formulované ciele dvojročnice, ale obsahoval už viaceré 
konkrétnejšie ciele v jednotlivých sférach národného hospodárstva.

III. Príprava dvojročného plánu v rámci plánovacích orgánov

Budovateľský program vychádzal predovšetkým z prípravných prác 
na dvojročnom pláne v rámci komunistickej strany. Tento program sú
časne postavil pred plánovacie orgány veľkú úlohu v podobe vypracova
nia [v krátkom období] návrhu dvojročnice tak, aby mohol byť Ústavo- 
darným národným zhromaždením schválený do 28. októbra 1946.

Neraz sa ozývali hlasy, že zákon o dvojročnom pláne sa pripravuje 
príliš rýchlym tempom, že na prípravu takého dôležitého zákona treba 
viac času, aby každé jeho ustanovenie mohlo byť dobre uvážené. Pred
stavitelia komunistickej strany považovali tieto výčitky za neoprávnené, 
vyplývajúce zo základného nepochopenia veci. Prestavba hospodárskej 
štruktúry znárodňovacími dekrétmi naliehavo si vyžadovala prechod 
k plánovitému hospodárstvu. Každý stratený deň považovala strana za 
zbytočnú stratu (vo vzťahu k Slovensku pozri aj [11, s. 2]].

Pôvodný stranícky návrh dvojročnice predpokladal, že v záujme rých
leho vypracovania plánu bude vhodné využiť existujúce plánovacie in
štitúcie',,

V Československu vznikli vrcholné plánovacie orgány ešte predtým, 
ako sa rozvinuli socialistické výrobné vzťahy. Ich vznik vychádzal z úsi
lia zabezpečiť plánovitú povojnovú hospodársku obnovu a bol aj prvým 
praktickým krokom k realizácii tohto úsilia.

Na základe predchádzajúcich predpokladov po oslobodení v rámci fungovania vlády 
Národného frontu vznikla Hospodárska rada6 ako pomocný orgán vlády na prípravu 
a koordináciu jej opatrení a rozhodnutí v hospodárskych záležitostiach. Hospodárskej 
rade predsedal predseda vlády alebo niektorý jeho námestník (podrobnejšie pozri [6, 
s. 29]). Zloženie hospodárskej rady bolo výrazne ovplyvnené danou politickou situáciou, 
ktorá sa prejavovala predovšetkým v účasti rôznych tried na mocí v štáte. Táto politická 
situácia viedla k paritnému zastúpeniu strán Národného frontu v Hospodárskej rade. 
Ďalej sa v jej zložení prejavil rastúci vplyv masových organizácií, ako aj osobitné 
postavenie Slovenska.

Hospodárska rada mala vykonávať svoju pôsobnosť prostredníctvom Generálneho se
kretariátu Hospodárskej rady (GSHR) a ako svoje technické orgány mala používať 
Štátny úrad plánovací a už predtým existujúci Štátny úrad štatistický a Najvyšší 
úrad cenový. Generálny sekretariát bol podriadený priamo predsedovi vlády. Na jeho 
čele bol generálny sekretár, zastúpený námestníkom, z ktorých jeden bol Čech 
a jeden Slovák.7

6 Jej štatút bol schválený vládou 19. mája 1945. Konečná úprava tejto inštitúcie 
je zvýraznená v dektréte prezidenta republiky z 25. augusta 1945 č. 63/45 Zb. o Hos
podárskej rade, ako aj v ďalších nadväzujúcich vládnych nadriadeniach.

7 Generálnym sekretárom sa stal dr. Ing. E. Outrata — od 18. 4. 1945 a jeho ná
mestníkom Slovák Ing. J. Púčik — od 19. 3. 1946. Pozri [6, s. 29—30],.
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Ďalej však pokračovali diskusie, kde sa prejavovali rôzne názory na základné chá
panie a poslanie Hospodárskej rady. Napokon sa prijal taký názor, že Hospodárska 
rada je pracovným zborom hospodárskych ministrov a treba ju začleniť do štátnej or
ganizácie tak, aby neustrnula na úrovni nevýkonného poradného zboru.8 9

Hospodárska rada však svoje poslanie nesplnila. Neúspešnosť jej pôsobenia sa vy
svetľovala rôznymi príčinami. Napríklad dôvodová správa k plánovaciemu zákonu, 
z roku 1949, ktorým bola inštitúcia Hospodárskej rady aj formálne zrušená, uvádza 
tieto príčiny: „Hospodárska rada nerozvinula svoju činnosť do pozoruhodnejšej šírky. 
V období rokov 1945 až 1946, kedy vláda a predsedníctvo vlády boli pracovné preťažené 
naliehavými záležitosťami povojnovej hospodárskej obnovy, nebolo mnohým členom 
vlády technicky možno zúčastniť sa, okrem schôdzok vlády, resp. predsedníctva vlády, 
ešte pravidelných a častých schôdzok Hospodárskej rady. V období rokov 1945—1946 
nebolo taktiež plánovanie, takže Hospodárska rada nedostávala podklady pre svoju, 
činnosť práve z odboru pôsobnosti], ktorý jej bol dekrétom č. 63/1945 Zb. predovšetkým, 
vyhradený. Vychádzajúc z toho je Hospodárska rada len zborom pomocným a závažné 
otázky hospodárske i politické prišli i tak na program vlády, zakrněla skoro činnosť 
Hospodárskej rady, až sa táto asi od polovice roku 1946 prestala zvolávať.19

Napokon sa prijalo stanovisko potreby vytvoriť zvláštnu komisiu odborníkov v po
dobe Ústrednej plánovacej komisie (ÚPKj. „Do toho času sme mali Hospodársku 
radu, jej Generálny sekretariát a okrem toho Štátny úrad plánovací. Ale ak mal byť 
plán načas hotový a <za niekoľko týždňov vypracovaný pre vládu a ÚNS, bolo potrebné 
sústrediť všetky sily plánovacej služby, utvoriť «brain trust» plánu, spojiť najlepšie 
hlavy, najlepších národohospodárov všetkých strán NF na spoločnom diele. Tak sa 
zrodila Ústredná plánovacia komisia ako «zvláštna komisia odborníkov» akolo GSHR“ 
[13].

ÚPK sa skladala — okrem predsedu, úradujúceho predsedu a jeho námestníka — 
z hospodárskych odborníkov delegovaných priamo politickými stranami. Vychádzalo 
sa z toho, že v záujme hladkého schválenia návrhu plánu vo vláde a v parlamente 
je žiadúce dosiahnuť dohodu predovšetkým medzi politickými stranami, ktoré sú naj
výraznejšími reprezentantkami rôznych záujmov. Zastúpenie bolo prispôsobené sku
točnému pomeru síl, tak ako sa prejavil vo voľbách. Napríklad Demokratická strana 
mala dvoch členov (A. Kubrický, vystriedaný A. Maturom, a J. Stanek), Komunistická 
strana Slovenska mala jedneho zástupcu (J. Bránik).

Pre čiastkové práce na návrhu dvojročnice vláda zriadila pracovné komisie. Išlo 
o nasledovné komisie: komisia priemyselná, poľnohospodárska, dopravná, stavebná, 
pre industrializáciu Slovenska, pre pomoc hospodársky slabým krajom, surovinová, 
pre mobilizáciu pracovných síl, investičná, cenová a mzdová, pre zahraničný obchod, 
pre hospodársku samosprávu, výživy, národnej spotreby, pre štatistiku, pre oblastné 
plánovanie, vodohospodárska, pre výskumníctvo [12, s. 16].

Na prehĺbenie práce pracovných komisií boli pri ministerstvách zriadené ešte pra
covné skupiny, ktoré plnili pomocné práce a dodávali pracovným komisiám potrebné 
údaje.10

Pri osobnom zložení pracovných komisií sa pôvodne nepredpokladalo obligátne 
zastúpenie politických záujmov, ale mali byť zostavené výlučne z odborníkov. Avšak 
celková politická situácia viedla k snahe o určitú rovnováhu politického zastúpenia

8 Aby sa vyhovelo požiadavke širšieho zastúpenia vrcholných hospodárskych organi
zácií a úradov, zriadila sa inštitúcia trvalej komisie odborníkov, zabezpečujúca účasť 
úradov a záujmových organizácií na prácach Hospodárskej rady.

9 Důvodová zpráva k vládnímu návrhu zákona o hospodářském plánování. Tisky 
Národního shromáždění, 1949, č. 218, s. 7. D. Fišer v [6] sa zaoberá týmito príčinami 
oveľa podrobnejšie a uvádza aj viaceré teoretické postrehy súvisiace s reálnymi pod
mienkami v období začiatkov fungovania plánovacích orgánov. Mnohé podrobnosti 
o fungovaní Hospodárskej rady uvádzajú R. Lavička a J. Toman v práci [12].

10 Napríklad poľnohospodárska pracovná komisia mala pri ministerstve poľnohospo
dárstva 7 pracovných skupín: pre výrobu rastlinnú, živočíšnu, lesnícku, pre mechani
záciu, pre rybnikárstvo, pre poľnohospodárske stavby a oblastnú skupinu. Priemyselná 
komisia mala pri ministerstve priemyslu a pri ministerstve informácií 16 pracovných 
skupín.
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(pozři v [14, s. 11]). V pracovných komisiách bolo zapojených viac ako 200 odborní
kov, teoretikov a] praktikov z najrôznejších odborov hospodárskej činnosti. Mali vždy 
asi 15 členov. „Pri organizácii pracovných komisií sa dbalo na to, aby to boli orgány 
malé a pružné“ [14 s. 11].

Pracovné skupiny vytvárané v rámci jednotlivýcli ministerstiev tvo
rili najnižší článok v hierarchii centrálnych plánovacích orgánov. Tvo
rili spojovací článok medzi plánovacími odbormi ministerstiev a ÚPK 
(resp. jej komisiami). Tieto pracovné skupiny tvorili už vlastne zárodok 
odvetvových plánovacích orgánov.

Ústredná plánovacia komisia zabezpečila vypracovanie dvojročného 
plánu v predpísanom termíne; 8. októbra 1946 úradujúci predseda ÚPK 
odovzdal elaborát dvojročného plánu predsedovi vlády K. Gottwaldovi.

Treba však zdôrazniť, že v tomto období bola ÚPK len pomocným or
gánom vlády, ktorý nemal žiadnu výkonnú moc. Dokonca ani vláda 
nemala také právomoci, ktoré by boli potrebné na zabezpečenie pod
mienok dvojročnice [podrobnejšie pozri v [6, s. 105]).

Všeobecne možno konštatovať, že za daných podmienok rozvrhnutia 
politických síl vypracovanie dvojročnice znamenalo nevyhnutný kom
promis. „Treba si uvedomiť, že v zákone o dvojročnom pláne nie je, a ani 
nemôže byť všetko, čo by tam každá politická strana chcela mať. Zákon 
je dielom dohody.“11

Práca ÚPK sa považovala za úspešnú a osvedčenú. Pri príležitosti 
ukončenia prác na dvojročnici K. Gottwald, predseda ÚPK, povedal, že 
napriek rôznorodosti zastúpenia v ústrednej komisii aj v čiastkových 
pracovných komisiách, pokiaľ išlo o politické presvedčenie aj o národo
hospodárske smery, predsa všetci dokázali dospieť k dohode o všetkých 
základných otázkach [7].

Pokiaľ Ide o uplatňovanie záujmov Slovenska pri zostavovaní dvojročnice, J. Bušniak 
charakterizoval situáciu takto: „Všetci zástupci Slovenska v ÚPK jednotne konštatovali 
a prof. dr. Matura, zástupca DS, to zvlášť podčiarkol, že na tomto vrcholnom celo- 
štánom hospodárskom fóre panovalo a panuje skutočné pochopenie pre slovenské 
hospodárske potreby“ [15, s. 19]. Dr. J. Bránik charakterizoval slovenskú účasť pri 
zostavovaní dvojročnice nasledovne: „Do plánovacích prác sa celkom začlenili aj 
príslušné slovenské orgány a včas dodali svoj materiál ministerstvám a ústredným 
riaditeľstvám. Slovenskí činitelia týmto spôsobom po rezortnej línii aktívne spolupra
cujú na zostavení dvojročného plánu.“12

Pravda, pri takomto hodnotení činnosti ÚPK nemôže ísť o jej ideali
záciu. Aj na tomto poli prebiehal záujmový boj hlavne v tom zmysle, 
že v období dvojročnice nešlo len o „obyčajnú“ obnovu hospodárstva, 
ale o takú obnovu, ktorá by preukázala prednosti znárodneného hospo
dárstva a zabezpečila posilnenie tohto sektora. Aj v tom bol zmysel

11 A. Zápotocký na 17. schôdzi Ústavodarného národného zhromaždenia pri príle
žitosti prejednávania dvojročnice z 24. 10. 1946. Prevzaté zo [6, s. 107].

12 Výstavba Slovenska, 1946, č. 1, s. 5.
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komunistického návrhu, pretože obsahoval požiadavku rýchlejšieho ras
tu kľúčových odvetví, kde prevládal znárodnený sektor, a teda aj posil
nenie tohto sektora. Pravda, táto požiadavka vychádzala aj z objektív
nej potreby rýchlej obnovy národného hospodárstva, na ktorej mala 
záujem aj veľká časť súkromných podnikateľov, čo tvorilo potenciálny 
základ dohody.

Záujmový boj na Slovensku sa prejavoval aj v dobovej tlači jednotlivých politických 
strán. A to aj napriek tomu, že v komuniké o zasadnutí Slovenského národného frontu 
zo 4. novembra 1946 sa hovorilo: „Tak ako bol zákon o dvojročnom pláne jednomy
seľne prijatý v ÚNS, tak všetky slovenské politické strany budú napomáhať jeho úspeš
né uskutočnenie a všetky svoje sily dajú tomuto cieľu k dispozícii a budú pôsobiť 
na vytvorenie priaznivých politicko-psychologických predpokladov medzi obyvateľ
stvom. Všetky slovenské politické strany upravia svoju tlač, aby venovala úlohám dvoj
ročného plánu prvoradú a stálu pozornosť, aby konštruktívne viedla svoje čitateľstvo 
k produktívnej práci na výstavbe Slovenska.“13

Najmä DS zásady vyslovené v komuniké často porušovala. Oveľa viac miesta veno
vala rôznym kritickým úvahám ako pozitívnym úlohám a cieľom dvojročnice. Raz 
krachoval znárodnený priemysel, inokedy bol podiel na investíciách dvojročnice pri
malý, dakedy zasa vyhlasovali o úlohách, ktoré sa mali v dvojročnici splniť, že sú 
priveľké a že sa nedajú zvládnuť. „Pripomína nám to skutočnosť, že sily reakcie, 
túžiace po návrate starých poriadkov, nespia a pokúšajú sa nový poriadok diskre
ditovať, rozvracať a učenými rečami podkopávať vieru v úspech veľkého diela“ 
[16, s. 1].

IV. Charakter dvojročného plánu

Oficiálny názov dvojročnice charakterizoval plán ako Dvojročný hos
podársky plán obnovy a výstavby Československa. Pritom je zjavné, že 
dvojročnica nebola ešte plánom hospodárskym, ale v prvom rade plá
nom výrobným. Predstavovala súbor výrobných úloh navzájom prepoje
ných a zladených naturálnymi bilanciami, t:. j. bilanciami surovín, uhlia, 
pracovných síl atď. Produktivita práce, náklady, ceny, zisk, financova
nie, odbyt atď., neboli a nemohli byť predmetom plánu. Na tom nič ne
mení ani skutočnosť, že v prípade produktivity práce bola síce daná 
všeobecná úloha zvýšiť priemernú produktivitu práce na 110 % pred
vojnovej úrovne; že boli príležitostne posuduzované aj cenové problémy 
a pod. Vcelku však neboli tieto úlohy ešte plánované podľa úhrnného, 
navzájom zladeného a bilancovaného plánu.

V dvojročnici išlo v podstate o hospodársky štart v nových pomeroch 
sociálnych, politických a hospodárskych. Išlo o rozbeh základných hos
podárskych zdrojov štátu a odstránenie tzv. úzkych miest všetkého 
druhu. V týchto podmienkach prvou starosťou bolo jednoznačné zvýše
nie výrobnosti, teda plánovanie množstva. Chýbali tu ešte všetky predpo
klady na plánovanie hospodárnosti, kvality atď.

K chýbajúcim predpokladom možno rátať aj skutočnosť, že išlo o prvý 
plán v Československu v rámci celého národného hospodárstva. Chýbali

13 Výstavba Slovenska, 1946, č. 3, s. 1.
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akékoľvek skúsenosti, organizačné a technické predpoklady, ktoré sa 
mohli získať len plánovaním jednoduchším a obmedzenejším. Zanedba
teľný nie je ani časový faktor. Ako sme uviedli, mimoriadne krátke ob
dobie, ktoré bolo k dispozícii na vypracovanie dvojročnice, vytváralo 
prekážky pre náročnejší spôsob plánovania. Ale nielen to. Ani štruktúra 
národného hospodárstva (znárodnený a súkromný sektor] a politické 
záujmy nevytvárali ešte vhodné podmienky pre vyššie stupne plánova
nia.

V roku 1946, keď sa dvojročnica zostavovala, nebolo dosť jasných 
predstáv o tom, akými metódami, prostriedkami a cestami sa má v jed
notlivých úsekoch postupovať. V podstate bola otázka vypracovania 
metód ponechaná viac-menej úvahám jednotlivých zložiek, odborníkov 
a komisií, ktoré na zostavovaní plánu pracovali. Hoci všeobecné ciele 
dvojročnice boli vládou a parlamentom vytýčené, pracovníci v plánova
cej službe museli tvoriť metódy, ktoré by viedli k uskutočneniu týchto 
cieľov.

Dvojročnica ako plán výrobný mala teda charakter čiastkového kvan
titatívneho plánu. Nezahŕňala mimovýrobné plánovanie finančné, vnú
torného obchodu, sociálne atď.

Čiastkový charakter spočíval v tom, že plán sa skladal v podstate 
z plánu výroby jednotlivých, zvlášť dôležitých výrobkov. Dôležitosť bola 
daná tým, že daný výrobok bol úzkym profilom, t. j. jeho nedostatok 
bránil rozvinutiu sa ostatných úsekov hospodárskeho života, alebo bol 
nevyhnutne potrebným prostriedkom k uskutočňovaniu povojnovej re
konštrukcie, ktorá bola hlavným cieľom plánu. V priemysle sa napr. 
plánovala výroba asi 120 druhov výrobkov.14 Podobne boli určené kvan
titatívne úlohy v doprave, v stavebníctve a v poľnohospodárstve.

Pre výrobu každého plánovaného výrobku boli určené plánované prí
dely surovín a energie, pracovných síl, investícií a finančných prostried
kov.15 Tým boli zabezpečené výrobné potreby a predpoklady. Takto plá
nované výrobné úlohy boli rozpísané na podniky a závody.16 Uvedeným 
spôsobom plánované úlohy sa označovali ako menovité, ale ich počet 
nebol nemenný. K týmto zmenám oprávňoval § 16 Zákona o dvojročnici, 
v ktorom sa píše: „Keď nastane podstatná zmena v predpokladoch, za 
ktorých bol dvojročný plán zostavený, alebo keď to budú vyžadovať iné

14 Napríklad, aby ťažba kamenného uhlia dosiahla v roku 1948 17,7 mld ton, výroba 
lokomotív 290 kusov, 9000 kusov traktorov, 50 000 kusov motocyklov, 75 000 kusov 
telefónnych prístrojov, 9 500 000 kg kuchynského nádobia, 380 000 ton fosforečných 
hnojív, 648 000 ton vápna atď.

15 Napríklad celková investičná čiastka bola kvantitatívne rozdelená na priemysel 
a remeslá, na poľnohospodárstvo, na dopravu, na byty a na iné stavby.

16 Už 20. decembra 1946 stanovila vláda podrobné úlohy plánu pre Jednotlivé 
dôležité podniky. „Dnes už väčšina národných podnikov a a] dôležité súkromné pod
niky, nakoľko sú ich výrobky menovite a číselne zachytené v dvojročnom pláne, 
vedia, čo sa od nich v budúcich týždňoch a mesiacoch očakáva“ [10, s. 118—119].
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dôležité dôvody, môže vláda příslušné úlohy a opatrenia k realizácii 
dvojročného plánu novo upraviť, nariadením.“

K. Gottwald charakterizoval možnosť dodatočných zásahov takto: „Smerné čísla 
nám umožnia, aby sme denne a týždenne sledovali a kontrolovali pohyb výroby celých 
výrobných odvetví a robili potrebné zásahy tam, kde to bude vyžadovať plynulé plne
nie plánu“ [10, s. 119]. Keď prestal byť určitý výrobok úzkym profilom, bol vypustený 
zo zoznamu menovitých úloh. Na druhej strane, keď sa ukázala potreba plánovať vý
robu iného výrobku v záujme dosiahnutia hlavných cieľov plánu, bol tento výrobok 
zaradený medzi menovité úlohy (pozri aj [17, s. 35]). Týmto spôsobom boli medzi 
menovité úlohy do plánu zaradené napr.: elektrická vnútorná výstroj pre motorové 
vozidlá, elektrónky, farebné kovy a ich zliatiny, náterové farby a laky, transportné 
pásy atď. Tým bola daná plánu určitá pružnosť a možnosť prekonávať — pri zachova
ní základnej línie — neočakávané prekážky. Pravda, „prílišná“ pružnosť a zmeny 
v plánovaných úlohách vyvolávali v podnikoch veľké zdržania, nervozitu, niekedy do
konca nedôveru k plánovaniu.

Principiálne vychádzal mechanizmus dvojročného plánu z týchto zá
sad:

1. Prijatý národohospodársky plán bol záväznou úlohou predovšetkým 
pre vládu.17

2. Pritom však vláda vytvárala podmienky, aby ekonomické subjekty 
plán splnili. To sa uskutočňovalo prostredníctvom systému prídelov 
zdrojov (pracovné sily, suroviny atď.j, ktoré sa prednostne prideľovali 
len tým ekonomickým subjektom, ktoré vyrábali produkciu obsiahnutú 
v pláne. Pravda, vláda mohla uplatňovať svoj vplyv v znárodnenom prie
mysle aj prostredníctvom nadpodnikovej sféry [generálne riaditeľstvá, 
na Slovensku oblastné riaditeľstvá], čiastočne aj prostredníctvom vlast
ného vedenia podnikov. Túto skutočnosť treba zdôrazniť. Pri plnení 
plánu dvojročnice znárodnené podniky pozitívne pristupovali k požia
davkám plánu a možno povedať, že ho rešpektovali. Takéto konštatova
nie však už vôbec neplatí pre veľkú časť súkromného sektora. To sa 
najviac prejavilo v stavebníctve, kde sa prideľované zdroje — suroviny 
a pracovné sily — využívali vo veľkej miere na tzv. čierne stavby, teda 
na neplánované úlohy.

3. Ostatná neplánovaná výroba bola len nepriamo ovplyvňovaná tým, 
že pracovné sily, suroviny a investičné predmety, ktoré ostali k dispo-

17 Platilo to aj napriek tomu, že v texte Zákona o dvojročnom pláne v § 15 sa 
hovorí: „Realizácia dvojročného plánu vyžaduje sústredené úsilie všetkého obyvateľ
stva, a preto je každý, ktorému pripadá akákoľvek úloha k splneniu tohto plánu, 
povinný ju uskutočniť svědomitě a hospodárne podľa svojich osobných a sociálnych 
pomerov a podľa svojich hospodárskych možnosti.“ Záväznosť plánu najmä pre vládu 
vyplýva z toho, že znárodnené podniky, ako aj súkromné podniky mali postavenie 
samostatných právnických osôb a riadili sa podľa zásad obchodného podnikania. V tom 
istom § sa píše: „Všetkým druhom podnikania, či už štátneho, samosprávneho, zná
rodneného alebo súkromného či družstevného, sa zaručuje plná rovnoprávnosť pri 
uskutočňovaní dvojročného plánu, poskytovaním rovnakých predpokladov a podmie
nok pre výkon ich hospodárskej činnosti.“ V zásade ani v národných podnikoch 
nemohlo Isť o chápanie plánu v direktívnom zmysle slova, čo vyplýva z uvedeného 
princípu. Podľa O. Mrázka [18, s. 128] bolo riadenie národných podnikov nezávislé 
od štátneho aparátu. K týmto otázkam pozri aj [19].
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pozícii po zabezpečení úloh, určených plánom, rozvrhli sa medzi zvyšné 
výrobné odvetvia:

4. Pri plánovaní sa vychádzalo z kvantitatívneho určenia obsahu, pri
čom plán ako celok mal len obmedzený — čiastkový charakter s výluč
ným zameraním na oblasť výroby.18

Uvedené zásady platili v plne] miere najmä pri zostavovaní dvojroč
ného plánu, no postupne — v priebehu jeho plnenia — dochádza k ur
čitej modifikácii, a to najmä pokiaľ ide o princíp tzv. kvantitatívneho 
plánovania. Išlo o presadzovanie základnej idey potreby kvalitatívneho 
plánovania s prvými konkrétnymi krokmi k jeho praktickému využí
vaniu.

Kvalitatívne ukazovatele vo výrobnej činnosti súkromných podnikov 
boli vždy veľmi dôsledne sledované. Hospodárski pracovníci vo výrob
ných podnikoch mali s nimi bohaté skúsenosti a stali sa bežnými pri 
analýzach a hodnotení úspešnosti podnikania.

Skutočnosť, že kvalitatívne plánovanie sa nestalo súčasťou dvojroč
ného plánu, nevyplýva z nepoznania tejto — kvalitatívnej — stránky 
výrobného procesu, ale predovšetkým z vlastného charakteru úloh dvoj- 
ročnice (rekonštrukcia, ktorá podmieňovala potrebu „bezpodmienečne“ 
potrebného zabezpečenia výrob j. Išlo však aj o ďalšie zložité podmien
ky, v ktorých vznikol dvojročný plán. Spomenúť treba najmä nedosta
tok času na jeho vypracovanie, nedostatok spoľahlivých štatistických 
a kalkulačných predpokladov, ako aj ďalšie konkrétne okolnosti. Medzi 
tieto možno zahrnúť napr. i to, že „v čase príprav dvojročnice sa museli 
nové vedenia podnikov často iba zoznamovať so svojím novým pracov
ným prostredím, so situáciou vnútri podnikov aj s vonkajšími podmien
kami pre ich činnosť“ [20, s. 2].

Súvislosti kvalitatívnej stránky výrobného procesu a potreby jeho plánovania boli 
známe aj pre komunistických národohospodárov, ktorí otázku hospodárnosti priemy
selnej výroby a stáleho zlepšovania kvality výrobkov predložili v plnej šírke hospodár
skej verejnosti. Stalo sa to na druhej celoštátnej národohospodárskej konferencii ko
munistickej strany uskutočnenej v dňoch 16. a 17. novembra 1946, ktorá bola venovaná 
nástupu do dvojročného hospodárskeho plánu.

Pravda, cesta od idey k jej realifeácii nebola vôbec jednoduchá. Už v priebehu roku 
1947 sa rozvinula diskusia o otázkach kvalitatívneho plánovania19 v nových podmien-

18 Napríklad o zahraničnom obchode sa v Zákone o dvojročnom hospodárskom 
pláne v § 10 hovorí len toľko, že „zahraničný obchod bude organizovaný a riadený 
tak, aby sa zabezpečilo plnenie úloh určených dvojročným plánom“.

19 Predmetom diskusie boli sporadicky aj iné základné otázky plánovania. Napríklad 
k rozsahu plánovania E. Martinec uviedol (Plánované hospodářství, 1, 1948, č. 2, s. 30): 
„Veľmi často sa kladie otázka, ako sa má v priemysle plánovať. Niektorí ľudia sa 
jednoducho nazdávajú, že sa majú plánovaniu podrobiť všetky jednotlivé výrobky, 
t. j. že sa má plánovať všetko podrobne a úplne. Tento názor by však bol od základu 
mylný, lebo podrobné naplánovanie všetkých výrobkov by bolo veľmi nehospodárne, 
vyžadovalo by nadbytok neustálych zmien a svojou strohosťou a šablónovitosťou by 
zničilo iniciatívu pracovníkov... Taktiež si musíme uvedomiť zásadu, že čím vyšší 
plánovací orgán, tým menej má zachádzať do podrobností a má ich prenechať orgá
nom hierarchicky nižším...“ Na druhej strane J. Goldman vyjadroval svoje stanovisko



kach. „Plánovanie, tzv. kvantitatívne, ako sa dosiaľ u nás uplatňuje, t. j. čisté predpí
sanie množstva výrobkov, bez bližšieho určenia, nemôže vyhovieť účelu plánovania. 
Všeobecne sa pociťuje, že treba predpísať okrem množstva ešte iné znaky. Začína sa 
hovoriť o kvalitatívnom plánovaní, pričom sa má na mysli plánovanie hospodárnosti, 
produktivity a akosti... Ťažkosť je však v tom, že medzi nadpodnikovými orgánmi nie 
je ešte zhoda o tom, čo ylastne kvalitatívni plánovanie je.“20

Vcelku sa dochádzalo k záveru, že vzhľadom na všetky objektívne 
skutočnosti sa v prvej etape bude musieť kvalitatívne plánovanie obme
dziť na jednotlivé podniky, predovšetkým na národné podniky. V dis
kusii sa uplatňoval názor že rozdielna ekonomická východisková situá
cia podnikov musí viesť k tomu, že určenie kvalitatívnych ukazovateľov 
pre rôzne podniky bude zatiaľ rozdielne. Postupne sa vytvorí širšia zá
kladňa pre kvalitatívne plánovanie vyššieho stupňa, t. j. plánovanie nad- 
podnikové, ktoré bude zvyšovať hospodárnosť podľa plánu pre celé sku
piny, resp. výrobné odvetvia. Predpokladom na to je vybudovanie riad
nych a spoľahlivých informačných podkladov, ako je prevádzkové úč
tovníctvo, kalkulácia, štatistika atď.

Myšlienka kvalitatívneho plánovania sa prejavila v praxi tým, že 
v prílohách k príslušným vládnym uzneseniam zo dňa 9. decembra 1947, 
ktorými sa určovali čiastkové úlohy na rok 1948, boli stanovené niekto
ré ukazovatele, ktoré mali slúžiť na vykonávanie kontroly kvalitatívne
ho plánovania.

Prvé kroky ku kvalitatívnemu plánovaniu sa síce urobili, ale vyjadro
vali skôr smer, ktorým by sa malo plánovanie v budúcnosti uberať, ako 
účinný nástroj v podnikovej sfére. Takto sa predpísané ukazovatele sle
dovali viac-menej len ako štatistické zisťovanie výsledkov, bez dosta
točných väzieb na celú podnikovú ekonomiku. „Štátny plánovací a šta
tistický úrad narazil pri sledovaní podkladov pre výpočet základných 
ukazovateľov na veľké ťažkosti. Závody a podniky doteraz neporozume
li, aký veľký dosah má kvalitatívne plánovanie a nevenujú tejto otázke 
potrebnú pozornosť“ [21, s. 277].

Uvedené skutočnosti oprávňujú konštatovať, že kvalitatívne plánova
nie — tak charakterom ukazovateľov, ako aj účinkami na podnikovú 
ekonomiku — sa v dvojročnom pláne prakticky neuplatnilo, hoci táto 
absencia sa čoraz väčšmi uvedomovala.
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k vzťahu plánovania vo fyzických jednotkách a hodnotovom vyjadrení takto (Pláno
vané hospodářství, 3, 1950, č. 1, s. 218]: „V čom sú hlavné nedostatky plánovania 
výroby, tak ako vzniklo v dvojročnici? Hlavný nedostatok je v tom, že vlastný vý
robný plán, stanovený v menovitých úlohách, t. j. v úlohách, vyjadrených v tonách, 
kusoch, metroch atd'., pokrýval iba časť výroby, a to pomerne obmedzenú“ (asi 50 % 
priemyselnej výroby — poznámka Z. J.). A ďalej: „Skúsenosti z iných krajín ukazujú, 
že ťažisko plánovania priemyslovej výroby je vo fyzických jednotkách, a nie v hod
note, a menovité úlohy zachycujú všade prevažnú časť priemyslovej výroby.“

20 O našem plánování. Hospodář, 1947, č. 23, s. 3.
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НАЧАЛО МАКРОЭКОНОМИЧЕСКОГО ПЛАНИРОВАНИЯ В ЧЕХОСЛОВАКИИ 

ЯУРА, Здено

Автор дает характеристику всего хозяйственно-политического климата до составления 
и во время составления двухлетнего плана 1947 —1948. В статье анализируется и оцени
вается способ составления плана. Проект двухлетнего плана возник и был разработан 
внутри КПЧ. План носил прежде всего количественный характер. Были сделаны и первые 
шаги к качественному пл|анированию, но они выражали скорее лишь направление, которым 
планирование должно было бы в будущем развиваться.

ON ORIGINS OF THE MACRO-ECONOMIC PLANNING IN CZECHOSLOVAKIA 

JAURA, Zdeno

The autor gives a characteristic of the whole economic and politic climat before 
drawing the two-years-plan 1947—1948. In the article is analyzed and evoluated the 
way of plan-composing. The project of the two-years-plan was born and elaborated 
within the Communist Party of Czechoslovakia. The plan had predominantly a quan- 
titave character. There were taken also the first steps to the qualitative planning, but 
by them was rather the direction expressed for the planning activity in the future.
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Kritika monetarismu jako jednoho z teoretických zdrojů 
neokonzervatismu*

SMOLÍK, Radek

Nynější etapa krize buržoázni ekonomie je především odrazem toho, že nové formy 
statni intervence do ekonomiky, které byly vypracovány v období vstupu vyspělých 
kapitalistických států do éry vědeckotechnické revoluce, nebyly systémově sladěny 
s předchozí hospodářskopolitickou praxí, ani nebyly v rámci kapitalistických výrobních 
vztahů realizovatelné.

Hlavním zdrojem současné krize jsou proto negativní důsledky pokusů vládnoucí 
buržoázni ekonomie, představované zejména neoklasickými a keynesiánskými teoriemi, 
realizovat svoji „praktickou“ funkci, byť i zde přinesla některé pozitivní poznatky a vy
pracovala některé zajímavé a užitečné analytické nástroje.

1. Teoretická východiska a filozoficko-metodologické základy moneta- 
ristické koncepce

Konzervatismus je způsobem myšlení a jednání reprezentantů těch 
tříd a s nimi spjatých sociálních skupin, které jsou vytlačovány z histo
rické scény; znamená tedy náklonnost ke všemu zastaralému, přežitému, 
nepřátelství vůči pokroku. „Konzervativec jako by si říkal: líbí se mi 
status quo, mě a podobným tento stav zcela vyhovuje, chci si jej udržet 
a ne ho ztratit“ [33, s. 35]. Z podmíněnosti konzervativního myšlení 
a jednání společenskými podmínkami života jeho nositelů, tj. a priori 
sociálně ekonomickými podmínkami, vyplýva, že „ ... vlastnictví je mo
hutným konzervativním faktorem ...“ [29, s. 82].

Ke zkoumání konzervatismu je nutno přistupovat s využitím marxistic- 
ko-leninského principu dialektické jednoty logického a historického, kte
rý umožňuje odhalit konkrétní specifika v tom kterém stadiu evoluce

* Článok vznikol z väčšej práce, ktorú autor napísal ešte ako študent Vojenskej 
politickej akadémie K. Gottwalda v Bratislave roku 1984. R. Smolík vyhral touto prá
cou medzinárodnú súťaž ŠVOČ v Ostrave [red.].
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daného jevu, a zároveň i zpětně abstrahovat podmínky, za nichž konzer
vativní tendence objektivně narůstají.

Nástup neokonzervatismu, který se projevuje ve všech sférách života 
kapitalistické společnosti, souvisí především s podstatným zesílením 
ekonomické nestability kapitalistického systému v 70. letech.

Mezi nejvýznamnější teoretické pilíře neokonzervatismu patří moneta- 
rismus. Vysvětlení vzniku tohoto směru buržoázni politické ekonomie, 
procesu jeho vývoje i postupných změn jeho místa v buržoazním ekono
mickém myšlení je předpokladem objasnění současných forem moneta- 
rismu a reálného významu, který má tato koncepce v rámci neokonzer- 
vativního obratu.

Jedním ze základních teoretických východisek monetarismu byly myš
lenky, které ve svých pracích zformuloval D. Ricardo. Podle Ricarda 
závisí množství peněz v oběhu na hodnotě peněz a na cenách obíhajícího 
zboží. Ústřední teze Ricardovy kvantitativní teorie peněz spočíva podle 
slov K. Marxe v tom, že „... stoupání nebo klesání cen zboží závisí na 
množství obíhajících peněz“ [2, s. 167]. Vzroste-li množství peněz pak 
by měl podle této teorie nastat růst cen, neboť je to teorie inflace vy
volané zvýšením peněžní masy, jejímž „... nejdůležitějším faktorem je 
znehodnocení papírových peněz a současné stoupání cen zboží“ [2, s. 
173]. Má-li být tomuto procesu zabráněno, je podle Ricarda nutné kon
trolovat množství peněz v oběhu.

Kvantitativní teorie peněz se stala základem monetaristického přístupu. 
Vzkřísit a postavit ji na novou základnu se pokusili nejdříve američtí 
ekonomové počátku 20. století (H. Moore, I. Fisher a další]. Po druhé 
světové válce se o její renesanci zasadili především ekonomové „chicag
ské školy“, reprezentovaní zejména jejím zakladatelem M. Friedmanem.1 
Odtud pochází i původní název monetarismu — kvantitativní teorie 
„chicagské školy“ (samotný termín monetarismus byl poprvé použit 
až v roce 1968 K. Brunnerem].

Kvantitativní teorii peněz podrobil principiální kritice K. Marx.2 Jeho kritika spočívá 
na těchto základních tézích:

1. směnná hodnota zboží je konec konců určována podmínkami jeho výroby a ceny 
tedy nejsou určovány množstvím peněz, které fungují v procesu směny;

2. úlohu peněz nelze vysvětlit, pokud jsou peníze, jak je tomu v klasické kvantitativní 
teorii peněz, chápány pouze jako oběživo.

ad 1. Rozhodujícím faktorem podmiňujícím výrobní podmínky je podle Marxových

1 Od roku 1948 působil Milton Friedman, nynější člen Hoowerova institutu v kaliforn
ském Stanfordu, jako profesor ekonomie na chicagské universitě. (Podrobněji [6, 
s. 800].)

2 K. Marx hodnotí kriticky komplexní přínos D. Ricarda do rozvoje buržoázni poli
tické ekonomie. Ukazuje, že v Rlcardově díle klasická buržoázni politická ekonomie 
vrcholí, neboť „Ricardovo učení je přesným, nemilosrdným shrnutím celé anglické 
buržoalzie...“ [3, s. 39]. Avšak na druhé straně Ricardo nikdy nepochopil skutečné 
moderní krize, v nichž se „ ... protirečenie kapitalizmu vybíja vo velkých búrkach, 
čoraz väčšmi ohrozujúcich kapitál ako základ spoločnosti1 a výroby samej“ [5, s. 356].
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slov produktivní síla práce, která určuje hodnotu vyráběného zboží, protože „ ... čím 
větší je produktivní síla práce, tím menší je pracovní doba nutná ke zhotovení před
mětu, tím menší je masa práce v něm zkrystalizovaná, tím menší je jeho hodnota..
[6, s. 36] a naopak.

ad 2. Stoupenci kvantitativní teorie peněz zvažují jen jeden jejich aspekt — izolova
nou funkci peněz v oběhu, jejich úlohu jakožto oběživa. Skutečně důsledná analýza 
vzájemného spojení mezi cenami zboží a penězi však vyžaduje přihlížet na tomto místě 
zejména к jejich funkci míry hodnot a „vlastních peněz“. Podstatou funkce „vlastních 
peněz“ je, že jsou zpředmětněním hodnoty, která může být vyňata z oběhu a zůstat 
nehybnou. Klasická buržoázni politická ekonomie však uznává peníze „i. ..ve Své for
mové určenosti jako oběživo proti jejich formové určenosti jako peníze“ [2, s. 164].

Tedy nikoli množství peněz, které jsou v oběhu, určuje směnnou hodnotu zboží, 
ale sama směnná hodnota určuje objem peněžní masy. I když bychom akceptovali 
předpoklad stability rychlosti oběhu peněz, který byl vytýčen zastánci kvantitativní 
teorie, dospíváme nutně к poznání, že „ ... ceny nejsou ... vysoké nebo nízké, protože 
obíhá více nebo méně peněz, nýbrž obíhá více nebo méně peněz, protože ceny jsou 
vysoké nebo nízke“ [2, s. 115]. Je tedy zřejmé, že závěry Ricardovy teorie peněz, 
„ ... že by boží stoupala nebo klesala v ceně úměrně zvýšení nebo zmenšení množství 
peněz...“ [27, s. 49J, jsou převrácením objektivní ekonomické reality z nohou na 
hlavu jak dokazuje Marx.

Z této skutečnosti zároveň vyplývá, že monetarismus, který vychází z kvantitativní 
teorie peněz, se už převzetím těchto jejích základních postulátů (byť upravených 
a modifikovaných) stává teorií falešně zobrazující reálné jevy a procesy, které v ka
pitalistické ekonomice probíhají.

M. Friedman sice nesouhlasí s tím, aby byla peněžní a bankovní soustava řízena 
výlučně trhem, avšak na druhé straně přisuzuje příčiny i takových otřesů kapitalistické 
ekonomiky, jakým byla např. krize v letech 1929—1933, „chybnému fungování“ peněžní 
soustavy. Bez těchto „omylů“ by podle Friedmana mohla „velká deprese“ skončit 
už v roce 1931 [16, s. 4, 19].

Jistě není náhodná i podobnost Ricardových názorů na pravomoci Anglické banky 
s monetaristickými útoky proti Federálnímu rezervnímu systému USA. D. Ricardo 
vyjadřuje především své obavy z inflace, když píše, že ředitelé Anglické banky „ ... ma
jú právo ... bez akejkoľvek kontroly, zvyšovať alebo znižovať množstvo obeživa v roz
sahu, aký pokladajú za vhodný. Toto právo by sa nemalo zveriť ani samému štátu, 
ani nijakej inštitúcii v jeho rámci... musím odsúdiť ľahkomyselnosť, s akou štát 
vyzbrojil banku takou strašnou výsadou“ [28, s. 415—416].

Podobné monetaristické výroky mají za cíl živit iluze o „automatické 
samoregulaci“ kapitalistické ekonomiky a všechny její rozpory přičítat 
na vrub nesprávného státního zasahovaní, především do peněžní oblasti, 
omezování soukromých podnikatelských svobod a prosazování „neopráv
něných“, zejména mzdových, požadavků odborů.

Předpokladem „transformace“ kvantitativní teorie peněz v souladu 
s monetaristickými cíli bylo vytvoření metodologických základů jejího 
uchopení a „přetvoření“. Tuto podmínku začína Friedman plnit už v roce 
1953 ve své práci Eseje o pozitivní ekonomii. Filozoficko-metodologic- 
kým základem Friedmanova monetarismu se tak stává (a to poměrně 
vyhraněně) filozofie rakouského postpozitivisty K. R. Poppera, přičemž 
je oběma společné především deklarativní zavrhování logického pozi- 
tivismu.1 * 3

1 Například v dopise Philosophische Selbstinterpretation und Polemik gegen die
Dialektiker K. R. Popper píše: „Ale já jsem od pozitlvismu vzdálen tak, jak je to jen
možné...“ [26, s. 285J. U Poppera se bezpochyby projevují jisté antipozitivistické
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K. R. Popper byl jedním z iniciátorů zrodu postpozitivismu jako „kri
tického racionalismu“ [11, s. 409—410]. Proč byl právě tento směr 
Friedmanem zvolen za metodologický základ monetarismu? Sám Popper 
chápal svůj „kritický racionalismus“ především jako kritiku logického 
pozitivismu [25], který byl zase ve Friedmanových očích vůdčí metodo
logií jím tak ostře napadaného keynesiánství.

„Kritický racionalismus“ spočívá především v „antiinduktivismu“ a 
„závislosti faktů na teorii“, současně se zdůrazněním plurality „tří 
světů“: přírody, subjektivního a objektivního vědomí. Postupně jsou tyto 
teze dováděny až do závěru, že „ ... vědecké teorie z velké části závisí 
na našem stanovisku, na našich zájmech, a ty jsou zpravidla svázány 
s teorií nebo hypotézou, již chceme přezkoušet, i když záleží také na 
faktech, které pozorujeme“ [24, s. 322]. Odtud je už jen krůček к Pop- 
perově koncepci „verifikace“, tj. „kritického přezkoušení“ (v jistém 
slova smyslu „negativního ospravedlnění“], podle níž „...metoda so
ciálních věd spočívá v tom, že zkouší různá řešení pro své problémy ... 
z nichž vědy vyrůstají. Řešení jsou navrhována a kritizována. Jestliže 
nějaký pokus o řešení není přístupný kritice, je opuštěn jako nevě
decký . . [25, s. 105].

Reálná vědecká praxe je však taková, že teorie, která je spjata s množ
stvím anomálií, nebo je dokonce přímo falzifikovatelná, se vědci zříkají 
až po vzniku nové, úspěšnější teorie [10, s. 336]. Jádrem Popperovy 
koncepce falzifikace se proto stává její „dvojstrannost“, která znamená, 
že falzifikace nespočívá jen v odmítnutí nějaké teorie, ale rozhodujícím 
krokem je právě nahrazení jedné teorie druhou, přičemž nová teorie 
se rodí už v procesu odmítnutí staré. Tohoto momentu využívají oba, jak 
Popper tak i Friedman, к „překonání“ marxismu a Friedman navíc ještě 
ke kritice keynesiánství, které pro jeho prointervencionistické zaměření 
pokládá za hlavní příčinu krizových otřesů, inflace a jiných poruch 
kapitalistického hospodářství. Mechanismus Friedmanova „vyvrácení“ 
Keynese je přímo podepřen Popperovou filozofií a spočívá v tom, že 
„ ... všechna racionální kritika má formu, jíž se pokoušíme dokázat, 
že z tvrzení, které má být kritizováno, mohou být odvozeny nepřijatelné 
důsledky; pak je toto tvrzení vyvráceno“ [25, s. 116].

V situaci, kdy už není možno kapitalistickou ekonomiku regulovat v souladu s keyne- 
siánskými doporučeními, především pro jejich výrazně inflační důsledky, přichází 
M. Friedman a jeho spolupracovníci [H. C. Simons, F. H. Knight, G. J. Stigler, J. Viner 
a další) s teorií, která klade větší důraz na peněžní procesy, vyzdvihuje do popředí 
mechanismy tržní samoregulace a staví je proti zdiskreditovaným keynesiánským 
metodám. Na pozadí úpadku keynesiánství tak postupně sílí vliv a autorita monetaris
mu. Spolu s tím narůstají i konzervativní tendence v ekonomickém myšlení, neboť 
„... ekonomická aktivita se pravděpodobně zlepší, bude-li ji řídit trh a ne vláda“ 
[29, s. 10].

tendence. Už i jeho metoda „hypotéz a falzifikací“ přesahuje logicko-pozitivistický 
rámec výkladu vědy. Nelze však předpokládat, že antlpozitivistické tendence vedou 
vždy ke správnému výkladu otázek vědeckého poznání a neplodí nové chyby.
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Jaký byl mechanismus, který M. Friedman použil к výstavbě moneta- 
ristické teorie? Jádrem tohoto procesu byl „problém báze“ (Basisprob- 
lem), především zavedení tzv. bazických vět (BasissätzeJ.4 M. Friedman 
používá bazických vět při konstituování monetaristické teoretické kon
cepce. Ve sborníku Optimální množství peněz a jiné eseje, shrnujícím 
jeho stěžejní články, vytyčuje bazické věty už v prvních kapitolách. 
Podle Friedmana je pevná společnost taková, v níž je konstantní úroveň 
obyvatelstva, daná, reálně existující sociální psychologie, stabilní výška 
materiálních zdrojů výroby, konkurenceschopná a soutěživá vláda atd. 
Mezi další podmínky patří především užitečnost všeho kapitálu, jeho 
stálá existence a přetrvávání, odstranění všech překážek dosahování 
zisku, striktní emise a označení bankovek a další. Na těchto hypotetic
kých tvrzeních je potom budována monetaristická teorie [17, s. 2—8J.

Přes svoji zjevnou nereálnost a nepravdivost, které si čtenář marxista 
ihned povšimne, jsou tyto teze Friedmanem považovány za „výchozí“ 
jak pro teoretické „vyvrácení“ Keynese, tak i pro vnitřní konstrukci 
samotného monetarismu.

Blízkost Poppere a Friedmana spočívá i v tom, že oba kladli důraz 
na „společné“ v metodologii přírodních i společenských věd a obhajovali 
princip empirického významu teorie v rámci všech věd. Friedman nazírá 
na ekonomickou teorii jako na základ řešení konkrétních problémů 
a hodnotí je podle stupne spolehlivosti prognóz a doporučení, které byly 
na jejím základě získány.

Podle W. J. Frazera a L. A. Bolanda je hlavním prvkem z toho, co 
převzal Friedman z Popperovy filozofie, nepřímá metoda, kterou objas
ňují konfrontací s metodou přímotu „Pro přímou metodu je charakteris
tické, že věnuje hlavní pozornost logické striktnosti a přesnosti společ
ných rovnic ..., aniž by se dotýkala jejich empirické hodnověrnosti 
a spolehlivosti“ [15, s. 136]. Využívání nepřímé metody mělo Friedma- 
novi umožnit dospět к závěrům, které se diametrálně liší od keynesián- 
ských.

Jako příklad lze uvést pojetí funkce poptávky po penězích jako sta
bilní využití proměnných odrážejících faktor času při jejím zkoumání,

_________________________ rjTT-'n

4 Bazické věty mají podle Poppera tvořit základnu vědy a vyřešit ve prospěch 
metody dedukce vztah empirie a teorie. Základem bazických vět je, že „... jsou 
usneseny, jsou uznány konvencí. Jsou to ustanoveni (Festsetzungen)“ [25, s. 71]. 
Bazická věta vzniká rozhodnutím o její platnosti, přičemž míra jistoty je podle Pop
pera hypotetická. Zpětně jsou v souladu s tímto názorem bazické věty nutné nejen
к tomu...........aby se mohlo rozhodnout, kdy můžeme nějakou teorii nazvat falzifikova-
telnou...“, protože bazické věty jsou potřebné к „důkazu falžifikujících hypotéz, 
případně к falzifikaci teorií...“ [25, s. 66]. A dále platí, že „...teorii nazýváme 
falzifikovatelnou tehdy, jestliže jsme uznali bazické věty, které ji protiřečí [25, s. 54].
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což mělo za cíl překonat omezenost statických keynesiánských úvah.5
Friedmanem realizovaný proces poznání však odporuje základním po

žadavkům dialektické logiky a stává se pouhým, nezřídka jen mecha
nickým, střídáním různých řešení, které je svým mechanismem podobné 
představám o „svobodné konkurenci“ a „automatických regulativních 
funkcích trhu“. S využitím reakční postpozitivistické filozofie M. Fried
man „přizpůsobuje současnosti“ klasickou kvantitativní teorii peněz a na 
tomto základě utváří monetaristickou koncepci, která odpovídá zájmům 
monopolního kapitálu ve zvyšování vykořisťování a stupňování útoku 
proti zájmům pracujícího lidu a nejchudších společenských vrstev, na 
jejichž bedra dopadají důsledky krizových jevů kapitalistického hospo
dářství nej tíživě ji.

2. Kritika základních teoretických postulátů monetarismu

Buržoázni ekonomové nemohou jít toutéž cestou, kterou před nimi 
absolvoval K. Marx, neboť by tak popřeli sebe sama. Objasnit fungování 
kapitalistické společnosi, jejího hospodářského systému jim však nemů
že pomoci ani návrat к minulým teoretickým koncepcím. Jejich přiblí
žení к ekonomické realitě kapitalismu navíc brání i hluboké ideologic- 
ko-apologetické pozadí současné „neoklasické renesance“.

Jedno z předních míst mezi koncepcemi „neoklasické renesance zaují
má bezesporu monetaristická doktrína“ [9, s. 158]. Tento fakt doku
mentuje i skutečnost, že polemika mezi zastánci monetarismu a keyne- 
siánství, která se ve svých počátcích zdánlivě týkala ryze speciálních, 
detailních a „ideologicky neutrálních“ otázek o úloze peněžních fakto
rů v hospodářském mechanismu, se značně rozšířila a dnes zahrnuje 
i takové klíčové problémy, jakými jsou stupeň stability kapitalistického 
hospodářství, optimální meze státního zasahování do ekonomiky apod. 
Tohoto sporu se účastní jak čelní představitelé monetarismu, M. Fried
man, К. Brunner, A. Meltzer, D. Laidler a další, tak — a to i přes četné 
vzájemné kontroverze — představitelé neokeynesiánství v čele s A. Han- 
senem, P. A. Samuelsonem, J. Tobinem... i stoupenci postkeynesiánství, 
jako je J. Robinsonové, N. Kaldor, P. Sraffa a jiní vlivní buržoázni ekono
mové [7, s. 113—134].

Podstatu monetarismu vystihuje heslo „money matters“ — „peníze 
mají význam“, které je však, podle J. Tobina, chápáno především jako 
„money is all that matters“ — „jen peníze mají význam“ [34, s. 481].

5 Na tento nedostatek Keynesovy teorie, 1 když poněkud nepřesně, upozorňuje 1 R. G.
D. Allen, když říká, že ....... základem makroekonomie je čas. Žádná makroekonomická
teorie neodpovídá skutečnosti, jestliže nedává odpovědi na otázky ... vyplývající z ča
sových zpoždění a přizpůsobování. Dynamické analýze je věnována větší pozornost 
než bezčasovému keynesovskému systému...“ [37, s. 18].
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V tomto hesle je navíc obsažena i monetaristická interpretace kapita
lismu jako systému s natolik silnými vnitřními stimuly svého ekonomic
kého rozvoje, že automaticky vedou к rovnováze. Ideálním, vyváženým 
stavem trhu je opět obhajován systém soukromého podnikání a vyzdvi
hována buržoázni doktrína „svobodného individua“, zejména v oblasti 
jeho ekonomického rozhodování. Podle M. Friedmana je „ ... ideálním 
typem tržní ekonomiky ten, kdy činy individuí jsou zároveň principy 
hledání jejich soukromých zájmů“ [18, s. 3—4].

Přes zdůrazňování vnitřní potence kapitalismu к bezkrizovému vývoji 
a stabilnímu ekonomickému růstu však monetaristé musí uznávat, že 
kapitalistická ekonomika se nevyvíjí rovnovážně. Hlavní zdroj nestabi
lity působící proti „automatické samoregulaci“ vidí v chybném fungo
vání sféry peněžního oběhu. Nepříznivé aspekty fungování kapitalistické 
ekonomiky — L. B. Yeager uvádí inflaci, recesi, cyklickou nezaměstna
nost a krizi platební bilance — „ ... nejsou charakteristickými pro kapi
talismus jako takový, ale vyplývají z nesprávné peněžní politiky, která 
je funkcí státu“ [36, s. 13].

V tomto duchu vystupoval už v polovině 50. let M. Friedman, který 
poukazoval na významné místo peněz v kapitalistické ekonomické stra
tegii a na hrozbu, která vyplývá z jejich ignorování. Schematicky lze 
jeho postoje, které vyplývají z nadřazování peněžní teorie jiným ob
lastem ekonomických věd, vyjádřit následovně: peníze prostupují celou 
kapitalistickou ekonomiku, jejich pohyb je adekvátním ukazatelem reál
ných ekonomických procesů, a proto globální analýza ekonomiky před
pokládá především studium zákonitostí podmiňujících změny peněžní 
masy. Podle Friedmana je nutno neustále sledovat vztah peněžní masy 
к cenám zboží a rozsahu výroby, přičemž peněžní masa má růst přibliž
ně stejnými tempy, jakými roste výroba [31, s. 460].

Spolu s monetaristickými útoky proti keynesiánství se mění i pořadí 
cílů, které si před sebe ekonomická teorie klade. Za „nepřítele číslo 1“ 
už není považována nezaměstnanost, nýbrž stává se jím inflace, jejíž 
příčiny jsou monetaristy objasňovány jako „čistě peněžní“, způsobené 
především nesprávným ekonomickým zasahováním státu.

Tyto a podobné názory vyložil M. Friedman především ve své knize 
Kapitalismus a svoboda [19] a v její přepracované, v současnosti 
rozšířenější verzi Svoboda rozhodování [20]. Kromě jiného v ní Fried
man udává, že zvýšení nezaměstnanosti, snížení sociálních výdajů a 
další opatření, která jsou nutná z hlediska snížení inflace, jsou ve svém 
konečném efektu prospěšná i pro široké vrstvy pracujících.6

6 Údajnou prospěšnost antiinflačních opatřeni pro pracující se Friedman snaží do- 
kálzat slovy o tom, že z hlediska léěby existuje paralela mezi inflací a alkoholismem. 
Stanovení léčby alkoholismu je podle Friedmana jednoduché: přestat pít. Je však 
těžké tuto léčbu zavést, protože časově přichází nepříjemný účinek jako první a správ-
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Převážně negativní stanovisko zaujímá M. Friedman i к zasahování státu do peněžní 
sféry ekonomiky. Požaduje přestavbu činnosti státního aparátu i struktury finančních 
institucí z pozice liberála 19. století. Vyjádřením svobodné tržní ekonomiky má být 
proto bankovní soustava podobná té, jaká fungovala před více než sto lety [35 s. 377]. 
Toto tvrzení je podepřeno i tím, že z reálné analýízy plyne, že ani peněžní politika, 
o fiskální nemluvě, vlastně nemá být úlohou státu a nástrojem vlivu na ekonomiku. 
Stát by měl jen „stanovovat pravidla hry“ kapitalistického podnikání a chránit je 
před vnějšími destabilizačními vlivy. Do fungování trhu by neměl zasahovat, neboť stát 
nemá rozhodovat za občana.

Jedním ze základních rysů monetarismu je antikomunismus, který vyplývá z toho, 
že prostřednictvím útoků na stát útočí monetaristé i proti myšlence socialismu, 
„ . .. ktorý stotožňujú so štátnou byrokraciou, s neefektívnosťou ekonomiky a s mrhaním 
obrovskými štátnymi prostriedkami“ [8, s. 35]. Příznačný je v tomto směru výrok 
M. Friedmana o tom, že ....... rojzdíl mezi stupněm socialismu v Jugoslávii a ve Spoje
ných státech činí v této době 14 % ... Ve Spojených státech je současná důchodová 
daň korporací 52 %, a tak si vláda přivlastňuje 52 % všeho podnikání. V Jugoslávii 
přijímá ústřední vláda okolo 66 °/o zisku z kooperace pracovníků“ [18, s. 18]. Není 
potom jistě bez zajímavosti, že prezident USA R. Reagan o knize Svoboda rozhodování, 
která podobné postoje také prezentuje, říká: „Je to vynikající kniha... Je nezbytné, 
aby si ji přečetli všichni, kdo se zajímají o budoucnost Ameriky, od prezidenta USA 
až po prostého občana“ [13, s. 80]. Reaganovi tedy, zdá se, názory jeho soukromého 
ekonomického poradce maximálně vyhovují.

Monetarismus prošel za dobu své existence několika vývojovými 
etapami, přičemž uskutečnil přechod od stavu, kdy byl pokládán za 
„mrtvé učení“ a jeho přední teoretik M. Friedman ironicky označován 
hlavním strážcem tradice „laissez-faire“ v americké politické ekonomii, 
až к jeho současné pozici jednoho z nejvlivnějších neokonzervativních 
směrů [13, s. 28].

První etapa vývoje monetarismu zahrnuje léta 1950—1968. V tomto 
období byl monetarismus rodícím se, okrajovým směrem buržoazního 
ekonomického myšlení, a proto i rámec jeho vlivu byl malý. Hlavní po
zornost věnovali tehdy ekonomové „chicagské školy“ otázce existence 
stabilní funkce poptávky po bankovních hotovostních zůstatcích. Mo
netaristé postupně kritizovali prakticky všechny ekonomické kategorie 
keynesiánství, avšak funkce poptávky po penězích zaujímá v jejich 
polemice s Keynesovou teorií jedno z klíčových postavení. Stabilita 
této funkce byla monetaristy považována za podstatnou ekonomickou 
zákonitost odrážející tržní řízení hospodářských procesů, kterou by 
bylo možno postavit proti „nestabilním zákonům“ J. M. Keynese, pře
devším proti jeho „psychologickému pojetí“ spotřební funkce.

Hlavní otázkou Keynesových vzorců je jejich známé určení funkční závislosti mezi 
průměrným sklonem ke spotřebě a průměrným sklonem к úsporám. Tuto závislost
vysvětluje Keynesův „základní psychologický zákon“, který vyjadřuje, že ....... lidé
jsou zpravidla a v průměru ochotni zvyšovat svoji spotřebu, jestliže se zvyšuje jejich

ný účinek se dostavuje až později. Tak je to prý i s inflací. Užitek se má objevit po 
jednom až dvou letech ve formě snížení inflace, ozdravení ekonomiky a možnosti 
prudkého neinflačního růstu. V souledu s touto argumentací by tedy měli pracující 
jen nečinně přihlížet na snižování vlastní životní úrovně ve prospěch zájmů kapitálu 
a trpělivě čekat, až se dostaví správný účinek [20, s. 317].
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důchod, ale ne ve stejné míře, v jaké roste důchod“ [21, s. 11Q—117]. Podle Keynese 
má tento zákon i schopnost probíhat opačným směrem.

Jestliže tedy podle Keynese zaostává spotřeba za důchodem, pak tato skutečnost 
nutně vyvolává nedostatek „efektivní poptávky“ a vede koneckonců ke vzniku neza
městnanosti. „Protože výdaje spotřebitelů rostou pomaleji, než roste při zvýšení za
městnanosti cena celkové nabídky, zvýšení zaměstnanosti se ukáže jako nerentabilní, 
pokud tuto mezeru nezaplní růst investic“ [21, s. 118].

Právě zvyšování investic, které má zabezpečit plnou zaměstnanost, 
je trnem v oku monetaristům. M. Friedman proto vyzdvihuje požadavek 
spojit analýzu spotřeby s dlouhodobějším chápáním důchodu. Spotřeba 
je podle něj v období t závislá na důchodu z předcházejícího období, 
a tedy: Ct = C (Y0, Yi... У,_2, Yt-i), kde je předpokládán vliv všech mi
nulých důchodů na běžnou spotřebu. Friedman zdůrazňuje i úlohu bo
hatství v průběhu spotřební funkce jako motivu spoření.

Stability funkce poptávky po penězích je podle monetaristů dosaho
váno tak, že každý spotřebitel získává celkový důchod ve dvou slož
kách: stálé a proměnné. Ta část důchodu, kterou získává postupem del
šího časového období, je stálá. Neočekávané příjmy tvoří část proměn
nou. Celková spotřeba závisí podle Friedmana výhradně na stálé části 
důchodu, protože spotřebitel má sklon přidržovat se svých dlouhodo
bých výdajových plánů relativně nezávisle na změnách proměnné části. 
Jestliže tedy „ ... kvantitativní teorie je v první instanci teorií poptávky 
po penězích...“ [17, s. 51], pak podle Friedmana musí být stabilita 
funkce poptávky po penězích jednou z nejvýznamnějších charakteristik 
každého stoupence kvantitativní teorie.

i

Matematicky je funkce poptávky po penězích formulována následovně [17, s. 56—58]: 
M = f [P,rj — 1/гь . drb/dt, re + 1 /Р . dP/dt — llP drjdt, l/re . dP/dt; w; Y/r; u).
Dále je zjednodušena a upravena na výsledný tvar 
M/P = f[Tb, Те, 1 /Р . dP/dt; w; Y/P, u),

kde

M — zásoba peněz,
P — cenový index,
Y — národní důchod ve stálých cenách,
w — podíl aktiv v naturálně věcné formě na celkovém bohatství,
ть — očekávaná sazba nominálního důchodu z obligací s pevně stanovenými dividen

dami včetně změn cen,
re — očekávaná sazba nominálního důchodu z běžných podnikatelských akcií 

včetně změn cen.
1 jp. dP/dt — očekávané tempo změn cen zboží závislé na čase íaz něho vyplývající 

očekávaná velikost nominálního zisku z reálných aktiv, и — symbol pro kteroukoli 
jinou proměnnou, která může ovlivnit užitečnost přidanou ke službám peněz (k této 
problematice pozri také [38]).

Tato rovnice je ve skutečnosti formálně matematicky správně vypra
covanou fikcí, která reálně odráží především rozpor mezi monetaristic- 
kou teorií a ekonomicko-matematickým modelováním, tj. obecněji roz-
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рог mezi prakticko-poznávací a ideologicko-apologetickou funkcí buržo
ázni politické ekonomie.7

Reálné makroekonomické procesy jsou svojí povahou zcela neade
kvátní schématu, s jehož pomocí je M. Friedman interpretuje na mikro
ekonomické úrovni. Existující rozdíl je nejen kvantitativní, ale i kvali
tativní povahy. Neobstojí ani Friedmanův argument komplexnosti vý
běru faktorů, které jsou ve vzájemné interakci se stabilitou funkce pop
távky po penězích. Zejména je nabíledni, že zahrnutím veličiny и do 
rovnice získává výběr nejen neucelený, ale i značně subjektivistický 
charakter. Přitom uvedená analýza neakceptuje ani vliv úrokové míry 
[12, s. 565—576].

Obsahem druhé etapy rozvoje monetarismu, která byla zahájena vy
dáním Friedmanova článku Role peněžní politiky v roce 1968 a pokra
čuje prakticky až do konce 70. let, je kritika mezi keynesiánci popu
lární Phillipsovy křivky, tj. zobrazení korelací mezi přírůstky nominál
ních mezd a nezaměstnaností, v současnosti mezi mírou inflace a ne
zaměstnaností. Podstata této křivky spočívá v tom, že podle A. W. Phil- 
lipse existuje mezi tempem růstu cen a růstem nezamětnaností vztah ne
přímé úměry.

V podmínkách omezených [zdrojů vede realizace keynesiánských doporučení ke 
značnému zrychlení inflačního procesu, kdy může Philíipsova křivka úplně změnit 
svoji polohu a růst cen nebude provázen snížením, ale zvýšením podílu nezaměstna
ných na celkové sumě pracovních sil. Proto monetaristé navrhli nové pojetí stability 
Phillipsovy křivky. Využitím koncepce „adaptivních očekávání“ dospěli к závěru, že 
jakmile se proces růstu poptávky po penězích zrychluje, jsou podnikatelé, řídící se 
očekáváním dalšího růstu cen své produkce, ochotni platit zvýšené peněžní mzdy 
dělníkům, a zároveň dělníci nedostatečně přesně rozlišují mezi zvýšením nomi
nálních důchodů a pohybem reálných mezd. Nezaměstnanost se sice sníží, ale jen 
v tom intervalu, pokud se chybná, očekávaní nezmění. Nezaměstnanost se pak nut
ně vrátí к předcházející rovnovážné úrovni. Závislost na inflačních očekáváních 
však monetaristé pokládají za „hranici!“, která určuje, kam až sahá vliv hospo
dářské politiky na úroveň nezaměstnanosti. Další státem podnikaná opatření jsou pak 
podle monetaristů stále méně efektivní a dokonce narůstá jejich negativní účinek na 
růst cen [7, s. 255—276].

Reakčnost této teorie spočívá především v tom, že zmíněná „hrani
ce“ determinuje podle monetaristů tzv. „přirozenou míru nezaměstna
nosti“,8 která prý vyplývá z toho, že odbory brání prosazení konku-

7 Projevuje se zde tendence к matematické formalizaci buržoázni politické ekono
mie tak, jak o ní píše např. L. Andrášik, který zdůrazňuje, že „ ... v obdobiach neúspe
chov politiky regulovania sa tendencie k matematizácii ešte zosilňujú v mylnej pred
stave, že matematické, resp. štatistické inovácie a zdokonalenia môžu prispieť k po
trebnému kvalitatívnemu posunu v celkovej teórii“ [8, s. 61]. Už M. Weber o této ten
denci říká, že „ ... každý, kto len chce, kedykoľvek sa môže dozvedieť, že ... principiálne 
nejestvujú nijaké tajomné nevypočítateľné mocnosti, ktoré by tu zasahovali, ale že 
skôr všetky veci možno — v zásade — ovládnuť výpočtom“' [39, s. 234].

8 Tento stav monetaristé vyčíslují stále větším procentem nezaměstnaných. Prosazuje 
se trend ke zvyšování „přirozené míry“ nezaměstnanosti ze 3 % aktivního obyvatelstva 
v 50. letech na 4 % v 60. letech, 5—6 % v 70. letech a 7 % v 80. letech.
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rence na trhu pracovní síly, nebo dokonce z toho, že lidé, kteří se ne
chávají zaregistrovat jako nezaměstnaní, prostě při dané ceně pracovní 
síly sami pracovat nechtějí. I to je jeden z důvodů proč monetaristé 
hlásají boj proti inflaci i na úkor růstu nezaměstnanosti.

Hlavní obsahovou náplní současné — třetí etapy rozvoje monetaris- 
mu je tendence ke „smiřování se“ s neokeynesiánstvím. [Monetaristé 
jsou nuceni uznávat nezbytnost státních zásahů do ekonomiky, i když 
jen potud, pokud se týkají realizace těch doporučení, která sami předklá- 
dají.jV této souvislosti cituje J. Stein výrok M. Friedmana: „Já si přede
vším myslím, že základní neshody s keynesiánci mají spíše empirický 
a ne teoretický charakter“ [32, s. 315].

Paralelně s tímto „smiřováním“ narůstají kontroverze uvnitř samotného monetarismu, 
a to až do té íáze, kdy dnes lze říci, že každý monetarista jako by personifikoval 
„zvláštní druh“ monetarismu. Druhým půlem obou uvedených procesů je stále těsnější 
konvergence a kontaminace monetarismu především se „supply-side economics“, teorií 
„racionálních očekávání“ a částečně i s gradualismem.

Ph. Mongen, jeden z příznivců monetarismu, soudí, že Friedmanova teorie má jisté 
sbližující body s jinými proudy soudobého buržoazního ekonomického myšlení, např. 
s neokeynesiánstvím, projevující se v tom, že monetaristé už zcela nezavrhují právo 
státu zasahovat do ekonomického života země. Z tohoto hlediska jsou podle Mongena 
monetaristé stejnými dirigisty jako keynesiánci. Rozdíl je jen v tom, že monetaristé 
negují možnost „jemného dolaďování“ v závislosti na fázi ekonomického cyklu. Před
pokládají, že vládní orgány zabezpečí jen stabilitu peněžní politiky a další vyrovnání 
má proběhnout automaticky. Mongen upozorňuje i na spojení mezi monetarismem 
a „supply-side economics“. Zároveň však podtrhuje, že je nutno vidět i rozdíly mezi 
těmito směry, neboť monetaristé analyzují jen peněžní faktory ekonomického rozvoje. 
Míra připouštění státní ekonomické intervence je oběma teoriím společná, avšak před
mět analýzy je rozdílný [22, s. 2—10].

Spjatost monetarismu s teorií „racionálních očekávání“ je nyní natolik těsná, že 
významné práce analyzující tuto problematiku píší už i samotní stoupenci teorie „ra
cionálních očekávání“. Pro ilustraci lze uvést nárzory západoněmeckého ekonoma К. H. 
Schlotthauera, který ve své práci Inflační očekáváni: politicko-ekonomický význam, 
teoretická objasnění a empirické závěry uvádí, že na vytvoření „obrazných modelů“, 
které podle jeho mínění výrazně přispěly к záměně očekávaní založených na nevěro
hodné interpretaci ekonomických souvislostí realističtějšími očekáváními, měla značný 
podíl záměna keynesiánství monetarismem při současném zesilování jeho vazby na 
teorii „racionálních očekávání“ [30, s. 189—203].

Podobné vazby analyzuje i profesor birmingtiamské univerzity J. Bur
ton ve své stati Různé varianty monetarismu a jejich vliv na hospodář
skou politiku. Zároveň se zabývá roztříštěností současného monetarismu 
a dělí je] na tyto proudy: Friedmanovu teorii, teorii „racionálních oče
kávání“, „globální“ monetarismus, „rozpočtový“ monetarismus, moneta- 
rismus „přísných mzdových sazeb“ a „rakouskou školu“ [14, s. 2—10]. 
Přes zjevnou teoretickou nesprávnost nelze této klasifikaci upřít, že 
má jistý poznávací význam, zejména pro marxistickou kritiku monetaris
mu, protože dokumentuje nanejvýš vyhrocený stupeň protikladů a roz
porů mezi jednotlivými reprezentanty monetaristické teorie.

Analyzované tendence vedou к závěru, že monetarismus se stal teo
reticky „chatrnou“ koncepcí už i pro samotné buržoázni ekonomy. 
Svědčí o tom i jeho vnitřní nejednotnost, která odráží neschopnost



monetarismu řešit pomocí svého poznávacího aparátu nynější problémy 
kapitalistické ekonomiky, zejména stagflaci.

Výrazem toho je mimo jiné skutečnost, že další rozvoj monetarismu 
bývá zpravidla spojován s teorií „racionálních očekávání“, která roz
pracováva koncepci „racionálního“ chování ekonomických subjektů 
v podmínkách neúplnosti informací a ekonomického rizika. I přes rela
tivní ortodoxnost některých čelních představitelů monetarismu (jako 
příklad lze uvést M. Friedmana) dnes mnozí stoupenci tohoto směru 
musí otevřeně přiznat, že monetarismus nebyl onou vychvalovanou „teo
retickou revolucí“ buržoazního ekonomického myšlení a jsou nuceni 
„balancovat“ a kombinovat s různými dalšími teoriemi. Přes všechny 
nezdary, jeho vliv je stále ještě značný, o čemž svědčí například po
četně poměrně vysoké zastoupení monetaristů v Reaganově administra
tivě. Monetaristická teorie i nadále zůstává jednou z koncepcí využíva
ných buržoazií ke zvyšování vykořisťování pracujících а к boji proti 
komunismu.
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КРИТИКА МОНЕТАРИЗМА КАК ОДНОГО ИЗ ТЕОРЕТИЧЕСКИХ ИСТОЧНИКОВ 
НЕОКОНСЕРВАТИЗМА

СМОЛИК, Радек

Неуспехи буржуазной экономии сопровождаются растущей популярностей неоконсерва
тизма, особенно в виде монетаризма, экономии предложения, теории рациональных ожи
даний и теории „естественной“ меры безработицы. Именно поэтому эта область находится 
уже длительное время в центре марксистской критики.

Методологическая ориентация неоконсерватизма задана прежде всего склонам к новым, 
формам позитивизма. По этой причине особое внимание в статье посвящено анализу 
взаимоотношений между монетаристской реории М. Фридмена и „критическим рациона
лизмом“ К. Р. Поппера. В марксистской критике этому вопросу было пока уделено сравни
тельно мало внимания.

На фоне проблемного изложения взглядов монетаризма на кривую Филлипса и полемику 
между сторонниками фискальной и денежной политики намечена и периодизация разви
тия монетаризма; его неспособность предоставить адекватные рекомендации хозяйственной 
политике проявляется и в углублении распрей между отдельными монетаристами.

CRITIQUE OF MONETARISM BEING ONE OF THE THEORETICAL RESOURCES OF 
NEO-CONSERVATISM

SMOLÍK, Radek

Failures of the bourgeois economics are accompanied by growing popularity of 
neo-conservatism, first of all in form of monetarism, supply-side economy, rational 
expectations theory and theory of „natural“ unemployment rate. Mainly because 
of all that this field is since a relatively long time in the center of the marxist 
critique.

The methodological orientation of neo-conservatism is interpreted mainly by its
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inclination to the new forms of positivism. This is the reason why in the article was 
the main attention given to the analysis of mutual relations between the monetarist 
theory of M. Friedman and „critical rationalism“ of K. R. Popper. To this question 
has been paid in the marxist critique till now relatively little attention.

On the background of the problem interpretation of the monetarists’ staindpoints 
to the Philips’ curve and polemic between the advocates of the fiscal and monetary 
policy is also sketched the! periodization of the monetarism. The inability of monetarism 
to provide adequate recommendations to the economic policy is expressed in deepening 
of the controversies between individual monetarists.
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O ekonomických problémoch vedecko-technického pokroku

Uplatňovanie vedecko-technického pokroku v obnove základných 
fondov

PAPULOVÁ, Emília

Jedným zo základných pilierov realizácie dlhodobej hospodárskej stratégie 
vysokej efektívnosti a kvality všetkej práce je posilňovanie intenzívnych fak
torov v rozvoji našej ekonomiky. Dôležitou oblasťou, v ktorej nepopierateľné 
existujú možnosti intenzifikácie rozvoja a rezervy zvyšovania efektívnosti, 
je oblasť základných fondov.

Naše národné hospodárstvo disponuje obrovským objemom základných pro
striedkov (ZP), ktorý predstavuje nesmierne bohatstvo vytvorené pracujúcimi 
našej krajiny. „Veď každý pracujúci v materiálnej výrobe je v priemere vy
bavený ZP v hodnote štvrť milióna korún, z čoho 40 % tvoria stroje a zaria
denia“ [1, s. 83].

Ako však uvádza K. Marx „ ... spôsob používania strojov je niečo celkom iné 
ako stroje samy“ [2, s. 512]. Obrovské množstvo spredmetnenej práce, viazanej 
v ZP, vyžaduje jej efektívne zhodnotenie a zabezpečenie vysokej účinnosti 
a efektívnosti využívania ZP (pozri tab. 1).

Z porovnania vývoja uvedených ukazovateľov vyplýva, že napriek rastu ob
jemu ZP a vybavenosti pracovníkov ZP, v účinnosti zaznamenávame klesajúcu 
tendenciu. Vývoj účinnosti ZP je ovplyvňovaný viacerými determinujúcimi fak
tormi, medzi ktorými nezanedbateľný vplyv má i jednostranný prístup k roz
širovaniu výrobných kapacít pri nedostatočnej likvidácii a obnove ZP. O vzťa
hu medzi likvidáciou a vývojom investícií do strojov a zariadení v priemysle 
svedčia i údaje v tabuľke 2.

Relatívne nižší podiel i tempo lividácie sa prejavuje v postupnom 
narastaní podielu zastaraných a neefektívnych strojov a zariadení, do
chádza k extenzívnemu rozširovaniu počtu pracovných miest a v sú
vislosti s tým i k nedostatočnému využívaniu strojových ZP, čo nachá
dza odraz vo vývoji účinnosti. Nepriaznivý vývoj vekovej štruktúry pô
sobí súčasne i na zvyšovanie nákladov na prevádzku a opravy strojo
vých ZP, vývoj nákladovosti a v konečnom dôsledku efektívnosti vý
roby.

Z hľadiska posilňovania vplyvu intenzívnych faktorov sa preto mi-
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moriadne aktuálnym a naliehavým stáva dôslednejšie riešenie problé
mov likvidácie a obnovy zastaraných a neefektívnych ZP, vyznačujú
cich sa nízkou účinnosťou, vysokými nákladmi na údržbu a prevádzku, 
a čo je mimoriadne závažné — viažúcich veľké množstvo v súčasnom

Tabulka 1
Vývoj objemu ZP, vybavenosti pracovníkov ZP a účinnosti ZP v ČSSR*

Ukazovateľ 1970 1975 1976 1977 1978 1979 1980 1981

Objem ZP 100,0 139.1 135,5 142,8 150,8 158,9 167,4 -176,9
Vybavenosť pracovníkov
ZP 100,0 129,4 137,3 145,3 152,7 161,5 168,5 176,8
Účinnost ZP 100,0 100,3 97,9 96,0 94,3 91,8 89,6 85,0

* Údaje sú relatívne (1970 = 100) a sú spracované do roku 1975 v stálych cenách 
1967, od roku 1976 v stálych cenách 1977.
Prameň: Soubor základních soclálně-ekonomických informací o vývoji národního 
hospodářství a o plnění plánu. Praha, FSO 1981.

období obmedzených zdrojov pracovných síl. O mimoriadnej aktuálnosti 
týchto problémov svedčí i skutočnosť že obnova ZP bola zaradená medzi 
päť nosných smerov intenzifikácie riadenia národného hospodárstva 
v ZSSR pre nastávajúce obdobie.

Ak zdôrazňujeme význam obnovy ZP, ide nám o obnovu chápanú nie 
v kvantitatívnych rozmeroch, ale v kvalitatívnych súvislostiach, ako to

Tabuľka 2
Vývoj likvidácie strojov a zariadení (v °/o zo stavu strojov a zariadení na začiatku 
roka, vyjadrené v porovnateľných cenách) a investícií do strojov a zariadení (v % 
v porovnateľných cenách)* v priemysle ČSSR

Ukazovateľ 1961—1965 1966—1970 1971—1975 1976—1980 1981

Likvidácia strojov
a zariadení 2,3 2,1 1,6 1,6 1,5
Investície do strojov
a zariadení 8,1 7,2 8,4 8,2 8,1

■* Poznámka:
dokončené investície do strojov a zariadení 
stav strojov a zariadení na konci roka

Prameň: Zprávy a rozbory. Reprodukce základních prostředků v rocé 198.1. Prahů, 
TSÚ 1982.
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zdôraznil už K. Marx: „Miesto starých strojov, nástrojov, prístrojov atď. 
zaujímajú nové, efektívnejšie“ [3, s. 619]. Pritom, aby nový stroj bol 
naozaj strojom novým, je potrebné k tomuto prívlastku pristupovať 
z pohľadu vyšších! technicko-ekonomických parametrov, t. j. aby sa 
ním zabezpečovala skutočne vyššia efektívnosť výroby.

Predkladanou staťou chceme voľne nadviazať na článok P. Hoffmanna 
[4]. Autor v ňom uvádza, že pri metodologickom zvládnutí podsystému 
úhrnného reprodukčného procesu treba „postupovať jednak zhora, for
mulovaním hlavných globálnych! súvislostí, jednak zdola, rozpracovaním 
jednotlivých blokov základných väzieb a ich postupnou integráciou do 
systému vyššieho rádu“ [4, s. 239].

Našou snahou je v súvislosti s otázkami uplatňovania vedecko-tech- 
nického pokroku v obnove ZP zdôrazniť dôležitosť rešpektovania vzá
jomných1 väzieb medzi jednotlivými fázami reprodukčného procesu, naj
mä však nadväznosť rozhodovacích procesov v plánovaní reprodukcie 
ZP na mikroúrovni.

1. Hlavne smery uplatňovania vedecko-technického pokroku v obnove 
základných prostriedkov

Obnovu ZP, ako dôležitú súčasť procesu ich reprodukcie, chápeme 
ako cieľavedomý proces, zameraný na čiastočné alebo úplné odstráne
nie fyzického a morálneho opotrebenia ZP s využitím najnovších poz
natkov vedy a techniky, ktorý svojou realizáciou sleduje ekonomické, 
ale i mimoekonomické efekty.1

Vedecko-technický pokrok (VTP) možno v obnove ZP uplatňovať dvo
ma základnými spôsobmi. Je to jednak prostredníctvom čiastočnej ob
novy, zameranej na znižovanie, prípadne odstraňovanie následkov fy
zického a morálneho opotrebenia základných prostriedkov formou 
opráv, predovšetkým ich spájaním s modernizáciou a rekonštrukciou. 
Spájanie opráv s modernizáciou a rekonštrukciou, s cieľom zvyšovať 
technicko-ekonomickú úroveň ZP, je žiadúce a v súčasnom období 
uprednostňované i zvýhodňované'.2

Druhým smerom v obnove ZP je uplatňovanie VTP prostredníctvom 
úplnej obnovy, t. j. likvidácie zastaraných a neefektívnych ZP a ich 
nahradenia novými a vysokovýkonnými ZP.

Prenikanie nových vedeckých poznatkov do tejto oblasti spôsobuje,

1 Pri obnove nemôžeme vychádzať len z úzkych technicko-ekonomických kritérií, 
ale je potrebné brať zreteľ aj na širšie hľadiská. Medzi najdôležitejšie z nich zaraďu
jeme otázky bezpečnosti práce, ochrany pracovného a celkového životného prostre
dia.

2 V súlade s vyhláškou č. 162/1980 Zb. ide predovšetkým o zvýhodňovanie z hľadiska 
spôsobu plánovania a financovania.
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že existujúce ZP morálne zastarávajú, pričom možno povedať, že rast 
inovačnej aktivity tento proces neustále zrýchľuje. Keďže v dôsledku 
morálneho opotrebenia dochádza pri ZP k relatívnemu poklesu ich účin
nosti a relatívne sa zvyšujú aj náklady na jednotku produkcie, je po: 
trebné takéto opotrebené ZP vyradiť a nahradiť ich modernejšími, tech
nicky dokonalejšími, s lepšími technicko-ekonomickými parametrami.
V opačnom prípade sa vo výrobe budú hromadiť základné prostriedky, 
ktoré nielenže na zabezpečenie svojej prevádzkovej spôsobilosti vyža
dujú vysoké náklady a v porovnaní s novými ich ďalšie používanie sa 
stáva menej hospodárne až nehospodárne, ale stávajú sa brzdou ďalšie
ho zvyšovania produktivity práce.

Uvedené dva základné smery presadzovania vedecko-technického' roz
voja v obnove ZP, a to prostredníctvom čiastočnej a úplnej obnovy nie 
je možné chápať izolovane. Existuje medzi nimi úzka vzájomná spätosť 
a podmienenosť a navzájom sa dopĺňajú. Čiastočnú obnovu má napr. 
zmysel uskutočňovať iba po určitú hranicu, pretože po určitom čase 
pôsobenia ZP vo výrobnom procese sa súhrn ich úžitkových vlastností 
zmení do tej miery že po technickej i ekonomickej stránke je účelné 
pristúpiť k ich vyradeniu a nahradeniu novými ZP. K tomu. kedy a za 
akých okolností sa rozhodneme pre čiastočnú, a kedy pre úplnú obno
vu, pristupujeme na základe prepočtov efektívnosti opatrení obnovy.

V záujme, aby realizácia VTP v obnove ZP priniesla očakávané účin
ky, teda aby prispela k zvyšovaniu efektívnosti výroby, je potrebné 
priebeh týchto procesov cieľavedome usmerňovať prostredníctvom plá
nu, zabezpečovať ich plánovité riadenie.

Pri zdokonaľovaní plánovitého riadenia obnovy ZP je potrebné za
merať sa na dva základné momenty. Je to jednak prístup k tvorbe plánu 
a plánovania obnovy ZP vôbec, jednak systém ekonomických nástrojov 
na zabezpečenie hmotnej i morálnej zainteresovanosti v danej oblasti.
V tomto príspevku sa v ďalšej kapitole sústredíme predovšetkým na 
problémy skvalitňovania plánovania obnovy ZP.

2. Charakteristické črty plánovania obnovy základných prostriedkov

Plánovanie obnovy ZP je proces zložitý a vnútorne štruktúrovaný. 
Existujú v ňom väzby vertikálneho charakteru, vyplývajúce z prepoje
nia procesu plánovania na rôznych stupňoch riadenia. Ďalej väzby ho
rizontálneho charakteru, vyplývajúce zo vzájomných vzťahov k ostat
ným fázam reprodukcie ZP i celého reprodukčného procesu. V nepo
slednom rade zohráva dôležitú úlohu i faktor času a požiadavka nad
väznosti plánov zameraných na rôzne dlhé časové obdobia.

Z hľadiska vertikálnych väzieb, pri plánovaní obnovy ZP v rozvinutej socia
listickej spoločnosti vychádzame v prvom rade z hierarchickej štruktúry cie-
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lov rozvoja spoločnosti. Strategické ciele dlhodobého rozvoja spoločnosti, za
hrňujúce oblasť rozvoja výrobnej základne, stanovujú najvyššie riadiace orgá
ny, to znamená, že základné smery a tendencie obnovy ZP budú vždy zásadne 
usmerňované centrálne. Ťažisko plánovacej činnosti v obnove ZP vo výrobno- 
-chozrasčotnej sfére sa v súčasnosti sústreďuje na VHJ, ako základný článok 
riadenia.

Z časového aspektu už sám charakter pôsobenia základných prostriedkov 
vo výrobnom procese predurčuje preferenciu dlhodobých kritérii v rozhodo
vacích procesoch plánovania.

V súvislosti s otázkami uplatňovania VTP v obnove ZP chceme však predo
všetkým zdôrazniť dôležitosť rešpektovania väzieb horizontálneho charakteru. 
V plánovaní obnovy ZP, najmä z pohľadu rozhodovacích procesov v ňom pre
biehajúcich, je potrebné vychádzať v prvom rade z objektívnej existencie väz
by medzi obnovou a ostatnými fázami reprodukcie ZP. Dôležité je rešpektovať 
jednak existujúcu funkčnú jednotu obnovy a likvidácie ZP, vzťahy obnovy a vy
užívania ZP, ako i vzťahy k rozširovaniu existujúcich kapacít.

Nemenej dôležitým je zabezpečiť nadväznosť rozhodovacích procesov v plá
novaní reprodukcie ZP s plánovaním vývoja celého reprodukčného procesu tak, 
aby osou plánu sa stal vedecko-technický rozvoj (podrobnejšie k tejto otázke 
pozri [5]).

V dôsledku rýchlo postupujúceho VTP, neustáleho rozvoja výrobnej základ
ne a narastania zložitosti vzťahov v reprodukčnom procese narastá zložitosť 
problematiky plánovania obnovy ZP. Narastajú jednak nároky na množstvo 
a hlbku spracovaných informácií o javoch a procesoch, ktoré prostredníctvom 
plánu musia byť cieľavedome usmerňované, ale i odhad dôsledkov uvažova
ných plánových rozhodnutí je ťažší a náročnejší.

Jednu z možností zdokonalenia plánovania obnovy ZP vidíme v skvalitnení 
rozhodovacích procesov na základe využitia matematických metód a výpočto
vej techniky. Predovšetkým ide o prípravu kvalitných a vedecky zdôvodnených 
rozhodnutí v obnove ZP, založených na podrobnej analýze a kriteriálnom zhod
notení jednotlivých variantov, zohľadňujúcich spoločenské potreby a rešpek
tujúcich súčasné i budúce ekonomické možnosti. Predpokladom zdokonaľova
nia rozhodovacích procesov je ich dôkladná analýza, odhalenie podstatných 
vzťahov a súvislostí, ako i možností presadzovania vedecko-technického roz
voja v tejto oblasti.

3. Rozhodovanie o obnove základných prostriedkov

Základné fázy rozhodovacieho procesu v úplnej obnove ZP v mikropolohe 
možno zjednodušene znázorniť syntetickým sekvenčným modelom (obr. 1).

A. Zaradenie základných prostriedkov do rozhodovania o obnove

Prvá východisková fáza rozhodovacieho procesu má dialekticko-poznávací 
charakter. V rámci tejto fázy vyberáme a zaraďujeme do rozhodovania o obnove 
ZP, prichádzajúce v sledovanom plánovacom období do úvahy pre úplnú obnovu. 
Za základné kritérium pri výbere možno považovať technický stav, ktorý 
charakterizuje jednotlivé ZP z hľadiska ich fyzického opotrebenia, opotrebenia
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rozhodujúcich častí (uzlov), ako aj z hľadiska presnosti a spoľahlivosti. Za 
ďalšie, nemenej dôležité kritérium považujeme stupeň morálneho zastarania 
ZP. Pri jeho zaradení vychádzame z predpokladu diferenciácie intenzity pre
sadzovania vedecko-technického rozvoja v jednotlivých technologicky homo
génnych skupinách ZP. V tých skupinách, v ktorých vedecko-technický rozvoj 
pôsobí obzvlášť intenzívne, môžu napr. už po relatívne krátkom čase pôsobenia

Podnet

I. fáza — Zariadenie základných prostriedkov do rozhodovania o obnove
II. fáza — Výber nových strojových základných prostriedkov

III. fáza — Určenie ekonomicky vhodného okamihu obnovy základných prostried
kov

IV. fáza — Zosúladenie potrieb obnovy s realizačnými možnosťami

Výstup

Obr. 1 Sekvenčný model rozhodovacieho procesu v obnove základných prostriedkov

ZP vo výrobnom procese vznikať požiadavky na ich obnovu novými a technicky 
dokonalejšími ZP. Takto je možné zvýrazniť úlohu a význam vedecko-technické
ho rozvoju už v prvej fáze rozhodovacieho procesu v plánovaní obnovy ZP. Pri 
výbere ZP zohľadňujeme i ďalšie kritériá, ako napr. požiadavky zmeny výrobné
ho programu, zmeny technologických postupov alebo požiadavky pracovného 
či celkove životného prostredia. Orientáciou pri výbere sú vždy reálne pod
mienky a existujúce možnosti obnovy.

B. Výber nových strojových základných prostriedkov

Pre ZP zahrnuté do rozhodovania o obnove existuje spravidla viacero mož^ 
ností obnovy. Môže ísť napríklad o obnovu ZP toho istého typu alebo iných 
typov, prípadne aj iné technicko-technologické spôsoby riešenia. V druhej, 
analyticko-syntetickej fáze rozhodovacieho procesu je preto potrebné najprv 
vybrať z potenciálne možných variantov obnovy tie, ktoré z hľadiska účel
nosti a užitočnosti pripadajú do úvahy. Podriadenosť výberu nových ZP v pr
vom rade týmto kritériám má svoje opodstatnenie, najmä ak si uvedomíme, 
že z hľadiska uspokojovania potrieb a presadzovania sa na domácich a na za
hraničných trhoch nás musí zaujímať, aké výrobky možno na týchto strojoch vy
rábať, s akými úžitkovými vlastnosťami, s akými parametrami, v akom množstve. 
Ďalším nie menej významným kritériom pri výbere nových ZP je hľadisko 
hospodárnosti, odrážajúce sa v prácnosti, energetickej náročnosti a celkove 
v nákladovosti. Snahou je teda vybrať také nové ZP, ktoré sú z hľadiska sle
dovaného zámeru najefektívnejšie.

Výber nových ZP by mal zodpovedať vývojovým tendenciám v oblasti ZP, 
kde obzvlášť výrazná je tendencia širšieho uplatnenia automaticky riadených 
strojov. Celkový vývojový trend pokračuje k nasadzovaniu priemyselných ro-
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botov a manipulátorov a k tvorbe pružných výrobných systémov. Možno pove
dať, že dynamika a hlbka zmien, vyvolaných vedecko-technickým rozvojom, 
výrazne ovplyvní celý proces obnovy, predovšetkým však výber nových ZP, 
ktorými sa bude obnova uskutočňovať.

C. Určenie ekonomicky vhodného okamihu obnovy základných prostriedkov

S problémom výberu nových ZP veľmi úzko súvisí a priamo naň nadväzuje 
určenie ekonomicky vhodného okamihu obnovy. K jeho riešeniu pristupujeme 
v tretej, optimalizačno-riešiacej fáze rozhodovacieho procesu.

Za ekonomicky vhodný okamih obnovy považujeme okamih, v ktorom z hľa
diska stanovených kritérií efektívnosti je potrebné konkrétny základný pro
striedok obnoviť. Ide o okamih, v ktorom efekt dosahovaný z prevádzky sta
rého ZP začína relatívne klesať, v porovnaní s efektom očakávaným v prí
pade zaradenia nového ZP. Kritériami sú jednak porovnateľné prevádzkové ná
klady starého a nového ZP, investičná náročnosť nového ZP, ako aj niektoré 
dôležité technicko-ekonomické parametre, ktoré ovplyvňujú napríklad kva
litu výroby, energetickú náročnosť a náročnosť na obsluhu.

Zistenie ekonomicky vhodného okamihu obnovy považujeme za veľmi dô
ležitú informáciu z hľadiska rozhodovacích procesov v plánovaní obnovy ZP. 
Oneskorenie obnovy oproti tomuto okamihu máva nepriaznivý vplyv na hos
podárnosť a klesá i efekt z prevádzky. Rovnako nepriaznivý vplyv môže mať 
však i „príliš skorá“ obnova modernými a vysokovýkonnými ZP, no na druhej 
strane investične náročnými.

D. Zosúladenie opatrení obnovy s realizačnými možnosťami

V predchádzajúcej fáze rozhodovacieho procesu zisťujeme ekonomicky vhod
ný okamih obnovy ZP, s tým, že realizačné možnosti obnovy sa berú do úvahy 
iba orientačne. Takýto prístup, možno povedať, má svoje opodstatnenie, pre
tože je potrebné najprv zistiť reálne potreby obnovy a až potom ich konfronto
vať s realizačnými možnosťami. Aby sa jednak zabezpečili požiadavky efek
tívnosti, a zároveň rešpektovala i existujúca obmedzenosť realizačných mož
ností, mala by realizácia obnovy vychádzať zo zdôvodneného poradia nalie
havosti obnovy, podriadeného kritériám efektívnosti. Pri zostavovaní tohto po
radia, k čomu pristupujeme vo štvrtej, realizačno-overovacej fáze, je potrebné 
zobrať do úvahy tieto najdôležitejšie faktory a súvislosti:

a] Štruktúrne zmeny výrobného programu a od nich odvodené štruktúrne 
zmeny strojových ZP. I keď ide o opatrenia obnovy, ktoré majú prvoradé 
postavenie v realizácii, mala by byť u nich stále na zreteli požiadavka efektív
nosti.

b] Význam jednotlivých ZP vo výrobnom procese. Kritérium významu ZP 
vo výrobnom procese je potrebné zaradiť hneď za požiadavkou štruktúrnych 
zmien, pretože zabezpečenie stability a kontinuity výroby je jedno z prvora
dých.

c] Ekonomický efekt z obnovy ZP, prípadne veľkosť strát v dôsledku posu
nutia okamihu obnovy od zisteného ekonomicky vhodného okamihu. Neodmysli
teľnou súčasťou hodnotenia efektu z obnovy ZP by sa v súčasnosti mala stať 
popri hospodárnosti, kvalite a energetickej náročnosti výroby i náročnosť ZP
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na pracovné sily potrebné na obsluhu. Rast produktivity práce a úspora pra
covníkov je dôležitým kritériom hodnotenia efektívnosti investícií na obnovu 
ZP. Preferovanie v rámci obnovy takých ZP, ktoré sú s rovnakou alebo vyš
šou výkonnosťou, ale s menšími nárokmi na pracovné sily, má dva mimoriadne 
priaznivé účinky. Jednak z pohľadu hospodárnosti dochádza k úspore nákladov 
v dôsledku zníženia prácnosti, jednak, a to je z celospoločenského hľadiska 
prvoradým prínosom, klesajú nároky na pracovné sily a vzniká možnosť ich 
relatívneho uvoľnenia. Relatívne uvoľnenie, ako potenciálny zdroj pracovných 
síl, môžeme využiť pri zvyšovaní smennosti, a takto zabezpečiť využívanie mo
dernej a vysokovýkonnej techniky, ale i pokrývať potrebu v ostatných ná
rodohospodárskych odvetviach.

d) Reprodukčné možnosti, t. j. konkrétne materiálne a finančné možnosti, 
ktoré treba považovať za závažný limitujúci faktor obnovy ZP.

Pokiaľ ide o materiálne zabezpečenie, tu u každého ZP je treba zvážiť, 
do akej miery je možné zabezpečiť jeho obnovu, či uvažované nové stroje 
sú z domácej produkcie, alebo či si obnova nárokuje na dovoz zo socialistic
kých, poprípade nesocialistických krajín. V dôsledku obmedzených vecných 
zdrojov pre obnovu ZP by sa popri vlastných zdrojoch mali v plnšej miere 
využívať možnosti a prednosti, ktoré poskytuje socialistická ekonomická in
tegrácia a spolupráca krajín RVHP. Pretrvávajúce problémy v materiálnom za
bezpečení obnovy spôsobujú ťažkosti v zabezpečovaní obnovy požadovanými 
novými ZP a v požadovaných termínoch. Určitá neistota a problémy s materiál
nym zabezpečením existujú i v oblasti náhradných dielcov, čo ďalej zvyšuje 
nároky na rozhodovacie procesy v plánovaní obnovy ZP.

Ďalším obmedzením v tomto smere sú investičné možnosti obnovy ZP. Ob
medzené investičné možnosti a úsilie o čo najlepšie a najhospodárnejšie využí
vanie investičných prostriedkov nás núti k rozhodovaniu o poradí realizácie 
obnovy i z tohto pohľadu.

Na základe konfrontácie reálnych potrieb obnovy s existujúcimi reali
začnými možnosťami sa určí, pri ktorých ZP je možné realizovať, resp. 
plánovať obnovu v danom plánovacom období. V prípade, že obnovu 
jednotlivých ZP nie je možné realizovať v zistenom ekonomicky vhod
nom časovom okamihu, zvažuje sa prípadný časový posun. Rozhodujú
cim je veľkosť strát, ktoré týmto posunutím vzniknú.

Potom toto, kritériám efektívnosti podriadené poradie realizácie ob
novy ZP, ako výsledok štvrtej fázy rozhodovacieho procesu, má slúžiť 
za základ, z ktorého je potrebné vychádzať pri prijímaní mikroekono
mických rozhodnutí o obnove ZP.

Záverom

Zdokonalenie plánovania je z hľadiska skvalitnenia rozhodovacích 
procesov ZP len jedným z momentov v procese zdokonaľovania pláno
vitého riadenia obnovy ZP.

Ekonomický záujem o kvalitatívne prehĺbenie plánovitého riadenia 
obnovy ZP je potrebné podporiť aj účinnými ekonomickými nástrojmi na
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vytvorenie ekonomického tlaku a hmotnej i morálnej zainteresovanosti 
v tejto oblasti. Ide o účinný systém stimulácie pre zabezpečenie zainte
resovanosti na aktivizácii vědeckotechnického rozvoja v obnove ZP, na 
skvalitnenie plánovitého riadenia obnovy ZP vôbec.
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ПРИМЕНЕНИЕ НАУЧНО-ТЕХНИЧЕСКОГО ПРОГРЕССА В ВОЗОБНОВЛЕНИИ 
ОСНОВНЫХ ФОНДОВ

ПАПУЛОВА, Емилиа

С точки зрения укрепления интензивных факторов в развитии экономики становится 
актуальной ликвидация и отписывание устаревших и неэффективных основных средств. 
Адекватное решение проблем обновления будет требовать решение этих вопросов в тесной 
связи с техническим развитием и инновациями, чтобы таким образом обеспечить более 
высокую эффективность не только процесса обновления, но и всего процесса воспроизводства.

Техническое развитие в обновлении основных средств можно провести в двух главных 
направлениях — как посредством частичного обновления, так и посредством полного 
обновления.

В настоящее время возрастает сложность и требовательность планирования обновления 
основных средств, и одну из возможностей решения, а значит, и совершенствования плани
рования мы видим в улучшении процессов принятия решений. Это позволяет выдвигать 
объективные и обоснованные требованиях обновлению в данном периоде планирования, 
но и одновременно преследовать общественные интересы и интересы производственной 
единицы как целого в планировании обновления основных средств!.
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APPLICATION OF SCIENTIFIC AND TECHNOLOGICAL PROGRESS IN THE FIXED 
ASSETS REPLACEMENT

PAPULOVÄ, Emilia

From the viewpoint of intensive factors strengthening in the development of the 
economy there begins to be inevitable the liquidation and setting aside of obsolete 
and not-effective fixed assets. A responsible solving of the replacement problems 
will require a solution of these problems in close connection with the technological 
progress and innovations to secure in this way a higher efficiency not only of the 
replacement process alone, but of the whole reproduction process.

The technological progress in the fixed capital replacement can be reached by two 
princi pal ways; on the one side by partial replacement and, on the other side, by 
complete replacement.

In the present times is increasing the complex and pretentious character of the 
replacement of fixed capital planning and one of the possibilites of solving as well 
as improving of planning can be seen in increasing the quality of decision-making 
processes. By this (method) can be provided objective and substantiated requirements 
on replacement in the investigated planning period, and, at the some time, social 
interests as well as the interests of production unit as a whole can be implemented 
into the planning of fixed assets replacement.
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Diskusia

O aktuálnych problémoch uplatňovania matematických metód 
v ekonomii

KACÍR, Klement

Ekonomický časopis vytvára priestor na výmenu názorov na aktuálne otázky eko
nomickej teorie a praxe. Príspevky L. Andrášika [1—4], publikované v posledných 
ročníkoch, nastoľujú závažné metodologické problémy spojené s uplatnením exaktných 
metód, systémového prístupu, teórie systémov a nadväzujúcich disciplín v ekonomickej 
analýze.

Komplexné reagovanie na uvedené problémy by si vyžadovalo pomerne rozsiahly 
elaborát, na ktorý nie je v časopise miesto. Reagovanie na určité vybraté otázky však 
so sebou nesie riziko neúplnosti, neucelenosti a nedostatočnej systematickosti. Napriek 
tomu považujeme za potrebné a účelné vyjadriť sa k niektorým kľúčovým metodologic
kým problémom a aspektom obsiahnutým v spomínaných článkoch.

1. Všeobecné metodologické poznámky

Uvedené články analyzujú nové smery rozvoja matematického apará
tu pre ekonomické analýzy, ich prednosti, úskalia, aj zjavné nedostatky 
vo vzťahu k buržoáznym ekonomickým teóriám. S týmito názormi mož
no jednoznačne súhlasiť. Vzniká tu však prirodzená otázka, či je vô
bec možné a čo treba urobiť, aby sa umožnilo racionálne využitie vytvo
reného aparátu na riešenie úloh, ktoré stoja pred teóriou a praxou so
cialistickej ekonomiky.

Riešenie tejto úlohy znamená hľadanie odpovedí na otázky, ktoré me
tódy prijať, ktoré odmietnuť, ktoré modifikovať a ako. To si vyžaduje 
hlbšiu metodologickú analýzu disponibilného aparátu, a prípadne aj for
muláciu objednávky pre matematikov na vytvorenie nového vhodnejšie
ho aparátu, podobne ako si fyzika svojho času „objednala“ vytvorenie 
diferenciálneho a integrálneho počtu, výpočtová technika Booleovu al
gebru a teóriu diskrétnej matematiky.

Skôr ako pristúpime k detailnej analýze, je potrebné vyrovnať sa 
s niektorými východiskovými metodologickými a terminologickými 
otázkami, ktorých riešenie má zásadný význam pre ďalšiu analýzu.

a] Na prvonbmieste považujeme za potrebné upozorniť na metodolo-
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gické problémy súvisiace so skúmaním objektívnej reality z aspektov 
jednotlivých vied. Príroda a spoločnosť sú samou svojou podstatou jed
notné, komplexné. Nepodriaďujú sa klasifikácii vied. Prílišné ľpenie 
na monoaspektových prístupoch má nevyhnutne za následok zúženie, 
skreslenie a ohraničenie poznania. Nebudeme tu hovoriť o výhodách, 
ktoré tieto prístupy prinášajú, predovšetkým v smere hlbšieho pozna
nia. Aj v tomto prípade však extrémne zdôrazňovanie jedného aspektu 
prináša značné obmedzenia.. To samo osebe volá po komplexnejších, 
viacaspektových, interdisciplinárnych prístupoch.

b) Veľmi vážnym metodologickým problémom je samo ponímanie 
teórie. Na podrobnejšiu analýzu tu nemáme priestor. Preto sa obmedzí
me na charakterizovanie metodologickej odlišnosti ekonomických 
teórií na rozdiel od teórií matematických. Oprieme sa o názory 
D. Galea [8]. Podstatu matematickej (a v značnej miere aj fyzi
kálnej, mechanickej atď.) teórie tvorí určenie základných akceptova
ných tvrdení — axióm — ktorých pravdivosť sa nedokazuje, ale intui
tívne prijíma, pričom sa z týchto axióm deduktívnou cestou odvodzujú 
logicky správne dôsledky. Úlohou teórie je vytvoriť systematizovaný 
a úplný súbor logicky nesporných poznatkov vyplývajúcich zo základ
ných axióm, pričom je tu snaha o minimalizáciu a maximálnu jednodu
chosť a preukázateľnú — intuitívne — pravdivosť týchto axióm. Na 
druhej strane, v ekonomickej teórii ide predovšetkým o kvalitatívne 
vymedzenie pojmov a kategórií a skúmanie zákonitostí ich vzťahov — 
máme na mysli hľadanie zákonitostí ako podstatných, imanentných 
vzťahov.

Analogicky sú značné metodologické rozdiely, pokiaľ ide o úlohy 
pozorovania, experimentu a pod. Tieto skutočnosti uvádzame nielen pre
to, aby sme ukázali zásadné rozdiely v obsahu týchto pojmov, ale naj
mä preto, aby sme zdôraznili podstatne odlišné prístupy k tvorbe a vy
užívaniu teórie v týchto oblastiach. Najdôležitejšie je tu však to, že kľú
čovým metodologickým problémom spojeným s uplatnením matematic
kých metód v ekonomickej vede je dôkladné, hlboké preverenie plat
nosti týchto axióm. Bez toho nie je prípustné používanie matematických 
metód, ani ekonomická interpretácia výsledkov získaných ich použitím. 
Táto previerka axióm a predpokladov je zároveň zárukou, že s apará
tom nepreniknú nesprávne názory, pojmy a teórie. Je nevyhnutné vy
konávať ju prísne podľa princípov, pojmov a metód ekonomických vied.

c J Z predchádzajúceho odstavca jasne vyplýva priorita ekonomických 
vied vo vzťahu k matematickému aparátu. To znamená, že ekonomická 
veda jediná poskytuje kritérium vhodnosti, možnosti a účelnosti použi
tia matematického aparátu [12, s. 335 a i.]. Túto zdanlivo triviálnu 
pravdu považujeme za potrebné zdôrazniť najmä preto, že nadšenie 
stúpencov exaktných metód neraz vedie k tomu, že tento problém sa 
podcení. Príliš často sa postupuje od metódy k problému, t. j. vyhľadá-
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va sa problém, na ktorý by bolo možné použiť známu metodu. Vedecké 
uplatnenie exaktných metód v ekonomike si však nevyhnutne vyžaduje 
opačný postup — od problému k metóde, pri ktorom je problém, jeho 
charakter a podstata východiskom aj kritériom pre použitie formálneho 
aparátu. Tým sa zároveň zabráni vytváraniu vyumelkovaných, nepri
rodzených pojmov, ktoré je ešte väčším nebezpečenstvom pri prenášaní 
aparátu, ktorý vznikol v jednej aplikačnej oblasti [napríklad vo fyzike), 
do inej aplikačnej oblasti (napríklad do ekonómie).

2. Ekonomické vedy a matematika

V predchádzajúcich poznámkach sme sa zamerali na úskalia spojené 
s uplatnením matematických metód v ekonomickej teórii. Teraz si všim
neme potenciál, ktorý v sebe tieto metódy skrývajú na prehĺbenie pozna
nia v ekonomickej oblasti. Nebudeme tu opakovať veci už rozpracované, 
napr. v [1) a v [9]. Považujeme však za účelné zhrnúť, že technický, 
ekonomický a sociálny rozvoj socialistickej spoločnosti vedie k zvyšo
vaniu počtu, veľkosti, zložitosti ekonomických jednotiek, k zväčšovaniu 
počtu a zložitosti ich vzťahov. Získavanie nových poznatkov v týchto 
podmienkach, pri známej akcelerácii technického rozvoja, s ním sú
visiaceho rastu podielu nových javov a informačnej explózie, naráža na 
bariéru hraníc kapacity človeka z hľadiska získavania, triedenia, kla
sifikácie a hodnotenia faktov. Metodologický význam skúseností a zauží
vaných, „v minulosti osvedčených“ metód a prístupov prudko klesá. 
Preto je účelné uvážlivo a racionálne využiť tie možnosti,ktoré ponúka 
formálny aparát v spojitosti s výpočtovou technikou. Dnešný vý
skum je takmer priemyselne organizovaná činnosť veľkých kolek
tívov. Vyvíjajú sa nové prostriedky, vytvárajú nové metódy. Spomeňme 
iba obrovské prístroje v astronomickom a jadrovom výskume. Všimnime 
si intenzívny rozvoj a vznikanie nových oblastí matematiky, napr. dis
krétnej matematiky, teórie pravdepodobnosti a štatistiky.

Keď si pripomenieme rozsah faktografického materiálu v dielach kla
sikov, exemplárnym príkladom ktorých je napr. Kapitál K. Marxa, vzniká 
tu prirodzená otázka, či je v ekonomických vedách možné dospieť k no
vým hlbším poznatkom bez dôkladných analýz rozsiahleho faktografic
kého materiálu. Na to nadväzuje otázka, či je možné takéto analýzy 
vykonávať a prenikať hlbšie do podstaty ekonomických javov bez syste
matického získavania, klasifikovania, hodnotenia a spracovania údajov. 
Pri súčasných dimenziách ekonomických procesov sú takéto analýzy 
sotva možné bez výpočtovej techniky, informačných systémov, ktoré 
umožňujú hlbšie preniknutie do podstaty javov.

To si však vynucuje používanie nových prostriedkov, kvalitnejších me
tód a kolektívnu prácu, tak ako je to v prírodných a v technických ve
dách [11, s. 304].
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V spojitosti s predchádzajúcimi úvahami treba hľadať na odpoveď aj 
otázku, čo môže uplatnenie týchto nových prostriedkov a metód pri
niesť, aký prínos pre rozvoj poznania možno od nich očakávať. Zdá 
sa, že tu zostala nedocenená metodologická hodnota práce K. E. Boul- 
dinga [6], napriek jej zjavne dialektickému charakteru. Nejde nám 
teraz o diskusie o správnosti hierarchickej klasifikácie javov objektívne
ho sveta a metód ich skúmania. K tej by sa určite dalo uviesť viacero 
kritických poznámok. Za metodologicky cenné jadro jeho práce však 
považujeme tézu o potrebe súladu medzi úrovňou skúmaných javov 
a metód skúmania. Z nej vyplývajú viaceré dôležité závery pre metodo
lógiu vedy:

— je potrebné usilovať sa čo najviac o priblíženie používaných metód 
a prístupov k úrovni skúmaných javov;

— pokiaľ je úroveň používaných metód nižšia ako úroveň skúmaných 
javov, treba si stále uvedomovať ohraničenosť (kvalitatívnu) týchto me
tód vo vzťahu k objektu skúmania, a teda aj ohraničenosť získaných 
poznatkov;

— najúčinnejšie súčasné metódy sa nachádzajú na 3—5 úrovni, za
tiaľ čo ekonomické javy patria do 8. úrovne; vidieť teda značnú'diskre- 
panciu, ohraničenosť a nedostatočnosť existujúceho aparátu pre skúma
nie ekonomických procesov;

— aj rozvoj metodologických prostriedkov prebieha zákonite, po
stupne; nemožno preto očakávať prudké skoky, avšak každý pokrok 
na rebríčku metód znamená aj prínos pre hĺbku a kvalitu poznania; 
napr. prechod od verbálneho opisu k matematickým modelom môže pri
niesť nové pohľady na ekonomické procesy, ba aj nové poznatky, stále 
je to však úroveň, ktorá nezodpovedá charakteru týchto javov.

Dialektika javov a metód ich skúmania je faktorom, ktorý posúva po
znanie dopredu. Bez obojstranného rozvoja a vzájomného ovplyvňova
nia a podnecovania sotva možno očakávať výraznejší progres v poznaní.

Nadväzne na predchádzajúci odsek je potrebné zaoberať sa aj otáz
kami často kritizovaného fenomenologického prístupu k skúmaniu eko
nomických javov [lj. Nebudeme obhajovať nesporné slabosti tohto prí
stupu. Chceme iba poukázať na jeho zdroje, ktoré sú spôsobené objektív
nymi faktormi:

— Ako prvý treba uviesť holistický prístup systémových vied. Snaha 
zdôrazniť prioritu celku pred časťami, prekonať mechanistický, suma- 
tívny pohľad na biologické a spoločenské systémy, vedie k zdôrazňo
vaniu otázok správania systému — objektu skúmania. Keď správanie 
systému definujeme (pozri [10]) ako vzťah jeho vstupov k výstupom 
v danom prostredí z pohľadu vonkajšieho pozorovateľa, ktorý vidí daný 
systém ako čiernu schránku, vyplýva z toho možnosť skíznuť do čisto 
fenomenologických prístupov. Keď ale toto skúmanie považujeme iba za 
prvý krok, za ktorým nasleduje hlbší štruktúrny pohľad, je to — podľa
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nášho názoru — pri systémoch uvedených typov správny postup. Horšie 
je, že skúmanie často končí už na tomto stupni. Príčin je viacero. Nejde 
len o nedostatok metód (spomínaná diskrepancia medzi úrovňou javov 
a metód], rozsah, problémy s úplnosťou a kvalitou údajov, ale aj uspo
kojenie sa s dosiahnutou úrovňou poznania.

— Niektoré súčasné metódy skúmania ekonomických javov sú kon
cipované na prístupoch blízkych fenomenologickým. Už sme spomenuli 
kybernetický princíp čiernej schránky, ďalej ide o štatistické prístupy, 
napr. výrobné funkcie a pod. Touto cestou existujúci metodologický apa
rát vnáša do skúmania ekonomických javov fenomenologické prvky.

— Za jeden z najvážnejších faktorov vedúcich k fenomenologickým 
prístupom treba považovať nedostatočnosť štruktúrneho poznania. Na 
dokumentovanie tohto faktu uvedieme poznatky z vlastnej praxe. Použi
jeme dva príklady, ktoré sú z metodologického hľadiska značne roz
dielne.

Pri automatizácii výroby je nevyhnutné vypracovať exaktný opis príslušného pro
cesu. Napríklad pri riešení úlohy vytvorenia systému automatického riadenia procesu 
skujňovania surového železa na ocel v kyslíkových konvertoroch je potrebné exaktne 
opísať proces skujňovania. Ukázalo sa, že metalurgická veda na súčasnej úrovni nevie 
vypracovať opis, ktorý by umožnil tento proces riadiť. Jediným východiskom bol pre
chod na fenomenologicko-štatistický prístup, založený na dôkladnej analýze a z nej 
vyplývajúcom výbere rozhodujúcich vstupných a výstupných veličín a ich vzťahov. 
Tento prístup umožnil jediné prakticky realizovateľné riešenie daného problému.

Iná metodologická situácia vznikla pri riešení úlohy určenia najvhodnejšieho momen
tu sťahovania kokíl z ingotov pri valcovaní. Predčasné vytiahnutie kokily má za ná
sledok narušenie štruktúry a tým mechanických vlastností materiálu, čo v konečnom 
dôsledku znamená výrazné zhoršenie kvality polotovaru. Oneskorené vytiahnutie so 
sebou prináša stratu tepla a tým aj zvýšenie spotreby energie a nákladov na ohrev 
ingotov v hlbinných peciach pri existujúcej technológii.

Sú známe diferenciálně rovnice opisujúce rozloženie tepla v telese. Keď je však 
toto rozloženie nerovnomerné, vzniká potreba takej hustej mriežky (bodov, v ktorých 
sa teplota vypočítava), že výpočet sa stáva aj za pomoci počítačov nerealizovateľným 
na požadovanej úrovni presnosti a v disponibilnom čase. Východiskom je znova feno
menologicko-štatistický prístup, ktorý dáva oveľa presnejšie, použiteľné výsledky v reál
nom čase (tak, aby sa dal ovplyvniť riadený proces).

Za poznámku stojí aj to, že súčasný najčastejšie používaný prístup 
makroekonomickej analýzy, zakladajúci sa na globálnych číslach, nesie 
v sebe tiež značnú dávku fenomenologického prístupu.

Sme toho názoru, že fenomenologický prístup, najmä v spojitosti 
s matematicko-štatistickými metódami, je v ekonomických vedách opod
statnený samým charakterom skúmaných javov. Holistické princípy, 
vlastnosti dostupného analytického^ aparátu a úroveň vecného poznania 
si ho vyžadujú. Dôležité tu však je to, aby sme ho považovali za prvý 
krok, prvé priblíženie, na ktorom sa poznanie nemá zastaviť. Má naň 
nadväzovať hlbšie štruktúrne skúmanie. K tomu je však potrebné prehĺ
biť kvalitu samého poznávacieho procesu. Tu môže zohrať významnú 
úlohu využívanie možností informačných systémov, matematických me
tód a výpočtovej techniky. Azda by bolo užitočné ísť ešte ďalej a pri-
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praviť „spoločenskú objednávku“ na vedecké disciplíny, obsah ktorých 
tvorí rozvoj aparátu skúmania, a to v čo najkonkrétnejšej rovine.

Záverom tejto kapitoly považujeme za účelné zdôrazniť nevyhnutnosť 
spolupráce ekonómov hlavne so špecialistami v disciplínach tvoriacich 
metodologický aparát skúmania a rozvíjajúcich technické prostriedky 
na potrebné analýzy, a to nielen v oblasti ekonomickej praxe, ale aj 
teórie.

Je nesporné, že takýto prístup si vyžaduje vysoké nároky na hlboké 
ekonomické znalosti a aj na takú úroveň matematického myslenia, kto
rá umožní aspoň dorozumenie ako nevyhnutný predpoklad spolupráce 
zo strany ekonómov. Chceli by sme rozptýliť obavy z nevyhnutnosti dru
hej — matematickej — profesie ekonómov. Nejde — a nemôže '— ísť 
o to, aby sa z ekonómov stali plnohodnotní matematici. Pokrok vedy 
v ekonomickej oblasti však — zdá sa — do značnej miery závisí od 
pokroku metodologického aparátu, a to si vynucuje rozumnú úroveň 
matematických znalostí ekonómov, zvládnutie informačných procesov a 
výpočtovej techniky nielen praktikmi, ale aj pracovníkmi ekonomickej 
teórie. Podľa našich názorov kľúčovým problémom, skúšobným kameňom 
je tu stretnutie prísne deduktívneho prístupu matematikov a kombinova
ného, ale prevažne induktívneho prístupu ekonómov.

Podľa nášho názoru len ekonomická teória môže a má vykonávať 
selekciu vhodných (ideovo aj obsahovo] metód z hľadiska socialistických 
podmienok a použiteľných v súlade s potrebami rozvoja socialistickej 
spoločnosti. Inak môže nastať nezdravé prenikanie nevhodných metód, 
ba aj za nimi stojacich socializmu cudzích a škodlivých názorov a teó
rií. Táto selekcia je teda úlohou ekonomickej vedy. Nik iný ju nemôže 
vykonať tak kvalifikovane a zodpovedne. Nestačí však iba kriticky hodno
tiť a odmietať. Je potrebné kvalifikovane prehodnocovať a modifikovať.

Na tomto mieste sa žiada spomenúť slová V. I. Lenina o potrebe pre
berať od kapitalizmu to, čo je pre nás vhodné, očistiť to od nespráv
neho ideového nánosu a prispôsobovať na účinné a efektívne využívanie 
v našich socialistických podmienkach. Pritom už doterajšie skromné 
skúsenosti ukazujú, že mnoho metód vyvinutých v buržoáznej teórii má 
v socializme lepšie a plnšie podmienky na efektívne využitie. Stačí spo
menúť koncepčné, premyslené a plánovité nasadzovanie výpočtovej tech
niky, alebo aj viacero optimalizačných a bilančných metód, ktoré mož
no v socializme uplatniť nielen na úzkej podnikovej úrovni a v záujme 
individuálneho podnikateľa, ale aj na úrovni VHJ, rezortu, ba aj celej 
spoločnosti so zameraním na zabezpečenie súladu lokálnych a spolo
čenských záujmov.



1008 Ekon. Čas., 33, 1985, č. 11, s. 1002-1013

3. Analýza existujúceho matematického aparátu z hľadiska jeho využi
telnosti v ekonomickej teorii

Predchádzajúce úvahy pripravili pôdu pre hlbšiu analýzu metodologic
kého potenciálu disponibilných exaktných metód na prehĺbenie pozna
nia ekonomických javov a procesov. Znovu si pripomeňme účel využitia 
týchto metód v konkrétnejšej rovine. Ide o prehĺbenie poznania nielen 
na úrovni opisu a vysvetľovania ekonomických procesov, ale aj o získanie 
poznatkov umožňujúcich predvídanie a usmerňovanie ekonomického vý
voja.

Táto formulácia si vyžaduje určitú konkretizáciu. Považujeme za po
trebné poznamenať, že túto potrebu nemožno chápať iba na súhrnnej — 
globálnej úrovni. Cieľom by malo byť riadenie ekonomických procesov 
v ich štruktúre. Nemôže nám ísť len o usmerňovanie ex-post podľa ana
lýzy a hodnotenia výsledkov doterajšieho vývoja. Súčasné metódy a pro
striedky vytvárajú predpoklady pre riadenie v reálnom čase, t. j. dávajú 
možnost ovplyvnit aj procesy, ktoré práve prebiehajú. V socializme 
vznikla možnosť vytvoriť ucelený systém riadenia ekonomiky v meradle 
celej spoločnosti. Nie vždy si však uvedomujeme, že to vyžaduje aj nové 
prístupy k operatívnemu každodennému riadeniu ekonomického života. 
Socialistická spoločnosť ako prvá v histórii ľudstva má možnosť aktívne 
a v reálnom čase riadiť ekonomické procesy, t. j. má k dispozícii mo
censké, technické a organizačné prostriedky na bezprostredné ovplyv
ňovanie riadených procesov tak, aby sa dosiahli zamýšľané výsledky 
bez potreby opierať sa o sprostredkujúce funkcie trhu. Aktívne využitie 
tejto možnosti si vyžaduje hlbšie preniknutie do štruktúry, ale najmä 
zvládnutie štruktúrnych vzťahov častí a celku, aj častí ekonomického 
systému medzi sebou, a to na rôznych úrovniach hierarchickej štruktú
ry. Bez hlbokého poznania zákonitostí týchto vzťahov a využitia vý
počtovej techniky nielen na ich poznanie, ale aj realizáciu, prechod 
na riadenie nie je v reálnom čase možný.

Zdá sa nám užitočným urobiť pokus o hodnotenie disponibilného matematického apa- 
Tátu z hľadiska vhodnosti a účelnosti jeho využitia v ekonomickom výskume.

Nie je možné, ani účelné na tomto mieste hodnotiť jednotlivé metódy. Na účely 
tejto práce si preto existujúci aparát zoskupíme do troch skupín. Uvedomujeme si 
ohraničenia vyplývajúce z tohto členenia, aj problémy spojené s kvalitou takejto 
klasifikácie, napr. nejednoznačnost zaradenia do skupín. Sotva však existuje iný 
prístup, použiteľný už v začiatočných pokusoch. Vypomôžeme si pritom tým, že sa 
nebudeme usilovať o zaradenie jednotlivých metód do skupín, ale zvolíme si typického 
reprezentanta každej z nich. Analyzujme teraz hlbšie jednotlivé skupiny metód.

a) Klasický matematický aparát reprezentovaný diferenciálnym a in
tegrálnym počtom. Je typickým predstaviteľom aparátu vytvoreného 
v spolupráci s fyzikou ako jeho základnou aplikačnou oblasťou; preto 
aj nesie pečať fyzikalistických prístupov.

História vedy asi nepozná plodnejšiu symbiózu vied, než je niekoľko-
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storočná spolupráca matematiky a fyziky. Každá z týchto dvoch vied 
vďačí za mnoho najcennejších výsledkov práve tomuto vzájomnému 
ovplyvňovaniu. Ba čo viac, do značnej miery aj zásluhou vplyvu fyziky 
sa matematike podarilo rozpracovať aparát, ktorý sa s úspechom využí
va i v ďalších vedách. Prejavilo sa to aj v začiatkoch prenikania mate
matiky do ekonomickej vedy.

Tento aparát, ktorý má množstvo nesporných predností, má aj svoje 
ohraničenia, ktoré možno ilustrovať na týchto dvoch skutočnostiach:

— Chémia ako veda po každej stránke blízka fyzike tento aparát 
nepoužíva — nie je vhodný z hľadiska charakteru javov, ktoré skúma. 
Zaoberá sa štruktúrnymi javmi; na ich opis sa tento aparát nehodí. 
Vzťahy medzi javmi majú inú povahu. Ak sa tento aparát v chémii ob
javuje, je vždy spojený s javmi ležiacimi na hranici s fyzikou. Na opis 
javov typicky chemického charakteru sa používa formálny jazyk iného 
typu, najmä geometrické znázornenie.

— Aj sama fyzika, keď prenikla do molekulovej a atómovej štruktúry 
javov, spoznala ohraničenosť tohto aparátu na opis a skúmanie javov. 
To nakoniec viedlo k aparátu kvantovej mechaniky a v jej rámci k rôz
nym štatistickým prístupom, ktoré sú na skúmanie hromadných (nein- 
dividuálnych) javov oveľa vhodnejšie. O plodnosti tejto zmeny paradig
my vo fyzikálnom skúmaní najjasnejšie hovoria dosiahnuté teoretické 
a z nich odvodené praktické výsledky.

Nemienime sa púšťať do podrobnej analýzy diferenciálneho a inte
grálneho počtu. Uspokojíme sa s preskúmaním jeho základných metodo
logických vlastností z hľadiska možného použitia na skúmanie ekono
mických javov. Zameriame sa na to, na aké úlohy, za akých podmienok 
sú tieto metódy vhodné, ako sa používajú, čo dávajú a čo od nich nemožno 
očakávať.

Aparát diferenciálneho počtu vznikol ako reagovanie na spoločenskú objednávku 
fyzikálnych vied, ktoré narážali na bariéru toho, že existujúce metódy nepostačovali 
na riešenie nastolených úloh. Jeho zárodky sa tvorili postupne, pričom práce I. New
tona a G. W. Leibniza .znamenali „len“ zavŕšenie tohto procesu. Je potrebné to zdô
razniť preto, lebo ich prínos sa často chápe tak, že vytvorili — iba oni — a akoby na
raz celý tento aparát. O aké úlohy išlo? Ich podstatu tvorilo vyjadrenie mechanického 
pohybu individuálnych (t. j. jednotlivých, identifikovatelných) telies. Išlo o vzťahy 
medzi statickými a dynamickými veličinami, napr. hmota, rýchlosť, dráha. Výskum 
bol zameraný na skúmame telies v pohybe s tým, že zo vzťahov v pohybe sa odvodzo
vali vzťahy stacionárne a naopak. Tak vznikla dualita diferenciálneho a integrálneho 
počtu. Skúmali sa malé zmeny v blízkom okolí stacionárnych bodov. Výsledky bolo 
možné overiť experimentom.

Diferenciálny a integrálny počet tak priniesol možnosť skúmať statiku a dynamiku 
jednotlivých identifikovateľných telies v malých priestorových a časových intervaloch, 
ktoré prebiehajú spojíte.

Hlbší pohľad ukazuje, že iba neveľká časť ekonomických procesov a 
úloh ekonomického skúmania je v súlade s metodologickými požiadav
kami diferenciálneho a integrálneho počtu. Ekonomické javy sú zväčša
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hromadné, statistické, často sú nespojité. Pokusy chápať ich ako indivi
duálne, napr. v buržoáznej ekonomickej teorii tak, ako sú vyjadrené 
v teóriách ponuky, dopytu a pod., nevedú k veľmi plodným výsledkom. 
Ide o to, že takéto chápanie je vo vzťahu k realite príliš vysokou a ne
reálnou abstrakciou. Zredukovanie výmeny tovaru na vzťah dvoch part
nerov je prílišným a neprístupným zjednodušením skutočnosti. Pomer 
ponuky a dopytu je určený celou masou tovarov a nie jednotlivým to
varom. V tom je asi aj príčina, prečo tieto teórie nenachádzajú takmer 
žiadnu odozvu ani v kapitalistickej praxi.

Pokrok íyziky, prenikanie do molekulárnej a atómovej úrovne si vynútil zásadnú 
zmenu metodologických princípov skúmania. Do hry vstúpila neurčitosť dvojakého 
druhu. Je to jednak neurčitosť vo vzťahu k jednotlivým individuálnym objektom a k ich 
interakciám. Pokusy zachytiť individuálne javy a syntetizovať ich do uceleného opisu, 
napr. molekúl alebo atómov sa ukázali ako neschodné. K tomu pristúpila neurčitosť 
vyvolaná samými zákonitosťami objektov malej hmotnosti vo vzťahu k pozorovacím me
tódam a prostriedkom, ktorá našla svoje vyjadrenie vo forme tzv. Heisenbergovho prin
cípu neurčitosti. To si vynútilo zásadnú zmenu metodologického prístupu. Namiesto 
individuálnych objektov a javov sa prešlo na skúmanie systémov chápaných ako šta
tistické zákonitosti vyjadrujúce správanie sústav, pričom opis jednotlivých objektov 
sa stratil zo zorného poľa fyzikov. Tak vznikla termodynamika, vrátane slávneho 
druhého zákona a s ním spojeného pojmu entropie, ktoré si našli cestu až do teórie 
informácie, a kvantová mechanika.

Analýza, ktorú sme urobili, azda presvedčila čitateľa o ohraničeniach 
diferenciálneho počtu ako nástroja skúmania ekonomických procesov. 
Dúfame, že sme ukázali, že tento aparát je vhodný na skúmanie v pod
mienkach, keď analyzované javy sú individuálne, identifikovateľné a ide 
o sledovanie malých zmien.

Nebolo by však správne, aby z vykonanej analýzy vznikol dojem o ne- 
užitočnosti alebo dokonca škodlivosti uplatnenia aparátu matematickej 
analýzy v ekonomických vedách. Existuje viacero problémov, kde jeho 
uplatnenie môže priniesť prehĺbenie poznania. Ba sú aj oblasti, kde sa 
bez neho nedajú vôbec riešiť závažné úlohy skúmania, napr. dynamika, 
stabilita, adaptivita ekonomických procesov. Chceli sme iba ukázať, že 
tento aparát treba použiť uvážlivo, že je potrebné dôkladne preskúmať 
možnosti a ohraničenia jeho použitia.

b) Aparát matematického modelovania ekonomických procesov.

Pod týmto veľmi nepresným názvom máme na mysli matematické me
tódy a modely, ktoré vznikli so zameraním na skúmanie ekonomických 
javov a procesov. Za typického reprezentanta tejto skupiny zvolíme li
neárne programovanie. Pri analýze budeme postupovať analogicky ako 
pri predchádzajúcej skupine metód.

Tento aparát bol vytvorený na využitie v ekonomickej praxi. Preto 
do značnej miery berie do úvahy charakter ekonomických javov. To 
však neznamená, že neneráža na metodologické problémy. Popri už uvá
dzanej diskrepancii voči charakteru ekonomických javov, ktorá si vynu-
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cuje značné, niekedy až nebezpečné zjednodušenie, možno uviesť mnoho 
ďalších. Patrí medzi ne najmä snaha implantovat do ekonomického mys
lenia deduktívno-axiomatické přístupy, ďalej náročnosť zvládnutia prob
lematiky, prácnosť, ako aj problémy so zabezpečením údajov.

Za závažnejší metodologický problém treba popri spomínanej diskre- 
pancii považovať lineárny charakter vzťahov vyjadrovaný v uvedených 
modeloch. Pokiaľ ide o uvedenú diskrepanciu, sme toho názoru, že aj 
značné zjednodušenie, ktoré je s uplatnením týchto modelov spojené, 
je pokrokom v porovnaní s doteraz prevažujúcim verbálnym opisom. 
Kvalifikovaný, na hlbokých ekonomických znalostiach založený prístup 
k tomuto zjednodušovaniu a interpretácii výsledkov je jedinou zárukou, 
že sa zabráni nežiadúcim deformáciám.

O nevyhnutnosti zjednodušovania pri použití matematických modelov pri skúmaní už 
asi vôbec niet sporov. Krásne ju ilustruje príklad, ktorý uvádza R. Ashby v práci [5], 
kde hovorí o tom, že na preskúmanie všetkých možností, ktoré môžu nastať pri riešení 
úlohy (kombinatorického typuj1, kde dva faktory môžu nadobudnúť po 200 stavov 
v rôznych kombináciách (po jednom, dvoch až po 200), čo je úloha v praxi bežná, ne
existuje reálna výpočtová metóda. Ako uvádza R. Ashby [5], ide о 2400 možností. Aj 
keby sme mali počítač, ktorého konštrukčné bunky (pamätové) by boli na úrovni ató
mov, pričom by mal objem zemegule a pracoval by rýchlosťou atómových procesov 
(1013 operácií za sekundu), od vzniku Zeme, prebral by do dneška iba niečo viac ako 
polovicu možných stavov uvedenej úlohy.

Vzhľadom na častý kombinatorický charakter ekonomických úloh je 
preto nevyhnutnosť zjednodušovania pri modelovaní a riešení nesporná. 
Je tu však potrebný — ako sme už uviedli — kvalifikovaný prístup, kto
rý môžu zabezpečiť len ekonómovia.

Pokiaľ ide o druhý vážny metodologický problém — lineárne vyjadro
vanie vzťahov — sme toho názoru, že jeho ohraničenia sa preceňujú. Tu 
považujeme za potrebné iba poznamenať, že tvorcovia metód už na tieto 
potreby reagovali rozvojom uvedených metód v smere k nelineárnym, 
diskrétnym a stochastickým medelom. Myslíme si že treba koncentro
vať úsilie na zvládnutie podstaty a aparátu jednoduchších modelov, vy
tvorenie znalostných, údajových, metodických a organizačných predpo
kladov a podmienok pre ich osvojenie a využívanie v ekonomickej teó
rii a praxi. Ich prínos v porovnaní s doteraz používanými metódami 
bude značný. Až po zvládnutí týchto metód je účelné uvažovať o ich 
prehĺbení a zdokonalení.

Záverom tejto časti považujeme za účelné citovať názor A. Laščiaka, uvedený v jeho 
lektorskom posudku na tento príspevok: „ ... lineárne programovanie bolo podnetom 
(rozbuškou) pre budujúcu sa teóriu optimálneho plánovania. Primárny a duálny obraz 
ekonomického sveta posunuli ekonomické myslenie a ekonomickú teóriu dopredu.“

c) Tretiu skupinu nazveme ako moderné matematické metódy. Aj tu 
ide o neveľmi presný názov. Nemáme však v úmysle analyzovať ich 
v celej šírke. Chceme len upozorniť na to, že — podľa nášho názoru — 
v tomto komplexe sa rodia metódy, ktoré môžu v ekonomickej analýze
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splniť tú historickú úlohu, ktorú svojho času vo fyzike splnil diferen- 
ciálny a integrálny počet. K tejto otázke sa hodláme ešte na stránkach 
Ekonomického časopisu vrátiť detailnejšie.

Na tomto mieste iba poznamenávame, že máme na mysli metódy 
diskrétnej matematiky, napr. Bopleovu, aj niektoré ďalšie diskrétne al
gebry, teóriu množín, ale aj matematickú logiku. Patrí sem kombinatoric
ká analýza, teória grafov. Možno sem zaradiť aj najnovšie výsledky ma
tematickej štatistiky, napr. mnohorozmerné metódy [faktorová, disper
zná, zhluková analýza), metódy rangovej štatistiky a pod.

Zastávame názor, že ekonomická veda by mala formulovať spoločenskú objednávku 
na tie vedné disciplíny, ktoré vytvárajú a rozvíjajú metodologický aparát. Aby ne
došlo k nedorozumeniu, nemáme na mysli, a nemožno si to predstavovať tak, že pred
stavitelia ekonomickej vedy vypracujú súpis požiadaviek na matematikov. To nie je 
možné, a napokon ani účelné. Zdá sa, že jediným spôsobom riešenia tohto problému 
je začať so širším využívaním existujúcich využiteľných metód, a to v úzkej spolupráci 
s matematikmi. Až pri práci s metódami matematiky sa ukážu ich ohraničenia, meto
dologické problémy, potreby modifikácie, prípadne až požiadavky na celkom nové me
tódy vyhovujúce lepšie charakteru ekonomických javov a procesov. Sľubnými sa uka
zujú byť najmä metódy druhej a tretej skupiny.

4. Úlohy a poslanie výpočtovej techniky pri prehĺbení ekonomickej ana
lýzy

Na viacerých miestach sme narazili na užitočnosť, ba niekedy až na 
nevyhnutnosť uplatnenia výpočtovej techniky pri riešení analyzovaných 
problémov. Ide tu jednak o to, že väčšina exaktných metód nie je bez 
výpočtovej techniky realizovateľná — ani v teórii, ani v praxi. Bez vý
počtovej techniky je nemožný prechod na operatívne riadenie v reálnom 
čase na báze aktuálnych informácií.

Nemáme v úmysle zdôrazňovať obrovské kapacitné možnosti na ucho
vávanie a spracúvanie údajov. Práve naopak, v oveľa väčšej miere nám 
v súčasnosti ide o racionálne riešenie informačných procesov na báze 
účelného výberu, filtrácie a redukcie údajov.

Podľa nášho názoru je potrebné zaoberať sa otázkami zdokonaľovania 
metód ekonomickej analýzy. Pohľad na kvalitu súčasných ekonomických 
analýz v praxi, a čiastočne aj v teórii, vyvoláva opodstatnené obavy. 
Značná časť analýz sa zakladá na neúplných, neaktuálnych, nedosta
točne preverených a zladených údajoch. Jadrom ekonomických analýz 
je často zisťovanie povrchných, na prvý pohľad pozorovateľných, ne
podstatných vzťahov. Nezriedka to má charakter komentárov ukazo
vateľov získaných ex-post. Na ich základe sa robia rozhodnutia spravidla 
bez overenia platnosti podmienok a reagovania na zmeny a aktuálnu 
situáciu.

Naše úvahy smerujú k tomu, že je potrebné intenzívne pracovať na 
prehĺbení ekonomickej analýzy. Výpočtová technika vytvára možnosť 
a nevyhnutnosť zásadného prehodnotenia používaných metód, najmä
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z hľadiska nových možností, ktoré táto technika prináša. Mnoho použí
vaných metód vzniklo v podmienkach obmedzení kapacity a rýchlosti 
spracovania údajov pri ručnej technológii. Namiesto principiálneho pre
hodnotenia však nezriedka postupujeme tak, že tieto metódy jednodu
cho prenesieme na počítače. Takéto zneužitie výpočtovej techniky je 
do značnej miery daňou za možnosť zoznámiť sa s vlastnosťami a s po
tenciálom tohto nového výkonného prostriedku spracovania údajov. 
Nastal však už čas, keď spomínané prehodnotenie je nielen potrebné, 
ale aj možné na základe získaných skúseností.

Pomocou výpočtovej techniky, racionálnych informačných systémov 
a efektívnych metód ekonomickej analýzy, dovedených do používateľ
ských programov, možno dospieť k novej vyššej kvalite ekonomickej 
teórie a praxe. Možno vytvoriť infraštruktúru rozhodovacích procesov, 
ktorá bude pohotovo k dispozícii v momente potreby na všetkých dôle
žitých miestach systému riadenia. Vznikne možnosť užšieho prepojenia 
ekonomickej teórie a praxe v oboch smeroch. Čo je však rozhodujúce, 
vytvoria sa podmienky pre efektívnejšie riadenie ekonomiky, čo prispeje 
k realizácii cieľov socialistickej spoločnosti.
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Mechanizmus imperialistickej integrácie a jeho zložky

ŠIBL, Drahoš

Rozvoj kapitalistického reprodukčného procesu v regionálnom hos
podárskom komplexe (integračnom priestore] vychádza z národných 
reprodukčných procesov, prebiehajúcich v jednotlivých imperialistic
kých krajinách. Je preto len prirodzené, že mechanizmus imperialistickej 
integrácie bude vychádzať z mechanizmu, na základe ktorého sa kapi
talistické výrobné vzťahy rozvíjajú vnútri jednotlivých kapitalistických 
štátov. Ak abstrahujeme od nadstavbovej časti, ostáva ekonomická časť, 
v ktorej súčasne pôsobia živelne trhové regulačné činitele i vedome 
regulačné činitele. Z metodického hľadiska ich treba síce skúmať od
delene, avšak so, zreteľom na ich úzku súvislosť. V nijakom prípade však 
nechceme vo všeobecnosti stotožňovať živelnosť s trhom. Na jednej 
strane totiž v rámci živelného trhového vývoja pôsobia rozličné regulá
tory (napr. živelné pôsobenie zákona hodnoty, resp. iných ekonomických 
zákonov), nastoľujúce určité proporcie v kapitalistickom reprodukčnom 
procese, jestvujú však i určité trhové formy, v ktorých sa presadzuje plá
novitosť, hoci je v súčasnosti podriadená záujmom monopolov. Zároveň na 
druhej strane aj vedomé monopolistické či štátnomonopolistické regulo
vanie kapitalistického reprodukčného procesu neposilňuje len plánovité 
tendencie v určitých smeroch, ale vyvoláva početné, kvalitatívne nové 
formy živelnosti. Dokumentovať to možno nerovnomerným vývojom jed
notlivých odvetví, oblastí, celých štátov či dokonca častí kapitalistické
ho sveta. Inak povedané, živelný vývoj sa nemôže zaobísť bez určitých 
prvkov plánovitosti, takisto ako plánovitosť nemôže v kapitalistických 
podmienkach vylúčiť pôsobenie živelných faktorov.

Zložka živelného trhového regulovania
Zložka živelného trhového regulovania v ekonomickom mechanizme, spojená — 

hoci nie vždy — s pôsobením trhového mechanizmu, prejavujúceho sa na národnej 
úrovni jednotlivých imperialistických ekonomík, odzrkadľuje skutočnosť, že ide o eko
nomiky založené na súkromnom vlastníctve výrobných prostriedkov. Tento základ
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utvára podmienky na živelné pôsobenie ‘zákonov kapitalistického spôsobu výroby. 
V podmienkach kapitalizmu voľne] súťaže trhový mechanizmus bol hlavným a prak
ticky jediným mechanizmom, ovplyvňujúcim kapitalistický reprodukčný proces. Pô
sobenie zákona hodnoty vyvoláva najrôznejšie disproporcie, a zároveň živelne obnovo
valo narušenú proporcionalitu. Vplyv štátu na priebeh reprodukčného procesu bol 
v danom období minimálny. Ani regulovanie v rámci jednotlivých kapitalistických 
podnikov nemohlo príliš ovplyvňovať celkový priebeh reprodukčného procesu vzhľa
dom na to, že vtedajšie ekonomiky sa vyznačovali rozdrobenou výrobnou štruktú
rou.

Pri prechode do štádia imperializmu voľnú konkurenciu nahrádza nadvláda mono
polov. Hoci to vnáša do kapitalistického reprodukčného procesu nové regulačné prvky, 
neznamená to, že by sa odstránil živelný vývoj, že by prestal pôsobiť trhový mecha
nizmus. Aj imperializmus ostáva kapitalizmom, najvyšším štádiom kapitalizmu. Nie 
náhodou V. I. Lenin hovorí o „kapitalistickom imperializme“. Základné vlastnosti ka
pitalizmu, predovšetkým kapitalistické súkromné vlastníctvo výrobných prostriedkov 
a vykorisťovanie námezdných pracovných síl, pretrvávajú aj v tomto období, S tým 
súvisí aj pokračujúce pôsobenie ekonomických zákonov, ktoré charakterizovali pred
chádzajúce obdobie a poznačili kapitalistický reprodukčný proces živelnosťou a anar
chiou. Pravda, tieto zákony sa prejavujú v modifikovanej podobe. „Tu už nejde o kon
kurenčný boj medzi malými a veľkými podnikmi, medzi technicky zaostalými a tech
nicky vyspelými. Vidíme tu, ako monopolisti hrdúsia tých, ktorí sa nechcú podriadiť 
monopolu, jeho tlaku a jeho svojvôli“ [1, s. 250]. Priestor na presadzovanie živel
nosti vytvára i vývoj ekonomických vzťahov vnútri nemonopolizovaného sektoru, a to 
aj v súčasnom štátnomonopolistickom kapitalizme.

Avšak „monopol je priamy protiklad voľnej konkurencie... monopoly vyrastajú 
z voľnej konkurencie, túto konkurenciu neodstraňujú, ale jestvujú nad ňou a vedľa 
nej, čím vyvolávajú veľa mimoriadne ostrých a príkrych protirečení, treníc a kon
fliktov“ [1, s. 306].

Ilúzie o obnove voľnej konkurencie v podmienkach rozvinutej mono- 
polistickej štruktúry silnejú v súvislosti so vznikom imperialistických 
integračných zoskupení. Premietajú sa do zakladajúcich zmlúv, vyslo
vujúcich sa za „rovnaké konkurenčné podmienky“ a proti „bráneniu, ob
medzovaniu alebo narušovaniu konkurencie“ [2, s. 79; 3, s. 22] (rovnaké 
formulácie nachádzame v rímskej zmluve i v stockholmskej konvencii) 
i do konkrétnych riešení prijímaných v priebehu rozvoja integračného 
procesu.

V súvislosti s budovaním regionálneho hospodárskeho komplexu, kto
ré sprevádza zavádzanie voľného (bezodného, bezkontlngentného) po
hybu tovaru a služieb, voľného pohybu kapitálu a pracovných síl medzi 
jeho účastníkmi, pôsobenie trhových síl nadobúda nový priestor na svoj 
rozvoj.1

Rozsiahlejší trh komplikuje možnosti jednotlivých podnikateľov a vlád 
ovplyvňovať prvky určujúce vývoj ekonomickej konjunktúry. Je dosť 
ťažké tento vývoj prognózovať a prakticky sa nedajú vylúčiť ani neoča
kávané prudké zmeny a zvraty vo vývoji ekonomickej konjunktúry. 
Cudzí kapitál (kapitál členských krajín integračného zoskupenia, ale aj

1 Uvažujem tu len o živelnosti prejavujúcej sa v súvislosti s rozvojom národného 
reprodukčného procesu, resp. reprodukčného procesu v rámci regionálneho hospodár
skeho komplexu. Prirodzene, živelnosť bola atribútom svetového kapitalistického hos
podárstva počas celého jeho doterajšieho pôsobenia a jestvuje aj mimo rámca jednotli
vých národných ekonomík i mimo rámca imperialistických integračných zoskupení.
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kapitál nečlenských krajín), ktorý pred vznikom imperialistického in
tegračného zoskupenia nemal také výhody ako domáci kapitál, tieto 
výhody teraz dostáva. Danej národnej ekonomike v takejto situácii vzni
kajú nové problémy, ktoré sa týkajú vývoja ekonomickej konjunktúry, 
konjuktúrnej politiky, politiky cien, inflácie, nezamestnanosti, ekono
mickej štruktúry, programovania atď. Ich spoločným menovateľom je 
prehĺbenie živelného a disproporcionálneho vývoja, a to napriek úsiliu 
vlád spojiť dva protikladné princípy — konkurenciu a jej obmedzenie 
(resp. liberalizáciu zahraničných ekonomických pohybov a ich regulá
ciu). Obmedzenie či regulácia konkurencie protirečí zákonom, o ktoré 
sa opiera kapitalistické súkromné vlastníctvo. Sám mechanizmus impe
rialistickej integrácie skrýva ohnivko veľmi hlbokých protirečení vnútri 
jednotlivých integrujúcich sa krajín i medzi nimi a odzrkadľujúce sa 
štruktúrne, regionálne i sociálne problémy. Tendencia, vyvolávajúca 
konfliktné situácie medzi integrujúcimi sa imperialistickými krajinami, 
teda pôsobí súčasne s tendenciou k zjednocovaniu kapitálu.

Skutočnosť, že živelné trhové sily nachádzajú v integračnom priestore 
nové možnosti pre svoj rozvoj do šírky i do hĺbky, neposkytuje dôkazy 
o návrate k voľnej konkurencii, ale skôr o ďalšom rozvoji procesov kon
centrácie a centralizácie výroby a kapitálu, a tým aj o rozvoji monopo- 
lizačných procesov. Skutočnosť, že sila monopolov, ktorá sa predtým 
prejavovala v rámci národných ekonomík, sa na spoločnom trhu „roz
plýva“, je len dočasná a nemá trvalý charakter.

Zložka vedomého regulovania

Zložka vedomého regulovania integračného mechanizmu sa prejavuje 
na úrovni súkromnomonopolistického regulovania, národného štátnomo- 
nopolistického regulovania a nadnárodného štátnomonopolistického re
gulovania.

Pokiaľ ide o súkromnomonopolistické regulovanie, vychádza z toho, 
že objektívny proces imperialistickej integrácie sa uskutočňuje predo
všetkým prostredníctvom národných a medzinárodných monopolov. Ve
domé akcie monopolných subjektov však ťažko oddeliť od využívania 
trhových síl. Monopoly vnášajú do reprodukčného procesu prvky pláno
vitosti a zámernosti, zároveň však ďalej posilňujú živelnosť. Zložka ži
velného trhového regulovania mechanizmu imperialistickej integrácie 
sa teda značne prekrýva s jeho súkromnomonopolistickou regulačnou 
zložkou.

Súkromnomonopolistické regulovanie sa začalo formovať už v období 
prechodu od kapitalizmu voľnej súťaže k monopolistickému kapitaliz
mu. Utvorenie imperialistických integračných zoskupení však mení úlo
hu súkromnomonopolistického regulovania. Spomínanú skutočnosť, že sa 
relatívne znižuje regulujúci význam monopolov, že silnejú živelné, trho-
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vé, konkurenčné prvky, však ťažko možno idealizovať. Na integrova
nom trhu sa stretáva podstatne väčší počet podnikateľských subjektov 
ako na národných trhoch. Tým, že sa odbúrali ekonomické bariéry, od
deľujúce jednotlivé národné ekonomiky, môžu sa stretnúť „všetci so 
všetkými“. To, pravda, vôbec neznamená, že v konkurenčnom boji, ktorý 
odteraz bude prebiehať v celom integračnom priestore, budú mať všetci 
rovnaké možnosti. Podnikateľské subjekty, vystupujúce na národnom 
trhu ako monopoly, zachovávajú si v integračnom priestore svoju ab
solútnu silu. Ich relatívna sila, vyjadrená podielom na trhu, je zo začiat
ku menšia, ako bola v národnej ekonomike. Zníženie stupňa monopoli- 
zácie oslabuje regulujúcu úlohu monopolov zvyšuje živelnosť, ktorú na
vyše prehlbuje vzájomný konkurečný boj. V tomto prípade, prirodze
ne, nejde o voľnú konkurenciu. Nie je dôvod predpokladať, že jej 
dôsledky sa v každom prípade budú priaznivo premieňať na „spotrebi
teľa“, ako o tom neraz uvažujú buržoázni ekonómovia.

Skúmané procesy však treba posudzovať vo vývoji. Potom závery nie 
sú také jednoznačné a jednoduché, akými sa pôvodne zdali. Utvorením 
imperialistického integračného zoskupenia procesy koncentrácie a cen
tralizácie výroby a kapitálu neprestávajú pôsobiť. To však nevyhnutne 
znamená, že aj situácia, pri ktorej sa relatívne znižuje význam monopo
lov, a zároveň sa zachováva ich absolútna sila, nie je nemenná. Kon
kurenčné vzťahy, presadzujúce sa v integrovanom trhu, ďalej zosil
ňujú procesy koncentrácie a centralizácie výroby a kapitálu. Prebie
hajú rozsiahle medzinárodné fúzie, pohlcovanie jednej firmy druhou, 
zrýchľuje sa akumulačný proces, ako aj formovanie mohutných medzi
národných monopolov.

Sú tu však aj mnohé ďalšie formy vzájomného ekonomického prepojenia, ku ktorým 
dochádza v národnom i medzinárodnom rámci vnútri veľkých monopolistických kom
plexov, medzi monopolmi, medzi monopolizovanými a nemonopolizovanými výrobcami 
i medzi nemonopolizovanými výrobcami navzájom.2

Prepojenie podnikateľských subjektov sa rozvíja vo všetkých sférach reprodukčného 
procesu — v predvýrobnej oblasti [spoločný výskum a vývoj, licenčné zmluvy, napr. 
poskytovanie patentov, práv používať ochrannú značku, poskytovanie know-how atd'.), 
vo výrobnej oblasti [dohody o špecializácii a kooperácii v súvislosti s rozvojom vý
roby v jestvujúcich i novovybudovaných závodoch, dohody o spoločnej modernizácii 
výrobných metód, dohody o výrobnom partnerstve pri spoločných objednávkach atď.) 
a dohody v oblasti realizácie (dohody o spoločnom výskume trhu, o zakladaní spoloč
ných účtovníckych zariadení, o spoločnom využívaní výrobných, skladovacích a do
pravných zariadení, o spoločnom odbyte, o spoločnej poradenskej a opravárenskej 
službe, o spoločnej inercii, o spolupráci pri obsluhe a servise dopravných zariadení 
a pod.).

Tieto dohody majú teda najrôznejší charakter. Upravujú sa nimi zahraničnoobchodné 
vzťahy medzi podnikateľskými subjektmi, kapitálové prepájanie, spoločná výrobná,

2 V literatúre sa označujú rôznym spôsobom. H. Adámková hovorí o „prvkoch sú- 
kromnomonopolistického mechanizmu ekonomickej integrácie“, V. Šedivec o „mikro- 
ekonomickej integrácii“, v našich predchádzajúcich prácach používame pojem „for
my súkromnomonopolistickej integrácie“, resp. „formy mikrointegrácie“. Bližšie pozri 
[4, s. 26—27; 5, s. 117; 6, s. 169—179; 7, s. 36—39].
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obchodná, banková a iná činnosť, výmena techniky, utváranie multinacionálnych mo
nopolov, medzinárodná výrobná kooperácia atd.

Účastníkmi ekonomického prepájania sú aj nemonopolizované podni
ky, ktoré formálne síce zväčša vystupujú ako samostatné, ale v sku
točnosti sú úzko napojené na činnosť monopolov a plne sa jej podria
ďujú. Majú teda dôležité miesto v monopolistickej štruktúre kapitalizmu. 
To je aj jedna z príčin, prečo nadnárodné inštitúcie v integračnom pries
tore venujú osobitnú pozornosť problematike malého a stredného pod
nikania.

Rozvojom rozličných mikrointegračných spojení monopolné subjekty 
postupne posilňujú svoju absolútnu silu na integračnom trhu a preko
návajú pôvodnú situáciu, keď ich význam relatívne klesal. V neskorších 
obdobiach vývoja integrovaného trhu teda vzrastá relatívny význam 
monopolov na integrovanom trhu.3 Tým rastie ich regulačná funkcia, 
avšak zároveň sa prehlbuje ich dezorganizujúci vplyv.

Rozvoj imperialistického integračného procesu súvisí predovšetkým 
s protirečivou úlohou súčasných medzinárodných monopolov (najmä 
tých, ktoré sa v literatúre označujú ako nadnárodné monopoly).

Ich integrujúce účinky sa prejavujú prostredníctvom prehlbovania pro
cesov zospoločenštenia výroby v mikroekonomickej oblasti, a to na všet
kých úrovniach — materiálno-technickej, ekonomickej i právnej [9, 
s. 126—160). Na rozdiel od tradičných medzinárodných monopolov usku
točňujú v medzinárodnom meradle celý kolobeh kapitálu, teda aj vý
robu. V minulosti si účastníci monopolných dohôd zachovávali operatívnu 
samostatnosť, technologickú autonómiu, vlastníctvo výrobných prostried
kov, ich tovar sa dostával k zákazníkom prostredníctvom svetového trhu, 
pričom konečný spotrebiteľ nebol vždy známy. Výrobné väzby v dneš
ných nadnárodných monopoloch tvoria jednotlivé články na ceste ku 
Ronečnému produktu. Jednotlivá deľba práce, v minulosti uzatvorená 
do rámca kapitalistických podnikov, rozvíja sa dnes v rámci celej zlo
žitej a rozsiahlej medzinárodnej štruktúry nadnárodných monopolov. 
Vznikajúci systém autonómnych výrobno-technických väzieb tvorí základ 
materiálno-technického zospoločenštenia výroby. To sa premieta aj do 
relatívne samostatného regulovania systému obchodných, úverovo-fi- 
nančných, licenčných a ďalších vzťahov vnútri nadnárodného monopol
ného komplexu, teda tých vzťahov, ktoré v minulosti realizovali osobit
né skupiny kapitalistov. Značná časť obchodného obratu pripadá na 
vnútrokoncernový obrat, uskutočňovaný prostredníctvom transferových 
cien. Tieto ceny často nevyjadrujú skutočné výrobné náklady, ale sú 
len určitou účtovníckou veličinou. Kolobeh kapitálu nadnárodného mo
nopolného komplexu, nadväzujúci na kolobeh malých a stredných pod-

3 Podiel 100 najväčších monopolov Európskych spoločenstiev na predaji celkovej 
hrubej produkcie vzrástol z 24 % roku 1968 na 37 % roku 1973 a predstavoval zhruba 
•44 % v rokoch 1974—1978 [8, s. 5].
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nikov, preplieta sa zároveň s kolobehmi iných nadnárodných monopol
ných komplexov. Tento proces neobyčajne posilňuje centralizáciu kapi
tálu a podporuje preplietanie národných ekonomík ako celkov tým, že 
ovplyvňuje štruktúru trhu, odvetvovú štruktúru, rozmiestnenie výrob
ných síl, menovú a platobnú sústavu at ď. národných ekonomík. Dôležitú 
úlohu pritom má vývoz kapitálu. To si na jednej strane vyžaduje unifi
káciu podnikových, právnych, daňových a iných systémov integrujúcich 
sa krajín, na druhej strane však nadnárodné monopoly využívajú jestvu
júce odlišnosti na maximalizáciu svojho zisku. Súčasne teda využívajú 
výhody integračného prepojenia národných ekonomík aj jeho nízku 
rozvinutosť. Negatívne následky tejto situácie, ktorá posilňuje mané
vrovacie možnosti a špekulačné postupy nadnárodných monopolov, po 
citujú imperialistické ekonomiky ako celok, predovšetkým však pra
cujúci. _

Činnosť nadnárodných monopolov má zároveň dezintegrujúce účinky. 
Ide najmä o to, že ich pôsobenie v mnohých smeroch presahuje rámec 
imperialistického integračného zoskupenia. V teoretickej rovine sa táto 
skutočnosť premieta napríklad do nemarxistických koncepcií „atlantic
kej Európy“, ktorej protiváhou je koncepcia „európskej Európy“. Glo
bálne záujmy nadnárodných monopolov Európskych spoločenstiev (ale 
aj nadnárodných monopolov nečlenských krajín, ktoré pôsobia v priesto
re Európskych spoločenstiev] sa tak stretávajú so záujmami Európskych 
spoločenstiev ako ohraničenej časti kapitalistického sveta. Môže sa to 
prejaviť najrôznejším spôsobom: v narušovaní štátnomonopolistickej 
štruktúry, v tom že inštitúcie Európskych spoločenstiev nemôžu pri
jímať rozhodnutia nezávisle od ekonomických a politických postojov 
materských štátov najväčších nadnárodných monopolov (predovšetkým 
USA, ale aj Švajčiarska a ďalších krajín], že sa znižuje záujem nadná
rodných monopolov o Európske spoločenstvá, čím sa oslabuje dynamika 
ich vývoja (ovplyvňovaná integrujúcimi účinkami činnosti nadnárodných 
monopolov] atď.

Francúzsky marxista H. Claude dokumentuje tieto skutočnosti a uvádza, že americké 
korporácie vo Francúzsku, tvoriace 30 % všetkých tu pôsobiacich nadnárodných mo
nopolov, kontrolujú prácu 40 % námezdných robotníkov pracujúcich v kapitalistických 
podnikoch, ktoré patria cudzincom (315 tisíc z 846 tisíc). Na rozdiel od toho firmy 
piatich krajín Európskych spoločenstiev (Belgicka, Holandska, NSR, Velkej Británie 
a Talianska) vykorisťujú 374 tisíc francúzskych pracujúcich a švajčiarsky kapitál 
116 tisíc pracujúcich. Cudzie monopoly sa tak stávajú dôležitým subjektom integrácie 
[10, s. 139].

Na druhej strane Európske spoločenstvá nie sú len objektom, na ktorý sa sústreďuje 
pozornosť zahraničného kapitálu,, ale aj významným subjektom vývozu kapitálu do 
nečlenských krajín. Časť investícií, ktorá by inak smerovala do členských krajín 
Európskych spoločenstiev, ide najmä od 70. rokov napríklad do USA. Zahraničný, 
predovšetkým francúzsky, holandský, jzápadonemecký a anglický kapitál pôsobiaci 
v USA vzrástol z necelých 14 mld dolárov roku 1971 na 52 mld dolárov roku 1979 
[11, s. 9].

Tieto skutočnosti však neposkytujú dôkazy o tom, že by sa imperialis-
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tická integrácia „rozplývala“ v širokej sieti činnosti nadnárodných mo
nopolov.

Imperialistická integrácia na mikroúrovni zasahuje všetky štádia ko
lobehu priemyselného kapitálu. V každom z týchto štádií jestvujú viace
ré sféry [napr. obehi sa člení na sféru tovaru, služieb, mien, cenných 
papierov a pod.), v každej sfére sa prijímajú rôzne hospodárskopolitické 
opatrenia. Ide teda o „mnohovrstvový proces“ (podľa J. Šišková), pri
čom tempo rozvoja každej z týchto vrstiev, ich hĺbka i geografické roz
šírenie sa odlišujú. Imperialistická integrácia predstavuje súhrn jednotli
vých vrstiev, určitú sústavu vybavenú vlastnou vnútornou štruktúrou, 
zákonitosťami a hybnými silami. Skutočnosť, že vrstvy nie sú rovnako 
pripravené na integračné prepájanie, na tom nič nemení. K prepájaniu 
v rámci integračného priestoru dochádza najmä v oblasti výroby a to
varového obehu, naproti tomu napríklad vývoz kapitálu, pohyb pracov
ných síl, nehovoriac už o menových vzťahoch, značne presahujú tento 
rámec.

Nie je to nijaký nový jav. Určitá oblasť ekonomickej aktivity si vždy 
vyžadovala diferencované priestorové podmienky na svoje fungovanie. 
Nové je len to, že činnosť nadnárodných monopolov túto funkcionálno- 
-priestorovú asymetriu prehlbuje. Imperialistická integrácia je však in
tegráciu práve preto, že napriek jestvujúcej asymetrii medzi regionál
nou skupinou imperialistických štátov vzniká vnútorne štruktúrovaná 
sústava väzieb na mikroúrovni a makroúrovni, vyznačujúca sa špecific
kými zákonitosťami svojho pohybu.

Dezintegračný, destabilizuj'úci vplyv nadnárodných monopolov v integračnom pries
tore sa prejavuje aj tým, že v rámci uplatňovania svojej globálnej stratégie vyvolá
vajú, resp. prehlbujú jestvujúce regionálne či odvetvové disproporcie, posilňujú nestabi
litu obchodných a platobných bilancií, jednotlivých mien, vyostrujú problémy inflácie, 
nezamestnanosti atď. Mechanizmus nadnárodného štátnomonopolistického regulovania 
Európskych spoločenstiev vzhľadom na svoju nerozvinutost nie je schopný reagovať 
na dôsledky týchto skutočností (resp. len vo veľmi obmedzenej miere), neutvára 
voči nim preventívne bariéry. To núti jednotlivé členské krajiny pokúsiť sa o samo
statnú reakciu, čo však komplikuje spoločné akcie.

Medzi dezintegrujúce činitele patria aj vonkajšie vplyvy, odzrkadľujúce súčasný 
krízový stav a problémy svetového kapitalistického hospodárstva. Napríklad kríza me
dzinárodnej menovej sústavy kapitalistických krajin nepriaznivo poznamenala proces 
menovej integrácie v Európskych spoločenstvách, tvorbu spoločnej poľnohospodárskej 
politiky atď. Inflačné procesy v kapitalistickom svete narušili systém koordinácie 
krátkodobej a strednodobej politiky členských krajín Európskych spoločenstiev, desta- 
bilizujú ich meny a pod.

Dezintegračné účinky činnosti nadnárodných monopolov poznamenávajú, oslabujú 
ich integračné, stmeľujúce, regulujúce účinky. Protirečivé stránky ich pôsobenia sa 
nepriaznivo prejavujú najmä pri tvorbe (spoločnej) hospodárskej politiky Európskych 
spoločenstiev.

Národné štátnomonopolistické regulovanie reaguje na protirečenia ka
pitalistického reprodukčného procesu v záujme kapitalizmu ako celku, 
ako spoločenskej sústavy. Štát, pravda, nie je inštitúciou izolovanou 
od tried a ich záujmov, ale naopak, inštitúciou zabezpečujúcou nadvládu
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jednej triedy nad druhou. Výrazom skutočnosti, že buržoázny štát re
prezentuje triedu buržoázie, jej najmocnejšiu vrstvu, je, že v imperializ
me dochádza k „spojeniu gigantickej sily kapitalizmu s gigantickou 
silou štátu do jedného mechanizmu“ [12, s. 370] do mechanizmu štátno- 
monopolistického kapitalizmu. Z prvotných foriem vojenského štátno- 
monolistického kapitalizmu (počas prvej svetovej vojny, resp. počas 
druhej svetovej vojny) a anticyklického (protikrizového) štátnomonopo- 
listického kapitalizmu (počas veľkej svetovej hospodárskej krízy v 30. 
rokoch) sa v imperialistických krajinách po druhej svetovej vojne štát- 
nomonopolistický kapitalizmus stal formou samej existencie kapitalis
tického systému.

Imperialistická integrácia vnáša do mechanizmu fungovania štátnomo- 
nopolistického kapitalizmu v národnom rozsahu nové prvky. Sféra jeho 
pôsobnosti sa zužuje v dôsledku toho, že jednotlivé imperialistické štáty, 
utvárajúce integračné zoskupenie, postupne sa vzdávajú mnohých ná
strojov hospodárskej politiky, ktoré v minulosti využívali. Vzdávajú sa 
ich úmerne rozvoju a prehlbovaniu integračného procesu. Zároveň s tým, 
ako prestávajú tieto nástroje využívať, však strácajú možnosť ovplyv
ňovať určité stránky národného reprodukčného procesu, na ktoré pred
tým (hoci nie vždy so želateľným výsledkom) mohli pôsobiť. Týka sa to 
napríklad ovplyvňovania vývoja platobnej bilancie, ochrany domáceho 
trhu pred konkurenčne schopnejšími zahraničnými tovarmi a službami 
obmedzujúcimi výrobu domáceho tovaru i rast zamestnanosti at ď.

To však neznamená, že by národné vlády stratili možnosť zasahovať 
do kapitalistického reprodukčného procesu a ovplyvňovať jeho priebeh. 
Buržoázny štát aktívne pôsobí na to, aby sa národná buržoázia, ktorú 
reprezentuje, presadila v podmienkach zostrujúceho sa konkurenčného 
boja na integrovanom trhu, na to aby sa národný protekcionizmus na
hradil spoločným, regionálnym protekcionizmom. Buržoázne vlády sa 
usilujú v integračnom priestore nastoliť také vzťahy, ktoré by čo najviac 
vyhovovali záujmom príslušného národného monopolného kapitálu. Pri
jímajú opatrenia v prospech „svojich“ monopolov s cieľom zlepšiť ich 
postavenie na integrovanom i svetovom trhu, podporujú ich premenu na 
silné subjekty z hľadiska celého integračného priestoru i celého kapi
talistického sveta. Preferujú ich pred malým a stredným podnikaním 
(zároveň však prijímajú niektoré opatrenia v prospech malého a stred
ného podnikania, aby čo najúčinnejšie zabezpečovalo potreby monopol
ného kapitálu) i pred monopolmi z nečlenských krajín, najmä pred 
monopolmi z hlavných imperialistických centier.

To, že buržoázne vlády na jednej strane zabezpečujú podmienky na reprodukciu 
kapitálu v rámci regionálneho hospodárskeho komplexu, nemôže na druhej strane 
vylúčiť ich postup proti jednotlivým zložkám národného i medzinárodného monopol
ného kapitálu, ktoré nerešpektujú vládami sledované ciele a ktoré mimoriadne silne 
prejavujú svoju agresivitu. Účinok vládnych zásahov síce nemožno podceňovať, avšak 
nemožno ich ani preceňovať. Ani s ich pomocou neraz nemožno prekonať neochotu
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či neschopnosť národného monopolného kapitálu rozvíjať mnohé odvetvia, resp. z hľa
diska národnej ekonomiky ako celku dôležité oblasti. Ide predovšetkým o rozvoj mo
derných odvetví, osobitne významných v podmienkach vedecko-technickej revolúcie 
(elektroniku, aerokozmický či jadrový priemysel a pod.), o odvetvia nachádzajúce 
sa v komplikovanej, často kritickej situácii (napr. energetiku, poľnohospodárstvo), 
o rozvoj sociálnej Infraštruktúry (verejnej dopravy, kultúrnych, vzdelávacích a vý
chovných zariadení atď.). Pritom buržoázia sa pokúša riešiť vznikajúce problémy na 
nadnárodnej úrovni.

Národný štátnomonopolistický kapitalizmus teda prerastá na nadná
rodný štátnomonopolistický kapitalizmus, pričom aktívne ovplyvňuje a 
určuje vývoj integračných procesov. Na druhej strane tu pôsobí aj spätná 
väzba, keď nadnárodný intervencionizmus ovplyvňuje národné štátno- 
monopolistické regulovanie. A to jednak tým, že si vynucuje aktívnejšie 
zásahy štátu do štruktúry danej ekonomiky, do prispôsobenia sa novým 
podmienkam konkurencie, jednak tým, že pôsobí na rozvoj koordinač
ných vzťahov, na zapájanie národnej ekonomiky do rôznych nadnárod
ných foriem štátnomonopolistického kapitalizmu.

Nadnárodné štátnomonopolistické regulovanie sa opiera o objektívny 
ekonomický základ — o vedecko-technickú revolúciu, o obrovský stupeň 
zospoločenštenia kapitalistického reprodukčného procesu. Priaznivé pod
mienky na jeho rozvoj utvára existencia silného štátneho sektora v ener
getike, v doprave, v komunálnom hospodárstve a pod. V procese jeho 
rozvoja sa velmi často ukazuje neschopnosť národných štátov vlastnými 
silami prebudovať a súčasným podmienkam prispôsobiť zaostávajúcu ma- 
lovýrobnú štruktúru. Táto otázka osobitne vystupuje do popredia v kraji
nách, kde má významnú úlohu malovýrobný sektor (napr. vo Francúzsku 
a v Taliansku). Treba riešiť otázku rozsiahlych regionálnych dispropor
cií, teda otázku, ako zvýšiť úroveň zaostalých oblastí (napr. južného Ta
lianska, juhozápadného Francúzska a pod.), ako v zaostalých oblastiach 
zainteresovať kapitál na potrebných premenách, na výstavbe novej in
fraštruktúry a pod. Prinútiť súkromný kapitál i vefké medzinárodné 
monopoly, aby vyriešili tieto problémy, majúce často obrovský spoločen
ský dosah, zvyčajne nie je možné, a to z dvoch príčin. Takéto riešenie 
neraz presahuje ich možnosti i sily, a čo je ešte dôležitejšie, ide o málo 
ziskové akcie, teda o akcie, ktoré protirečia zhodnocovacím cieľom mo
nopolného kapitálu.

Medzinárodná porada komunistických a robotníckych strán v Moskve 
roku 1960 konštatovala, že „štátnomonopolistický kapitalizmus zosilňuje 
moc monopolov nad životom národa a spája silu monopolov so silou štá
tu v jediný mechanizmus, ktorý slúži na záchranu kapitalistického zria
denia, na maximálne zvyšovanie ziskov imperialistickej buržoázie vy
korisťovaním robotníckej triedy a okrádaním širokých vrstiev obyvateľ
stva“ [13, s. 41]. Imperialistické integračné procesy obohacujú spojenie 
monopolov so silou štátu o silu nadnárodných inštitúcií.

Nadnárodný štátnomonopolistický kapitalizmus teda chápeme ako spo-
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jenie sily monopolov, sily štátov a sily nadnárodných (nadštátnych 
alebo medzištátnych) inštitúcií do jedného mechanizmu. Tento mecha
nizmus je jednotou živelného regulovania a vedomého regulovania.

Nadnárodným štátnomonopolistickým regulovaním na rozdiel od toho 
rozumieme vedomé pôsobenie nadnárodných integračných inštitúcií u- 
priamené na vybudovanie regionálneho hospodárskeho komplexu pro
stredníctvom rôznych metód, foriem, nástrojov, stimulov a opatrení.

Nadnárodnými formami štátnomonopolistického kapitalizmu označu
jeme imperialistické integračné zoskupenia, pristupujúce k nadnárod
nému štátnbmonopolistickému regulovaniu kapitalistického reprodukč
ného procesu.

Efektívnosť nadnárodného štátnomonopolistického regulovania do značne] miery 
závisí od toho, do akej miery nahrádza, či vylepšuje ustupujúce národné štátnomono- 
pollstické regulovanie kapitalistického reprodukčného procesu, do akej miery kom
penzuje pôsobenie živelného trhového regulovania v integračnom mechanizme. Doterajší 
vývoj Európskych spoločenstiev však ukazuje, že má anačne obmedzený a jjďaleka nie 
všeobecný charakter. Často uľahčuje pôsobenie živelne trhových regulačných síl v ta
kom rozsahu, že výsledkom je poškodenie zámerov, ktoré sa sledovali nadnárodnou 
intervenčnou politikou. Môžu sa pritom narušiť samé zásady centralizovaného nadná
rodného regulovania a môže nastať kritická situácia na najrôznejších úsekoch repro
dukčného procesu. Potvrdzujú sa tak závery medzinárodnej porady komunistických 
a robotníckych strán v Moskve roku 1969 (pozri [13, s. 103]).

Pravda, k spojeniu sily monopolov so silou štátu a silou nadnárodných 
inštitúcií do jedného mechanizmu nedochádza v súčasnom kapitalizme 
len v súvislosti s rozvojom imperialistických integračných procesov. 
Tie sa presadzujú v regionálnom meradle medzi obmedzeným počtom 
krajín. Okrem týchto spojení dochádza k iným, v oveľa širšom priestore, 
medzi väčším počtom či dokonca väčšinou krajín svetového kapitalistic
kého hospodárstva, a to spravidla na medzištátnom základe. Tieto spo
jenia sa uskutočňujú v jednotlivých sférach medzinárodných ekonomic
kých vzťahov (sféra medzinárodných obchodných vzťahov, medzinárod
ných finančných a úverových vzťahov a pod.) a prejavujú sa v takých 
inštitucionálnych podobách, akými sú napríklad Všeobecná dohoda 
o clách a obchode, Medzinárodný menový fond, Organizácia pre hospo
dársku spoluprácu a rozvoj at d.

Imperialistická integrácia modifikuje pôsobenie trhového mechaniz
mu a rozširuje rámec pôsobenia konkurencie na celý integračný priestor. 
Zároveň sa vyvíja snaha vyrovnávať podmienky konkurencie v záujme 
veľkokapitálu napríklad tým, že sa (v spoločnom trhu) fixujú ceny poľ
nohospodárskeho tovaru, aktivizuje sa činnosť rôznych fondov a pred 
zahraničnou konkurenciou sa ochraňujú dôležité odvetvia a sféry stra
tegického významu. Nastáva svojrázna syntéza pôsobenia živelne trhovej 
regulačnej zložky i vedomých regulačných zložiek integračného mecha
nizmu, a to na národnej i medzinárodnej úrovni, v mikrosfére i v ma- 
krosfére (pozri aj [14, s. 31]). Špecifickosť, a neraz aj protirečivosť 
zložky súkromnomonopolistického a štátnomonopolistického regulovania
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pritom vedie k tomu, že protiváhou živelného trhového regulovania je 
predovšetkým štátnomonopolistická zložka, zatiaľ čo súkromnomonopo- 
listická zložka skôr inklinuje k zložke živelného trhového regulovania.

V súčasných imperialistických integračných projektoch sú vzhľadom 
na prevahu živelne trhových regulačných síl v integračnom mechaniz
me nadnárodné intervečné zásahy zatiaľ len málo účinné. Názor, že 
budúci (zrejme ešte veľmi vzdialený] prechod od integrácie, obmedzujú
cej sa na prekonávanie jestvujúcich ekonomických bariér medzi integru
júcimi sa štátmi k integrácii, zahrňujúcej spoločné regulovanie kapita
listického reprodukčného procesu v celom regionálnom hospodárskom 
komplexe, by v tomto smere mohol znamenať zlom vo vzájomnom pome
re živelných trhových regulačných síl a vedome regulačných síl, ostáva 
viac teoretickým predpokladom ako skutočnosťou, ktorú už overila prax.

Vysoký stupeň integračnej spätosti imperialistických krajín však nie 
je bez problémov, ako napríklad názorne ukázal ekonomický vývoj v zá
padoeurópskych integračných zoskupeniach v 70. rokoch a začiatkom 
80. rokov; synchronizácia ekonomického cyklu, ku ktorej ekonomická 
integrácia prispieva, sťažuje východisko z krízy.

Pravda, súčasné imperialistické integračné zoskupenia nestoja ani 
tak pred problémami vyplývajúcimi z vysokej integračnej spätosti (hoci 
viaceré závažné problémy v nich vznikajú už z dnes dosiahnutej úrovne), 
ako skôr pred problémom, ako túto vysokú integračnú spätosť v podobe 
hospodárskej a menovej únie dosiahnuť. Ukazuje sa, že pritom ide o veľ
mi zložitý a pomalý proces, stretávajúci sa s obrovskými ťažkosťami 
a protirečeniami.
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Konzultácie

Vplyv zvyšovania akosti produkcie na náklady

ZAJAC, Jaroslav

Otázky zvyšovania akosti produkcie sú v súčasnosti mimoriadne aktuálne. 
My sa budeme týmito problémami zaoberať najmä z hľadiska nákladov. V praxi 
vedie zlepšenie akosti produkcie zväčša k zvyšovaniu nákladov. Výrobcovia sa 
každé zvýšenie akosti produkcie usilujú využiť na zdôvodnenie zvýšenia ná
kladov. Existujúci systém cenovej stimulácie tvorby cien nových výrobkov 
totiž do istej miery umožňuje zvyšovanie nákladov a cien.

Národohospodársky je však potrebné, aby rast akosti produkcie viedol k zni
žovaniu nákladov na jednotku úžitkového efektu, pripadne k zachovaniu ich 
úrovne. Uvedené sa týka najmä progresívnych odvetví v národnom hospodár
stve a prispieva k realizácii štruktúrnych zmien. V opačnom prípade to vedie 
k paradoxnej situácii, že so stúpajúcim stupňom spracovania produkcie klesá 
účinnosť zahraničnej výmeny s nesocialistickými štátmi.

Kvalitu produkcie predstavujú vlastnosti, ktoré podmieňujú vhodnosť pro
dukcie na uspokojenie určitých potrieb v súlade s ich určením. Systematické 
zvyšovanie akosti produkcie vyžaduje jednorazové a bežné náklady vo všet
kých štádiách existencie výrobku. Rast akosti chápeme v súvislosti so zdo
konalením existujúcich výrobkov, aj v súvislosti so vznikom nových výrobkov.

Ekonomicky zdôvodnený rast kvality vedie k rastu konkurencieschopnosti 
nášho tovaru na svetových trhoch nielen z hľadiska úžitkových parametrov, 
ale aj nákladov.

Výroba technicky nedokonalých výrobkov si vyžaduje dodatočné náklady a 
pri plánovaní akosti a cien je nevyhnutné určiť, akú úsporu prinesie využitie 
vysokoakostných výrobkov a aké náklady sa na to vynaložia. Hospodársky 
mechanizmus musí pritom zabezpečiť zainteresovanosť podnikov na požadova
nej akosti s minimálnymi nákladmi. V našom príspevku sa budeme zaoberať 
niektorými otázkami zvyšovania akosti produkcie z hľadiska nákladov, no
riem a kontroly, pretože zvyšovanie akosti produkcie, určenie jej ekonomickej 
efektívnosti, ekonomické a materiálne stimulovanie jej zvýšenia a jej zo
hľadnenie pri tvorbe cien sa doteraz nerealizujú žiaducim spôsobom.

Nové výrobky nie sú vždy ekonomicky efektívne, čím sa znižujú národohos
podárske možnosti ich využitia. Podiel jednorazových a bežných nákladov na 
jednotku úžitkového efektu nového výrobku rastie, prípadne iba nepatrne kle
sá.
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Pritom výrobca nie je vždy zainteresovaný na výrobe a spotrebiteľ na využití 
nových, technicky pokrokových výrobkov (pozri aj [6]). Môžeme si položiť 
otázku, prečo náklady na nové výrobky aj ich ceny rastú rýchlejšie ako zvy
šovanie akostných parametrov.

Budeme analyzovať, ktoré faktory vplývajú na veľkosť nákladov pri výrobe 
nových výrobkov. Spoločnosť sa snaží minimalizovať náklady spojené so zvy
šovaním akosti výrobkov a určuje aj ich hornú hranicu. Určenie racio
nálnej veľkosti nákladov pri výrobe nového výrobku je možné zabezpečiť na 
základe hodnotovej analýzy.

Obsah a štruktúra nákladov na zvýšenie akosti produkcie sa mení takto: 
v predvýrobnom štádiu rastú náklady na rozpracovanie a prípravu nových 
zložiek technicky pokrokovej produkcie; pri ich bezprostrednej výrobe rastú 
náklady na technickú kontrolu akosti; pri zvyšovaní strát a nepodarkov vo vý
robe a spotreba vznikajú dodatočné náklady.

Náklady na výrobu ovplyvňujú aj akosť produkcie, čiže sú i nákladmi na 
akosť. Potom je zložité určiť len tú časť nákladov, ktoré vedú k zvýšeniu 
akosti produkcie.

Sú prípady v praxi, keď vlastné náklady môžu rásť rýchlejšie ako akosť 
produkcie. K uvedenej situácii dochádza najmä v začiatočnom období výroby 
nových výrobkov, keď nie sú ešte k dispozícii potrebné skúsenosti, produktivi
ta práce je nízka, podiel nepodarkov je zvýšený atď. Týka sa to najmä zvy
šovania akosti výrobkov počas výroby. Značný rast akosti a osvojenia výroby 
nových výrobkov si vyžaduje technologickú prestavbu a vedie ku zvyšovaniu 
akosti výrobného procesu a tým však aj k postupnému zníženiu vlastných 
nákladov.

Zaoberajme sa teraz matematickou formuláciou vplyvu zvyšovania akosti 
na vlastné náklady. Predpokladáme tu určitú funkčnú závislosť, pričom jed
notkové vlastné náklady si môžme vyjadriť ako

IV = AKi /К 2 . /3 = 1 - a ,

kde

N — vlastné náklady na jednotku produkcie;
K\ — ukazovateľ kvality produkcie (integrálny ukazovateľ);
K2 — ukazovateľ kvality výrobného procesu;
A — parameter.

Uvedený vzťah je vlastne výrobnou funkciou a «, (J sú koeficientmi elasticity 
vlastných nákladov k akosti produkcie a k akosti výrobného procesu, t. j. [1]

a = dN/dKi. (Ki/N) ,
/3 = dN/dK2 . [Кг/N) .

Náklady na kvalitu produkcie vždy vystupujú v prírastkovom tvare, t. j. ako 
náklady na zvýšenie jej akosti. Vlastnosti tovarov možno členiť na:

— nové perspektívne vlastnosti,
— jestvujúce, avšak perspektívne vlastnosti,
— neperspektívne vlastnosti produkcie.
Nové výrobky obyčajne majú nové perspektívne vlastnosti a neperspektívne
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vlastnosti by sa u nich nemali vyskytovať. Pri určení nákladov na rast akosti 
produkcie je potrebné chápať vlastné náklady ako náklady na formovanie 
vlastností výrobkov. Skutočný prírastok vlastných nákladov /-tej produkcie 
vplyvom zmeny q-tej vlastnosti obsahuje

ANgj = Nq.Mgj-Naq Mqa

kde

Nq, Ng — náklady na výrobu jednotky q-tej vlastnosti nového výrobku;
Mqj, Mqa — počet jednotiek s q-tou vlastnosťou nového výrobku.

Tento prírastok možno rozčleniť na zložky, ktoré sú podmienené zmenou kvality 
výroby i a kvality výrobného procesu.

Zmena vlastných nákladov /-tej výroby vplyvom zvýšenia kvality, t. j. zmenou q-tej 
vlastnosti sa rovná.

h Ngj (M) = A N q j N<j . A MqjlN g A Mqi + Mqa ANq .

Zmena vlastných nákladov /-tej produkcie vplyvom zmeny kvality výrobného procesu 
obsahuje

A Nqj (Л1) = A Nqj . Mqa . A NqlNag . A Mqj + Mqa . A N q .

O veličine A Nqj [M] predpokladáme, že je normatívna a predstavuje veľkosť 
hornej hranice nákladov pri zvyšovaní akosti pri rozličnej akosti výrobného 
procesu. Prípustná veličina vlastných nákladov je podmienená národohospo
dárskou efektívnosťou ich kvality.

Každej hodnote nákladov na zvýšenie akosti produkcie A Ngj (M) zodpovedá 
normatívna zmena nákladov podmienených akosťou výrobného procesu 
ANqj[N).

Dané normatívy môžu byť určené pre prírastok produkcie, ako aj jej zložiek 
a prvkov. Metódy plánovania a optimalizácie nákladov na kvalitu produkcie 
majú veľký význam a súvisia s určením ekonomickej' efektívnosti rastu kvality 
a hmotnej zainteresovanosti na kvalite.

Vlastné náklady na jednotku produkcie si môžeme pritom vyjadriť v mati
covej podobe. Každý riadok v tejto tabuľke predstavuje rozdelenie nákladov 
určitej nákladovej položky na základe vlastností produkcie a stĺpec naopak 
určuje náklady na vytvorenie vlastností výrobku podľa nákladových položiek. 
Výrobný proces je potrebné členiť na jednotlivé operácie. Využiť sa tu dajú 
metódy hodnotovej analýzy.

Kvalita produkcie K závisí od kvality pracovných predmetov Ki, pracovných 
prostriedkov Кг, kvality samej práce Кз a kvality systému organizácie vedy, 
projektovania a konštrukcie nových výrobkov Kí, t. j.

K, = f[Klt,K2t,K3t,K4t).

Meranie a kontrola akosti produkcie

V systéme riadenia kvality dôležitú stránku zaberá objektívny a dôsledný
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výber najlepších projektov a prototypov na zavedenie do výroby, ako aj plá
novanie ich akosti v procese projektovania výrobkov.

Kvalita výskumných, vývojových a projekčno-konštrukčných prác spolu- 
určuje technickú úroveň výrobkov. Na riešenie uvedeného problému je potrebné 
využiť aj prognózovanie ekonomicky zdôvodnených potrieb produkcie na zod
povedajúcej technickej úrovni.

Prakticky možno zaviesť normatív kvality technicky pokrokových výrobkov 
a výrobkov 1. stupňa akosti, ktorý charakterizuje jednotkové prírastkové ná
klady u výrobcu i u spotrebiteľa vzhľadom na zvýšenie technickej úrovne 
výrobkov. Disproporcie vznikajúce v jednotlivých článkoch národného hospo
dárstva a neracionálne využívanie materiálnych pracovných a finančných 
zdrojov vyžadujú využívať normy a normatívy.

Pri výrobe rovnakého výrobku sa jednotliví výrobcovia líšia pomerne veľ
kými rozdielmi vlastných nákladov na jednotku produkcie. Veľkosť nákladov 
sa často určuje v podnikoch bez dostatočného technicko-ekonomického zdô
vodnenia.

Kvalitu produkcie ovplyvňuje celková ekonomická klíma, ďalej normy, tech
nické podmienky, projekty a stanovené technologické procesy. Na meranie 
kvality je vypracované množstvo metód [2; 3; 4], ktoré chápu akosť ako súbor 
úžitkových vlastností alebo ako súbor spoločenských charakteristík užitoč
nosti prejavujúcich sa v uspokojovaní potrieb obyvateľstva. Pri kontrole kva
lity sa používajú štatistické metódy využívajúce teóriu pravdepodobnosti a 
matematickej štatistiky. Patria sem napríklad metódy:

— jednorazového výberu,
— dvojitého výberu,
— aritmetického priemeru,
— individuálnych hodnôt,
— .zgrupovania alebo kalibrov rozdelenia,
— piatich skupin kvality,
— bodového hodnotenia.
Uskutočnenie kontroly pomocou metódy jednorazového výberu uvádzame na 

schéme 1.
V prípade výberu n výrobkov z celej skupiny N výrobkov, ak je počet ne

podarkových d menší ako zadaný počet S, výrobky sa prijímajú. Ak je počet 
nepodarkových výrobkov vyšší ako zadaný počet, potom dochádza k úplnej 
kontrole všetkých výrobkov alebo celá partia sa brakuje. Zadaná veličina S 
musí brať do úvahy nasledovné podmienky:

— zisk spotrebiteľa nesmie prevyšovať určitú úroveň,
— kontrolovaný počet výrobkov musí byť minimálny.
Metódu dvojitého výberu sme znázornili na schéme 2. Metóda je podobná 

predchádzajúcej, pričom zisk spotrebiteľa sa člení medzi výbermi, čím sa zvy
šuje aj spoľahlivosť kontroly.

Metóda predbežnej kontroly počas výroby, kde sa kontroluje určitá časť 
výrobkov, vychádza z predpokladu, že rozdelenie náhodných odchýlok vznika
júcich počas výroby má normálne rozdelenie. Pravdepodobnosť nájdenia ná
hodnej premennej x v intervale xľ < x < x2 sa potom určuje takto:

f ydx = í!a V я • {exp [x — x)2/2u2] dx},
*2
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kde
y — hustota výskytu náhodnej premennej; 
a — stredná kvadratická odchýlka premennej x;
x — stred rozdelenia, kde veličina y dosahuje maximálnu hodnotu.

CELÁ PARTIA 

SA PRIJÍMA

SKUPINA /V OBJEKTOV

PRVÝ VÝBER S POČTOM n,

DRUHÝ VÝBER 

S POČTOM в/

POČET NEPODARKOV 

PRI PRVOM VÝBERE

POČET NEPODARKOV 

PRI DRUHOM VÝBERE

POČET NEPODARKOV -PRI 

PRVOM VÝBERE

VŠETKY OSTATNÉ 

OBJEKTY TREBA 
DÔKLADNE 
KONTROLOVAŤ

Schéma 1. Metódy jednorazového výberu

SKUPINA /V OBJEKTOV

POČET NEPODARKOV d

VÝBER n—TÉHO OBJEMU

PRIJÍMAJÚ SA

VÝROBKY

d$s

OSTATNÉ VÝROBKY SA 

DÔKLADNE 

KONTROLUJÚ d=>s

Schéma 2. Metóda dvojitého výberu

Dôležitá je v tejto súvislosti i Laplaceova funkcia L{t):

t
L{t) =l/pn f exp (—ŕ2/2) dt. 

O
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Hodnotu L[t) určujeme pomocou tabuliek a vyjadruje, že pravdepodobnosť 
výskytu náhodnej premennej x v hraniciach x + 3 a sa rovná 0,9973. V prípade, 
že stred súradnicovej sústavy je súčasne priemerom x [x = t a P, t. j. výskytu 
náhodnej premennej za prípustnými technickými hranicami, rovná sa

■ +ff/2
P a p = 1—l/V'2 я J exp (—t2/2} dt.

—ff/2

Metóda aritmetického priemeru využíva periodickú kontrolu určitého počtu 
výrobkov z partie a z výsledkov obdržíme aritmerický priemer x.

Pri normálnom rozdelení, náhodnej veličiny maximálnu odchýlku štatistic
kých testov určíme zo vzťahu

x — 3(jíxí jt + 3(j.

Predpokladá sa, že priemerná štvorcová odchýlka je určená parametrom w 
ako rozdiel medzi najväčšou a najmenšou hodnotou kontrolovaného parametra, 
pričom
i I

a = w/dn,

kde
cln — koeficient, ktorý prepája priemerné rozpätie odchýlok so štvorcom náhodnej 

premennej x. Potom

Lh = x + [ti. w/dn . n) ,
Ld — x — (ŕi. w/dn . n] ,

kde
Lh e. Ld — horná a dolná kontrolná hranica kontrolovaného parametra.
Označme si A = íi/(dnVn), potom 

Lh = x + AW ,
Ld = x — AW .

Veľkosť koeficientu A pri zadanej pravdepodobnosti hladine sa určuje z tabuliek, 
ktoré sú zostavené pre rôzne veľkosti výberu n.

Metóda individuálneho výberu vychádza na rozdiel od predchádzajúcej me
tódy zo skutočnosti, že neberie do úvahy aritmetický priemer, ale všetky sku
točne obdržané výsledky. Pravdepodobnosť nesprávneho ohodnotenia kvality 
podľa tejto metódy dosahuje približne 7 %.

Metóda zgrupovania alebo kalibrov rozdelenia vychádza z použitia meracích 
prístrojov, s ktorými sa porovnávajú rozsahy výrobkov. Výpočet štatistických 
charakteristík a určenie stavu spracovania a možnosti výskytu nepodarkových 
výrobkov vyžaduje od príslušných kontrolných pracovníkov získanie rutin
ných pracovných návykov. Zložitou otázkou tu ostáva presnosť a vhodnosť 
meracích prístrojov.

Metóda piatich skupín kvality vychádza zo skutočnosti, že všetky skúšobné 
exempláre možno členiť na päť skupín kvality pomocou ľubovoľných kontrol
ných prostriedkov: hraničných kalibrov, meracích nástrojov atď.

Metóda bodového hodnotenia sa využíva v prípade, že kvalitatívne vlast-
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nosti nie je možné kvantitatívne charakterizovať. V takom prípade možno 
ohodnotiť kvalitatívne vlastnosti pomocou päťbodovej sústavy, kde:

5 bodov predstavuje, že výrobok plne vyhovuje požiadavkám;
4 body — výrobok má nepodstatné chyby;
3 body — výrobok má hrubé chyby;
2 body — nepodarok možno opraviť;
1 bod — nepodarok nie je možné opraviť.
V prípade, že výrobok sa ohodnotí 2 alebo 1 bodom, celá skupina výrobkov 

sa dôkladne kontroluje.
Využitie spomínaných štatistických metód priebežnej kontroly môže po

tenciálne znamenať veľký ekonomický prínos, pretože sa znižuje počet ne
podarkov, zvyšuje sa produktivita práce atď. Preto je dôležité na základe 
analýzy vybrať správnu metódu kontroly požadovanej kvality produkcie'. Pri 
analýze kvality je však potrebné brať do úvahy i ďalšie stránky problemati
ky [5].

Záverom

Doteraz pretrvávajúce ťažkosti pri zlepšovaní akosti produkcie môže pomôcť 
odstrániť zdokonaľovanie hospodárskeho mechanizmu. Doterajší systém hmot
nej zainteresovanosti je potrebné ďalej zdokonaľovať, najmä čo sa týka pred- 
výrobných etáp. Zároveň je potrebné upraviť spôsoby tvorby cien, aby sku
točne stimulovali vedecko-technický pokrok. Používané kalkulačné metódy 
tento problém dostatočne neriešia. Je potrebné prepracovať systém ekono
mických nástrojov stimulovania kvality produkcie, a to počas celého obdobia 
životnosti výrobkov. Nedostatky sa týkajú najmä krajných bodov, čo je pro
jekcia a konštrukcia a vyraďovanie z používania. Preto je potrebné všade 
zavádzať ceny vedecko-technických poznatkov a v prípade, že výrobok do
siahne tretí akostný stupeň, treba ho do stanoveného časového obdobia (maxi
málne 1 rok) vyradiť z výrobného procesu. Problematická je aj súčasná situ
ácia vo využívaní systému cenovej stimulácie [6].
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Glosa k Medzinárodnému roku mládeže

Ekonomický časopis a mladí ekonómovia

KOMÍNKOVA, Zora

Medzinárodná organizácia pre výchovu, vedu a kulturu pri OSN (UNESCO) 
vyhlásila rok 1985 Medzinárodným rokom mládeže. Pokroková mládež celého 
sveta si svoj rok pripomenula XII. svetovým festivalom mládeže a študenstva, 
ktorý sa tohto roku konal priam symbolicky v hlavnom meste prvej krajiny 
socializmu, v Moskve. Mladosť je nositeľom pokroku a jej tvorivý a odvážny 
duch, hoci často narážajúci na rozvahu a skúsenosť toho „skôr narodeného“, 
preniká do všetkých sfér ľudskej činnosti. Osobitne zreteľne sa tieto atribúty 
mladosti premietajú vo vede: veda ako hybná sila spoločensko-ekonomického 
pokroku je a svojím poslaním musí byť naplnená optimizmom mladých myšlie
nok, tvorivými nápadmi a netradičnými prístupmi. Tieto skutočnosti sú vše
obecne platné pre všetky vedné disciplíny, a v nemalej miere aj pre ekono
mické vedy.

V tomto predposlednom čísle Ekonomického časopisu, ktoré vychádza v Me
dzinárodnom roku mládeže, chce redakcia nášho časopisu urobiť určitú bilan
ciu tvorivej vedeckej a odbornej činnosti mladých adeptov ekonomickej ve
dy — mladých ekonómov.1 Pri rozhodovaní, ako hlboko do minulosti siahnuť 
v našej bilancii podielu mladých autorov na publikovaných príspevkoch v Eko
nomickom časopise, sme pôvodne uvažovali o vyhodnotení obdobia celej VII. 
päťročnice, t. j. v súlade s časovým horizontom štátnych plánov základného 
výskumu. To by sa však táto krátka glosa rozrástla do rozsiahleho prehľadu. 
Preto sme sa rozhodli pre alternatívu, v ktorej sme vyšli z kritéria, ktoré 
je nanajvýš vlastné práve mladej generácii — z kritéria súťaživosti. Tu sa 
nám ako východisko ponúkol prelom rokov 1982—1983, keď toto kritérium 
bolo takrečeno inštitucionalizované v rozhodnutí Slovenského literárneho fon
du (SLF) o každoročnom udeľovaní prémie za vedeckú prvotinu mladých au
torov, a keď po prvej skúsenosti z roku 1982 sa naplno rozbehli celoštátne ve
decké súťaže mladých ekonómov o najlepšiu vedeckú prácu. Prémia SLF sa

1 Kritériom pre zaradenie do kategórie mladý ekonóm je veková hranica 35 rokov.
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udeľuje za článok publikovaný za ročné obdobie v Ekonomickom časopise2; 
do celoštátnej súťaže o najlepšiu vedeckú prácu mladých ekonómov postupujú 
víťazné práce mladých ekonómov z ústavných, fakultných alebo celoškolských 
súťaží.

V rámci našej malej bilancie si pripomeňme predovšetkým práce a hlavné 
problémové okruhy vedeckého záujmu mladých autorov, publikujúcich na 
stránkach Ekonomického časopisu od spomenutého medzníka.

Roku 1983 bolo publikovaných viacej príspevkov mladých ekonómov. Naj
významnejšie z nich boli: Goga, M.: Meranie podielu extenzívnych a intenzív
nych faktorov na celkovom prírastku národného dôchodku SSR úplne dyna
mizovanou výrobnou funkciou typu SEC (č. 1); Repčíková, J.: Industrializácia 
a proces znižovania rozdielov v priemyselnej rozvinutosti územných celkov na 
Slovensku v období 1945—1960 f č. 1); Hauser, J. — Klučka, J.: Miesto a úloha 
dopravy a spojov v reprodukčnom procese (č. 2); Marčičiak, P.: Kritika bur
žoáznych dezinterpretácií metódy marxistickej politickej ekonómie [č. 3); 
Černohorský, P.: K teorii globálních problémů (č. 5); Blišák, J.: Možnosti 
transferu technológie medzi ČSSR a vyspelými kapitalistickými štátmi (č. 6); 
Mikuš, L.: Niektoré aktuálne otázky merania vplyvu vedecko-technického pok
roku na prírastok národného dôchodku [č. 7); Haluška, J.: Krátkodobá analýza 
a prognóza vonkajších ekonomických vzťahov ČSSR [č. 12). Prvou Prémiou 
SLF za vedeckú prvotiau bola odmenená uvedená štúdia J. Repčíkovej z čísla 
1/1983. Stať je z oblasti hospodárskych dejín a okrem vedeckého prínosu pred
stavuje aj spoločensky angažovaný príspevok, pretože v nadväznosti na pred
chádzajúci autorkin výskum prináša vyargumentované porovnanie priebehu 
a výsledkov industrializačného procesu na Slovensku za kapitalizmu a za so
cializmu z hľadiska vyrovnávania oblastných diferencií priemyselnej rozvinu
tosti.

V roku 1984 boli v Ekonomickom časopise publikované ďalšie práce mla
dých autorov. Spomenieme z nich opäť najvýznamnejšie: Borzová, A.: Vlastníc
tvo a výrobné vzťahy [č. 1); Požgay, R.: Modelovanie produkcie ekonomického 
komplexu aplikáciou aparátu ekonomickej kybernetiky (č. 1); Kožár, J.: Hod
notenie kvality výrobkov (č. 2); Štrauch, D. — Olexa, M.: Pokus o indentifiká- 
ciu zmien determinantov vývoja produkcie priemyslu ČSSR (č. 2); Repčíková 
J.: Koncentrácia priemyslu na Slovensku v rokoch 1918—1960 z hľadiska men
ších územných celkov (č. 3); Pavlidou de Carrera, R.: Európsky menový sys
tém — pôvodné ciele a súčasná realita (č. 5); Repčíková, J. (v spoluautorstve): 
SNP — východisko spoločensko-ekonomických premien našej spoločnosti (č. 
8); Kočner, M. — Greguš, J.: Charakteristika ASR technologických procesov pri 
automatizácii živočíšnej výroby (č. 10); Goga, M.: Výrobná funkcia VES ako 
zovšeobecnená funkcia Cobba-Douglasa (č. 11). Druhá prémia SLF za vedecké 
prvotiny bola udelená článku J. Halušku Krátkodobá analýza vonkajších eko-

2 S ohľadom na konkrétny termín, v ktorom SLF rozhodol o vypísaní prémie za 
vedecké prvotiny, pre udelenie prvej prémie sa hodnotilo 12 čísel Ekonomického ča
sopisu: od čísla 7/1982 po číslo 6/1983. Obdobne pri ďalších prémiách sa hodnotí vždy 
12 čísel: 7/1983 až 6/1984, 7/1984 až 6/1985 atď. Ročné „hodnotiace“ obdobia pre ude
ľovanie prémie za vedecké prvotiny sa tak nezhodujú s kalendárnymi rokmi, skôr sa 
blížia „školským“ rokom.
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nomických vzťahov ČSSR, ktorý bol uverejnený v Ekonomickom časopise у čís
le 12/1983. Autor sa v stati zaoberá problémami ekonometrického modelovania 
zahraničného obchodu a analyzuje meniace sa vplyvy vybraných ukazovateľov 
na vývoz a dovoz. Stať je odborne podnetná a veľmi aktuálna, pretože svojimi 
výsledkami môže poslúžiť ako zdroj podkladov pre analyticko-prognostické 
štúdie o stave a vývoji našej ekonomiky z hľadiska súčasných i perspektívnych 
potrieb spoločenskej praxe.

V roku 1985 sa mladí autori prezentovali v Ekonomickom časopise ďalšími 
pôvodnými príspevkami. Uveďme z nich: Štrauch, D.: Metodológia experimen
tálnej ekonometrickej analýzy vzájomného obchodu krajín RVHP so surovina
mi, s materiálmi a s palivami (č. 2); Štrauch, D. — Mokrášová, V.: Vybrané 
výsledky experimentálnej ekonometrickej analýzy vzájomného obchodu krajín 
RVHP so surovinami, s materiálmi a s palivami (č. 4); Štrba, J.: Koncepcia 
školy N. A. Cagolova v skúmaní východiskového vzťahu sústavy socialistic
kých výrobných vzťahov (č. 4); Goga, M.: Určovanie podielu extenzívnych a 
intenzívnych faktorov na raste národného dôchodku v priemysle SSR (č. 5); 
Hubková, K.: Neoklasické chápanie úlohy štátneho sektora v kapitalistických 
krajinách [č. 7); Borzová, A.: Zospoločenštenie výroby a realizácia plánovi
tosti za socializmu (č. 7); Fillo, M.: Niektoré otázky štruktúrneho rozvoja 
v podmienkach intenzifikácie (č. 10); Černá, J.: Súčasné tendencie v procese 
koncentrácie a monopolizácie kapitalistického bankovníctva (na príklade zá
padnej Európy) (č. 10); Smolík, R.: Kritika monetarismu jako jednoho z teo
retických zdrojů neokonservativismu (č. 11]. Tretiu Prémiu SLF získal 
článok M. Gogu, ktorý, ako sme uviedli, bol publikovaný v čísle 5/1985 Ekono
mického časopisu (išlo o slávnostné číslo venované 40. výročiu oslobodenia). 
Autor v stati analyzuje na základe dvoch metód podiel extenzívnych a in
tenzívnych faktorov na raste národného dôchodku v priemysle SSR za ob
dobie rokov 1960—1985. Svojimi celkovými výsledkami stať získava vysoko 
aktuálny, angažovaný a mobilizujúci charakter.

Z ďalších prác našich mladých autorov treba upozorniť na stať L. Mikuša 
Niektoré otázky merania vplyvu vedecko-technického pokroku na prírastok 
národného dôchodku, ktorá v roku 1983 zvíťazila v Súťaži o najlepšiu ve
deckú prácu mladých pracovníkov Ekonomického ústavu SAF a bola publiko
vaná v čísle 7/1983 Ekonomického časopisu. V roku 1984 zvíťazila v tejto 
súťaži práca M. Filla Niektoré otázky štruktúrneho rozvoja v podmienkach 
intenzifikácie, ktorá sa zaoberá teoretickými aspektmi v súčasnosti rovnako 
vysoko aktuálnej problematiky — štruktúrnou adaptáciou ekonomiky v no
vých podmienkach reprodukcie, diktovaných vedecko-technickou revolúciou. 
Práca reprezentovala mladých pracovníkov Ekonomického ústavu SAV v roku 
1984 aj na III. celoštátnej vedeckej konferencii mladých ekonómov, kde bola 
ocenená Cenou Československej spoločnosti ekonomickej.3 (Je uverejnená 
v čísle 10/1985 nášho časopisu.)

Z hľadiska spoločenskej objednávky na náš ekonomický výskum všeobecne, 
a rozvoj ekonomickej teórie osobitne, je potešujúce, že nemalý podiel na 
publikovaných príspevkoch mladých autorov majú state, ktoré sa venujú prob-

3 Poizri aj MIKUŠ, L.: Celoštátna súťaž o najlepšie vedecké práce mladých ekonó
mov. Ekon. Čas., 33, 1985, č. 4, s. 405—408.
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lematike ekonomického modelovania a prognózovania, čo naznačuje, že mladí 
překonali respekt pred často obávanou „zložitou“ matematikou v ekonomii, 
a naopak, usilujú sa o širšie uplatnenie matematických metód v ekonomickom 
výskume. Rovnako žiadané sú však aj príspevky napomáhajúce rozvíjať, našu 
ideologickú ofenzívu, či už na poli rozvoja politickej ekonómie socializmu, 
alebo marxistickej kritiky súčasnej buržoáznej politickej ekonómie. Na druhej 
strane v prehľade prác mladých autorov za sledované tri roky nie je vôbec 
zastúpená napríklad problematika výskumu teoretických otázok socialistickej 
integrácie, ktorá v hospodársko-politickej praxi tvorí v súčasnosti jeden z nos
ných pilierov efektívneho rozvoja socialistickej ekonomiky. Nemajú o ňu azda 
mladí ekonómovia záujem? Alebo sa tento záujem doteraz nepodarilo náležité 
zobudiť? To sú otázky na zamyslenie sa nielen mladým ekonómom, ale aj 
ich skúsenejším starším kolegom, ktorí v podstate formujú základ spoločen- 
sko-ekonomického zamerania svojich nástupcov v teórii i praxi. Nechce sa 
nám veriť, že by práve v tejto sfére základného ekonomického výskumu boli 
sústredení mladí pracovníci trpiaci chronickou nesmelosťou v písomnom pre
jave. Ak je iba toto príčinou, potom im dávame za príklad niektorých našich 
už pravidelných prispievateľov (M. Goga, A. Borzová, D. Štrauch, J. Repčíková], 
ktorým zároveň želáme veľa tvorivých a inšpirujúcich myšlienok aj do budúc
nosti. Pravda, nechceme týmto propagovať grafomániu, alebo snahu o publi
kovanie „za každú cenu“, ale podnietiť záujem mladých ekonómov o prezento
vanie výsledkov svojej vedeckej práce, ktoré môže byť podnetom nielen pre 
rozpracúvanie ich vlastných prác, ale aj pre diskusie na stránkach Ekonomic
kého časopisu.

Okrem vedeckých statí mladých autorov uverejnených v rubrikách State, 
Konzultácie, Prehľady, mladí autori sa podieľajú na informatívnej a hodno
tiacej funkcii Ekonomického časopisu, ktorú plní prostredníctvom recenzií 
publikácií našich i zahraničných ekonómov. Pravidelní čitatelia nášho časopisu 
si iste všimli, že v uplynulom období sa podstatne rozšírila a skvalitnila najmä 
rubrika krátkych informatívnych recenzií vedených pod hlavičkou Z novej 
ekonomickej literatúry. Zásluhu na tom majú v nemalej miere mladí autori 
(príkladom sú M. Horniaček, E. Kohútiková, B. Potočná), ktorí touto cestou 
nielenže ponúkajú svojim kolegom informácie o novinkách v našej i zahranič
nej ekonomickej literatúre, ale zároveň sami jednak rozširujú svoj odborný 
obzor, jednak si na týchto malých literárnych útvaroch cvičia schopnosť for
mulovať myšlienky, zdokonaľovať štýl a celkove nadobúdať erudíciu v písom
nom prejave. Túto funkciu recenzií, ale napríklad aj správ z rôznych vedec
kých podujatí (konferencií, sympózií, seminárov a pod.) bez váhania potvrdí 
každý skúsený vedecký pracovník, za ktorým dnes už stojí mnoho rozsiahlej
ších originálnych výstupov. Preto aj na tomto mieste chceme mladým autorom 
pripomenúť, aby nepodceňovali túto pre nich niekedy možno menej atraktívnu 
súčasť ich výchovy k samostatnej vedeckej práci, alebo aj súčasť ich vedeckej 
práce samej.

Stupeň teoretickej a odbornej zrelosti mladého autora, pravda, ukazujú 
predovšetkým state a štúdie, z ktorých najkvalitnejšie publikujeme v našom 
časopise. Je ich za ostatné tri roky vcelku dosť (v priemere 8 ročne), no nie 
je ich nadbytok. Na záver preto chceme mladých autorov povzbudiť do ich 
ďalšej publikačnej činnosti ubezpečením, že Ekonomický časopis im bude tak 
ako doteraz aj v budúcnosti vychádzať v ústrety, a to nielen otvorenými dve-
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rami redakcie pre hodnotné a originálne príspevky, ale aj vhodnou volbou 
recenzentov z radov popredných vedeckých pracovníkov, ktorí sú vždy ochot
ní vypracovať nielen písomné pripomienky, ale neľutovať ani čas na osobné 
stretnutie a poskytnutie cenných podnetov a rád pre zdokonalenie obsahu i 
formy recenzovaných statí a] ďalšieho zamerania vedecko-výskumne] činnosti 
mladých ekonómov.
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Recenzie

VINTROVÄ, Růžena a kol.:1 Reprodukční proces v ČSSR v 80. letech. Praha, Academia 
1984. 224 s.

Hospodářsky vývoj v 80. rokoch, a 
vlastne v poslednej štvrtine 20. storo
čia, uskutočňuje sa v podmienkach, 
aké sa dosial v tomto storočí nevy
skytli. Od začiatku 70. rokov stagnu
je, alebo dokonca v mnohých kraji
nách klesá objem surovín, energie, 
pracovných síl a základných fondov, 
ako základných zdrojov vstupujúcich 
do výrobného procesu. Ciele ekono
mického rastu sa stále viac dostáva
jú do vzájomného konfliktu: takmer 
každá ekonomika tvrdo bojuje o udr
žanie vonkajšej ekonomickej rovnová
hy, o skvalitňovanie alebo aspoň udr
žanie dosiahnutej životnej úrovne, o 
zabezpečenie určitej, často iba mini
málnej dynamiky ekonomického ras
tu, o odstránenie deficitov v spotre
be, či už v podobe diskrepancie me
dzi dôchodkami obyvateľstva a po
nukou tovarou, alebo deficitnosti v zá
kladných skupinách tovarov, ktorá 
bráni realizácii dôchodkov pri uspo
kojovaní stále rozmanitejších potrieb 
atď. A pritom v celej svetovej eko
nomike narastá tlak vedecko-technic- 
kého pokroku, neustále sa objavujú 
ťažkosti s absorpciou nových poznat
kov vo výrobe. Požiadavky na štruk
túrnu prestavbu ekonomík, na pre
hlbovanie medzinárodnej deľby práce

neúprosne doliehajú na riadiace eko
nomické centrá. Všetky tieto spoloč
né problémy svetovej ekonomiky, zo
strené v kapitalistických krajinách už 
roky trvajúcou nezamestnanosťou, do
týkajú sa bezprostredne aj českoslo
venskej ekonomiky.

Kolektív autorov z Ekonomického 
ústavu ČSAV sa v recenzovanej práci 
pokúsil na základe zovšeobecnenia 
poznatkov z konkrétneho ekonomic
kého vývoja v ČSSR v 80. rokoch a 
pomocou komparácie vývoja v rôznych 
socialistických krajinách vyjadriť no
vé črty reprodukčného procesu v eta
pe budovania ekonomiky rozvinutej 
socialistickej spoločnosti.

V 7 kapitolách kolektívnej mono
grafie si autori všímajú viacero otá
zok, ktorých zodpovedanie je dôleži
té pre ďalší vývoj československej e- 
konomiky: aká má byť stratégia so
ciálnej a ekonomickej politiky ČSSR, 
akými zdrojmi disponuje českosloven
ská ekonomika v 80. rokoch, ktoré 
bariéry musí pri zabezpečovaní ďal
šieho ekonomického rastu prekonávať, 
je možné zabezpečiť proporcionalitu 
ekonomického vývoja a za akú cenu, 
je možné v nových reprodukčných 
podmienkach zabezpečiť rozvoj život
nej úrovne obyvateľstva, akú straté-

1 Členmi autorského kolektivu boli: B. Dolejší, K. Dyba, M. Hájek, K. Janáček, J. 
Klacek, V. Komárek, V. Kupka, P. Kynštetr, A. Nešporová, B. Malý, Z. Orliček a M. 
Toms.
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giu treba voliť, aby sme prekonali ten
dencie v ekonomike a stereotyp v my
slení a v konaní výrobných kolektí
vov a riadiacich orgánov na všetkých 
úrovniach atď.? Jadrom všetkých ú- 
vah, analýz, námetov a originálnych 
alternatív riešenia je úsilie ukázať, 
ako možno zvýšiť efektívnosť zdro
jov, intenzifikovať celý reprodukčný 
a rastový proces, zabezpečiť nevy
hnutnú dynamiku ekonomického ras
tu a obnoviť vnútornú i vonkajšiu e- 
konomickú rovnováhu a ďalej skvalit
ňovať dosiahnutú životnú úroveň.

Kolektív autorov stmelený už v mi
nulosti pri makroekonomických ana
lýzach, uskutočňovaných v 70. rokoch 
pod vedením J. Goldmanna, prezen
toval aj v tejto práci originálny a po
zoruhodný príspevok. V každej kapi
tole sa objavujú mimoriadne aktuálne, 
a pritom netradičné úsudky, požia
davky a návrhy na riešenie zložitých 
problémov minulého a budúceho vý
voja v ČSSR.

Autori napríklad veľmi jasne uka
zujú, že jednostranný dôraz na ma
ximálne tempá rastu, typický v ob
dobí industrializácie, je prekonaný. A 
predsa upozorňujú, že zvyšovanie e- 
fektívnosti prebieha úspešnejšie pri 
vyššej než pri nižšej rastovej dyna
mike. Problémy v oblasti surovinových, 
energetických, materiálnych, ale aj 
ľudských zdrojov sú od polovice 70. 
rokov mimoriadne zložité. Avšak „pa
sívne prispôsobovanie sa rastovým ba
riéram postupným znižovaním temp 
rastu vedie k nízkemu využívaniu 
zdrojov“. A čo je mimoriadne vážne, 
„nezakladá rast efektívnosti, ktorý je 
sám osebe podmienkou prekonania ne
rovnováhy“. Nielen to — nakoniec 
„vedie k spomaleniu rastu životnej ú- 
rovne“.

Zotrvačné tendencie v organizácii 
a v riadení národného hospodárstva, 
pomalé uplatňovanie výsledkov vedy
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a techniky vo výrobe, ktoré brzdia 
vyššie využívanie výrobného potenciá
lu ekonomiky a nedostatočné stimu
lovanie zvýšenia efektívnosti výroby, 
patria vo všetkých krajinách RVHP 
k rozhodujúcim vnútorným faktorom 
ekonomických ťažkostí. Preto aj dô
raz na obrat k všestrannej intenzifi
kácii hospodárskeho rastu je vo všet
kých európskych krajinách RVHP rov
nako silný. Je spoločným znakom eko
nomickej stratégie. Podobne vážnym 
spoločným znakom je aj tzv. realoká- 
cia časti vyrobeného národného dô
chodku v prospech zahraničia. Opä
tovne aj táto skutočnosť vyvoláva tlak 
na podstatné zvýšenie efektívnosti 
zdrojov.

Širšiu platnosť, presahujúcu rámec 
československej ekonomiky, majú aj 
poznatky, ktoré sa týkajú pružnosti 
cenovej politiky. Autori upozorňujú 
na nevyhnutnosť citlivého a pohoto
vého prístupu, pretože „málo pomá
ha oneskorená reakcia na vznikajúcu 
nerovnováhu“. Dôraz kladú na vzo
stup cenovej hladiny o niekoľko má
lo bodov, pretože takýto rast cien je 
pravdepodobne pod tzv. prahom cit
livosti, ale musí byť urobený včas. 
Zrejme všeobecne platí, že „čím včas
nejší je zásah, tým menší môže mať 
rozmer, aby bol efektívny“.

Za zvlášť pozoruhodné možno po
važovať úvahy o takých limitujúcich 
faktoroch výroby na začiatku 80. ro
kov, ako sú náročnosť výroby na ener
giu, na čierne a farebné kovy a 
obmedzenia v dovoze krmív. V sú
vislosti s posunom vo význame jednoť 
livých úzkych miest v ekonomike au
tori poukazujú na fakt, že prestal byť 
limitujúcim faktorom nedostatok pra
covných síl, naopak začína ich byť 
dostatok. Formulujú pritom aj dom
nienku, že pri „uvoľnení v pracov
ných silách bol zrejme rozhodujúci 
vplyv decelerácie ekonomického raš-
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tu, lebo Súbor opatrení nezačal v tom
to smere ešte pôsobiť“.

Nedostatkom publikácie je, že v nej 
absentuje priestorová problematika, 
problémy územnej deľby práce a pod.

V monografii sú aj závery, poznatky 
i hypotézy, ktoré by bolo potrebné aj 
hlbšie rozviesť, ďalej analyzovať, u- 
presňovať. Niektoré analyzované fak
ty by rovnako bolo možné aj inak 
interpretovať, ako to robia autori. Na
príklad interpretácia vecných propor
cií vo výrobe môže byť aj taká, že pri 
rozvinutej medzinárodnej deľbe prá
ce, či už v rámci RVHP, alebo širšie, 
nemusí byť bezpodmienečne súlad me
dzi výrobou I. a II. skupiny spolo
čenskej výroby. Dokonca ani vzťah 
medzi výrobou pracovných prostried
kov, pracovných predmetov a spo
trebných predmetov v podrobnej 
vecnej štruktúre nemusí byť v súlade 
s pohybom dôchodkov. Ak sa podarí 
zabezpečiť, povedzme, špecializáciu vo 
výrobe v rámci RVHP, tak potom asi 
nebude potrebné, ani možné formulo
vať túto proporcionalitu vo výrobe. A 
nebude ani potrebné zdôrazňovať „nož
nice“ medzi dynamikou výroby vý
robných prostriedkov a spotrebných 
predmetov [s. 75]. Zrejme táto záko
nitosť bude platiť len v ekonomike 
socialistickej svetovej sústavy ako cel
ku, a aj to len v modifikovanej po
dobe. Na zložitosť a „otvorenosť“ rie
šenia otázok proporcionality vo väzbe 
na štrukútru výroby poukazujú niekto
rí autori monografie aj vo svojich ďal
ších prácach.2

Poznatky z analýzy vývoja kilogra
mových cien predstavujú napríklad 
takisto veľmi cennú informáciu, avšak 
skrývajú aj určité nebezpečenstvo. Z 
nepriaznivých relácií ČSSR k iným 
rozvinutým krajinám, a dokonca aj

k iným socialistickým krajinám sa 
často robia unáhlené závery o nižšej 
technickej úrovni československých 
výrobkov. Domnievame sa, že autori 
pri upozorňovaní, že ide o priesečník 
viacerých vplyvov a faktorov, ktoré 
nesúvisia s kvalitou a technickou ú- 
rovňou, mohli tieto vplyvy hlbšie roz
viesť. V mnohých prípadoch môže ísť 
síce o priaznivejšie zahraničné relá
cie, ale príslušná ekonomika môže 
vyvážať za lepšie kilogramové eeny 
výrobky, ktoré sama potrebuje, a po
dobne dovážať iba také výrobky (všet
ko hoci v rámci toho istého výrobné
ho odboru), ktoré sú na mimoriadne 
vysokej technickej úrovni, alebo kto
ré sama z rôznych príčin nevyrába, 
a ktorých cena je vysoká. Podobných 
protirečivých tendencií je v kilogra
mových cenách zrejme zakódovaných 
oveľa viac.

Veľmi kritický, a pritom aktuálny 
charakter majú poznatky a úvahy o 
investíciách, vedecko-technickom po
kroku a štruktúrnych zmenách, úlohe 
zahraničného obchodu v stratégii in
tenzívneho rozvoja, ako aj o vzťahoch 
a závislostiach medzi reprodukčným 
procesom a rozvojom životnej úrovne. 
Mimoriadne cenné je i to, že autori sa 
tu zamýšľajú nielen nad naliehavý
mi reálnymi, viac alebo menej zná
mymi problémami a spôsobmi ich rie
šenia, ale aj nad selekciou otázok a 
problémov, ktoré by mal ekonomický 
výskum v týchto oblastiach v budúc
nosti skúmať.

Jedinečnosť, originalita a bohatstvo 
myšlienok obsiahnutých v monografii 
robia z knihy „bestseler“, po ktorom 
by mal siahnuť každý ekonóm, túžiaci 
hlbšie vniknúť do zložitostí súčasné
ho i budúceho ekonomického vývoja 
v ČSSR.

Rudolf Krč 

ano, ale2 Dobrým príkladom je aj príspevok KOMÁREK, V.: Strukturální změny — 
jaké? Hospod. Nov., 1985, č. 8.
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Odborníci z oblasti sociálneho prog
nózovania, ale aj širšia verejnosť, kto
rej nie sú ľahostajné sociálne problé
my socialistickej spoločnosti a glo
bálneho svetového systému, nepochyb
ne uvítajú knihu Genetické sociálne 
prognózovanie: perspektívne problé
my spoločnosti. Jej autorom je I. V. 
Bestužev-Lada, renomovaný sovietsky 
sociológ a prognostik, ktorý sa už 
bezmála dvadsať rokov venuje otáz
kam vedeckého predvídania spoločen
ského vývoja a ktorý sa o výsledky 
svojho bádania podelil s čitateľmi 
v početných prácach. Svoju najnovšiu 
knihu predkladá ako predposlednú zo 
série metodologických prác Oddele
nia sociálneho prognózovania Ústavu 
sociologických výskumov AV ZSSR, 
po ktorej zamýšľa vydať monografiu 
venovanú problémom normatívneho 
sociálneho prognózovania a systema- 
tizácie sociálnych cieľov spoločnosti.

Autor rozvrhol knihu do dvoch čas
tí. Prvá časť, ktorú si bližšie všimne
me v tejto recenzii, je venovaná teo
retickým a metodologickým otázkam 
genetického sociálneho prognózovania. 
Výklad smeruje od vymedzenia poj
mu genetické prognózovanie k rozboru 
možností a spôsobov systematického 
uchopenia sociálnych problémov, k ú- 
vahám o prognózovaní problémových 
situácií, aby ho napokon zavŕšil ná
vrh systematizácie sociálnych prob
lémov. Už tento náčrt obsahu jednot
livých kapitol naznačuje plodnosť au
torovho prístupu. Pokúsime sa preto 
v hrubých črtách reprodukovať myš
lienky, ktoré pokladáme za aktuálne 
a inšpiratívne.

Autor zdôrazňuje, že úloha spojiť 
doteraz prevažne prezentisticky (sú- 
časnostne) orientovanú sociológiu s 
prognostikov je nová. Preto venoval 
v prvej časti knihy toľkú pozornosť

vymedzeniu základných pojmov a vzťa
hov medzi nimi.

Východiskom zvoleného prístupu je 
presvedčenie, že genetickým prognó
zovaním nemožno rozumieť predvída
nie reálneho budúceho stavu, ale „o- 
čakávanej problémovej situácie, do
zrievajúceho rozporu medzi existujú
cou a želateľnou skutočnosťou, ktorý 
treba odstrániť primeranými spoločen
skými opatreniami“ (s. 5]. Pritom ob
medzuje genetickú prognózu predo
všetkým na živelnú prognózu: jej cie
ľom je „ukázať, čo sa stane, aké prob
lémy vzniknú, alebo dozrejú, ak sa 
zachovajú existujúce tendencie rozvo
ja, t. j. ak sféra riadenia neurobí ni
jaké opatrenia, ktoré by boli schopné 
zvrátiť nepriaznivé tendencie“ (s. 24— 
25).

Takto koncipovaná prognóza je ne
vyhnutným predpokladom pre opti
malizáciu riadenia sociálnych proce
sov. Autor v tejto súvislosti hovorí 
trochu netradične o tzv. oidipovskom 
efekte v prognostike. Inšpirovaný prí
behom legendárneho gréckeho kráľa 
Oidipa, ktorému delfská veštiareň pred
povedala tragický osud a ktorý sa 
pokúsil uniknúť mu, definuje tento 
efekt ako „zmenu objektov skúmania 
na základe rozhodnutí, ktoré rešpek
tujú výsledky prognózy“ (s. 7). Keď
že ťažisko genetického prognózovania 
kladie na predvídanie spontánneho 
vývoja, uvádza aj oidipovský efekt 
v prognostike do súvisu s varovnou 
prognózou. Pritom vyzdvihuje prob
lém, ktorý je veľmi aktuálny aj v na
šich podmienkach, že „varovná prog
nóza nemusí ešte nevyhnutne vyvolá
vať oidipovský efekt. Na to je po
trebné správne voliť adresáta a pri
merane uspôsobiť podanie prognostic
kej informácie (aby bola prístupná 
aj laikom). Verejnosť musí mať mi-
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moriadny záujem na samovyvrátení 
nepriaznivej prognózy; vláda si musí 
uvedomovať vážnosť situácie a zame
rať svoje pôsobenie na mobilizáciu 
sociálnej aktivity verejnosti...“ (s. 9).

V ďalšom rozbore sa naznačujú kon
krétne možnosti využívania genetic
kých prognóz na optimalizáciu riade
nia sociálnych procesov, pričom sa 
uvádzajú dve odlišné koncepcie rie
šenia vzťahu prognózovania a riade
nia — koncepcia kyjevskej a mos
kovskej prognostickej školy.

Keďže Bestuževa-Ladu zaujíma pre
dovšetkým sociálne prognózovanie, 
musel sa vyrovnať s jeho obsahovým 
vymedzením v kontexte spoločensko
vedného prognózovania. Neprikláňa sa 
k domácej tradícii, podľa ktorej so
ciálne prognózy zahŕňajú všetky spo
ločenskovedné prognózy okrem ve- 
decko-technických a ekonomických, 
ani k chápaniu sociálneho prognózo
vania ako protikladu technologického 
predvídania prevládajúceho v prog
nostickom výskume na Západe, ale 
definuje sociálne prognózy ako „prog
nózy v sociológii“. Vychádzajúc z ná
črtu základných smerov skúmania v 
sociológii rozlišuje tieto „okruhy prob
lematiky sociálneho prognózovania“: 
veda; ekonomika; obyvateľstvo; rodi
na; vzdelanie; zdravotníctvo; kultúra; 
rozmiestnenie obyvateľstva a sociál
na ekológia; štruktúra času spoloč
nosti; sociálna štruktúra; sociálne po
treby; spoločenský život [rozvoj so
cialistickej demokracie, boj s krimi
nalitou, alkoholizmom, neorganizova
ným výrobným a spotrebným znovu- 
rozdeľovaním a s ďalšími protispole
čenskými javmi).

I. Bestužev-Lada vyzdvihuje stimu
lujúcu úlohu sociálnych problémov a 
ich riešenia pre rozvoj spoločnosti. 
Špecifikum sociálneho problému1 vidí
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v tom, že hneď po jeho vyriešení sa 
vynára ďalší, spravidla zložitejší, ná
ročnejší na riešenie, „vyšší“ svojím 
charakterom a dôležitosťou pre život 
spoločnosti. Upozorňuje na to, že ľud
ská psychika sa ťažko vyrovnáva s 
nevyhnutnosťou permanentne riešiť 
čoraz náročnejšie úlohy: mobilizovať 
tvorivé sily pomáha človeku práve 
diskrétny prístup k životnej aktivite.

Z hľadiska sociálneho prognózova
nia je nesporne inšipratívny rozbor 
mechanizmu genézy sociálneho prob
lému, na základe ktorého autor vy
členil tieto štruktúrne komponenty 
sociálneho problému: sociálno-ekono- 
mická situácia predchádzajúceho ob
dobia; sociálne inštitúcie založené na 
riešenie vtedajších problémov; vznik 
novej situácie; rastúca neadekvátnosť 
starých inštitúcií voči novej situácii; 
uvedomenie si nevyhnutnosti vytvoriť 
nové inštitúcie na riešenie problémov 
[s. 49).

Na tento rozbor nadväzuje etapizá- 
cia rozvoja typickej problémovej si
tuácie. Vychádzajúc z takých krité
rií, ako je stupeň objektívne existujú
ceho rozporu a jeho subjektívneho 
odrazu vo vedomí ľudí, ako aj miera 
schopnosti riadenia pohotovo a účin
ne riešiť sociálny problém, aby ne
prekážal normálnemu fungovaniu spo
ločnosti, autor usporadúva etapy roz
voja problémovej situácie do tohto 
sledu: normálna situácia; problémová 
situácia; kritická situácia; katastro
fická situácia alebo revolučná situá
cia (ako alternatívne vyústenia kri
tickej situácie, prejavujúce sa pre
chodom spoločenského systému buď 
do kvalitatívne nižšieho, alebo kvali
tatívne vyššieho stavu).

Naznačenú líniu teoretického vý
kladu završuje náčrt klasifikácie a 
typológie sociálnych problémov. Zhľa-

1 Rozporu medzi skutočným a želateľným stavom sociálneho objektu.
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diska genetického prognózovania po
kladá autor za dôležité najmä rozlí
šenie sociálnych problémov súčasných 
a perspektívnych; tradičných a no
vých; primárnych a sekundárnych (od
vodených).

Rozbor sociálnych problémov v pr
vej časti práce dopĺňa predmetne o- 
rientovaná analýza možností ich sys- 
tematizácie. Autor správne zdôrazňu
je, že prvým krokom pri tvorbe sys
tému sociálnych problémov musí byť 
výber paradigmy. Ako najkonštruktív- 
nejšiu paradigmu pre systematizáciu 
sociálnych problémov na makrospo- 
ločenskej úrovni odporúča koncepciu 
vedecko-technickej revolúcie a jej so- 
ciálno-ekonomických dôsledkov a kon
cepciu spôsobu života jednotlivca, sku
piny, spoločnosti, resp. paradigmu 
zjednocujúcu obe tieto koncepcie. Cha
rakterizuje ju enumeráciou jej štan
dardných „blokov“, t. j. štruktúrnych 
komponentov.

O tento rozbor sa opierajú úvahy 
o možnostiach zostaviť „strom sociál
nych problémov“, a to postupom „zdo
la hore“, t. j. od kľúčového problému 
k odvodeným problémom prvého stup
ňa, druhého stupňa atď. Autor sa po
kúša charakterizovať rozdiely v prin
cípoch výstavby „stromu sociálnych 
problémov“ oproti „stromu sociálnych 
cieľov“, ale táto komparácia nevy
znieva veľmi presvedčivo: čitateľ sa 
akosi nemôže zbaviť dojmu, že oba 
„stromy“ sú vlastne zameniteľné.

Prvú časť knihy uzatvára pokus o 
systematizáciu sociálnych problémov, 
a to v podobe „stromu globálnych 
(celosvetových) problémov“ a „stro
mu celospoločenských problémov“ (na 
príklade sovietskej spoločnosti). Na 
informáciu uveďme, že za kľúčové so
ciálne problémy sovietskej spoločnos
ti Bestužev-Lada pokladá a) zvyšo
vanie produktivity spoločenskej prá
ce, efektívnosti a kvality produkcie;
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b) zvyšovanie účasti občanov na ria
dení spoločnosti (prehlbovanie socia
listickej demokracie). Od nich od
víja asi 150 sociálnych problémov u- 
sporiadaných do trojstupňovej hierar
chie podľa stupňa konkrétnosti. V po
rovnaní s prístupom zaužívaným pri 
tvorbe „stromov cieľov“, kde sa ge
nerálny cieľ zvykne vzletne defino
vať ako „všestranný rozvoj človeka“, 
„rozvoj človeka pre socialistickú spo
ločnosť a socialistickej spoločnosti 
pre človeka“ a pod., nemožno neoce
niť“ autorovo úsilie „uzemniť“ sys
tém sociálnych problémov do „pro- 
zoickej“ reality aktuálnych problémov 
ťažiacich socialistickú spoločnosť v 
súčasnosti.

Aj keď si je autor vedomý pred- 
bežnosti ponúkaného riešenia (možno 
napríklad namietať proti prekrývaniu 
sa niektorých sociálnych problémov 
spôsobenému súčasným uplatnením 
dvoch paradigiem v rámci jedného 
„stromu“), je nesporné, že jeho ná
vrh predstavuje významný pokus o 
usporiadanie sociálnych problémov, 
ktorý vďaka svojej obsahovej boha
tosti a zakotvenosti do konkrétno- 
-historickej reality nepochybne pri
speje k rozvíjaniu bádateľského úsi
lia na tomto úseku.

Opierajúc sa o uvedené obsahové 
vymedzenie smerov sociálneho prog
nózovania, autor v druhej, rozsiahlej
šej časti knihy prikročil k opisu per
spektívnych problémov celosvetového 
a celospoločenského charakteru. Roz
bor, ťažiaci podľa jeho slov najmä 
z rozhovorov s expertmi, zo zúčastne
ného pozorovania a zo štúdia literatú
ry, má výsostne kvalitatívnu podobu: 
text nie je zaťažený odkazmi na lite
rárne pramene, číselnými údajmi a 
pod.; esejistický tón prevláda nad 
strohým vedeckým. Iný prístup si sot
va možno predstaviť, keď vezmeme 
do úvahy, že autor sa rozhodol na sto
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stranách charakterizovať perspektív
ne problémy sociálnej štruktúry, zvy
šovania potrieb, sociálnej organizácie 
a riadenia, štruktúry času spoločnosti, 
životného prostredia, práce, rodiny a 
každodenného života, vzdelania a kul
túrnych inštitúcii.

Bolo by však nereálne očakávať, že 
na plodné využitie cenných metodo
logických smerníc z prvej časti kni

hy stačí iba dobrá vôľa jedného au
tora alebo jedného výskumného ko
lektívu. V tomto zmysle I. Bestužev- 
-Lada vytýčil dlhodobý program pre 
všetkých sociológov-prognostikov, kto
rí si nechcú zakrývať oči pred pálčivý
mi sociálnymi problémami vyžadujú
cimi riešenie v prelomovom období 
nastávajúceho štvrťstoročia.

Zora Bútorová

POĽAKOV, Robert Ivanovic: Obobščestvlenije proizvodstva v uslovijach razvitogo so- 
cializma. Leningrad, Izdateľsťvo Leningradskogo universiteta 1984. 222 s.

Recenzovaná monografia patrí k vý
znamným analyticko-kritickým dielam 
o aktuálnej problematike zospoločen
štenia výroby a práce v rozvinutej 
socialistickej spoločnosti.

Úvodom autor zdôrazňuje, že po
znanie tejto problematiky je „mate
riálnym základom harmonického vše
stranného zdokonaľovania rozvinutej 
socialistickej spoločnosti“ (s. 4). Celý 
obsah publikácie je v podstate po
kusom odhaliť a poukázať na spôso
by riešenia protirečení imanentných 
socializmu. Nehľadiac na vysokú úro
veň zospoločenštenia výrobných pro
striedkov v podmienkach socializmu, 
reálne zospoločenštenie výroby neza
bezpečuje efektívne využívanie súčas
nej techniky, technológie a zodpove
dajúcej organizácie výroby a práce. 
Z tohto pohľadu práve optimálne zvy
šovanie úrovne zospoločenštenia vý
roby je nevyhnutným predpokladom 
riešenia mnohých problémov hospo
dárskej praxe.

Monografia je členená do troch 
nadväzujúcich častí. V prvej časti 
ktorá pozostáva z dvoch kapitol, 
autor analyzuje obsah a mechaniz
mus zospoločenštenia výroby. Vy
chádzajúc z kritiky existujúcich ná
zorov v sovietskej ekonomickej lite

ratúre robí mnohé pozitívne závery. 
Za nedostatok politickej ekonómie so
cializmu R. I. Poľakov považuje to, že 
skúma výlučne sociálno-ekonomickú 
formu výroby a vzťahy v bezprostred
nej výrobe spolu s materiálnymi vý
robnými silami ponecháva v úzadí. 
Vychádzajúc z dialektickej jednoty 
výrobných síl a výrobných vzťahov 
spôsobu výroby, autor sa snaží roz
šíriť predmet politickej ekonómie, kto
rá by podľa neho mala skúmať aj vý
robné sily (s. 9, 135, 138).

Autor tu teda nastoľuje staronovú 
tézu o začlenení skúmania materiál
nych výrobných síl do predmetu eko
nomickej vedy. Považujeme za ne
vyhnutné zdôrazniť, že celý súbor e- 
konomických vied skúma výrobné si
ly, čím sa vytvárajú predpoklady pre 
teoretické zovšeobecnenia politickej 
ekonómie, slúžiace hospodárskej pra
xi. Vieme, že nedocenenie skúmania 
výrobných síl v politickej ekonómii 
socializmu sa sčasti prejavilo aj v jej 
metóde. Totiž skúmanie výrobných 
vzťahov nezávisle od rozvoja výrob
ných síl často viedlo k scholastické
mu teoretizovaniu, ktoré stavalo po
litickú ekonómiu do pozície „vedy 
pre vedu“.

K nesporným pozitívam monografie
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patrí dôsledné rozčlenenie kategórií 
zospoločenštenia výroby a práce, ich 
reálneho sociálno-ekonomického obsa
hu, objasnenie ich dialektickej nad
väznosti. Autor pritom erudovane vy
užíva historicko-logickú metódu skú
mania. Prostredníctvom nej formulu
je významný záver spočívajúci v tom, 
že nehľadiac na rozvoj foriem kapi
talistického privlastnenia (prispôsobo- 
vanie kapitalistických výrobných vzťa
hov rastúcemu zospoločenšteniu vý
roby), nemôžeme hovoriť o novej kva
lite privlastnenia, pretože aj na sú
časnom stupni rozvoja kapitalizmu na
ďalej zostáva súkromným (s. 29). Ďal
ším dôležitým záverom je, že rast zo
spoločenštenia výroby považuje za vý
znamné kritérium vyčlenenia etáp bu
dovania socializmu. Pozornosť si zaslu
huje autorov rozbor známej Leninovej 
tézi „zospoločenštenia výroby v praxi“ 
v sovietskej odbornej literatúre. V tej
to súvislosti stojí za zmienku aj Mar
xovo chápanie procesu formálneho a 
reálneho podriadenia práce kapitálu. 
Bez ohľadu na širokú cirkuláciu tých
to termínov v sovietskej spoločensko
vednej literatúre ,autor dokazuje ne
opodstatnenosť používania týchto ter
mínov vo vzťahu k socialistickej eko
nomike. Väčšina sovietskych ekonómov 
vkladá do procesov reálneho a for
málneho zospoločenštenia výroby sku
točný historický obsah, ktorý odzr
kadľuje genézu novej formy hospodá
renia, jej podriadenie cieľu spoločen
skej výroby za socializmu (pozri napr. 
práce V. A. Grimaľuka, V. V. Kuliko
va, E. P. Dunajeva a iné). Práve ten
to dôležitý aspekt, t. j. stupeň pod
riadenosti socialistickej zospoločen
štenej výroby cieľu vyjadrenému v zá
kladnom ekonomickom zákone socia
lizmu, nám charakterizuje etapy vý
stavby socializmu. Spočívajú v tom, 
že s rozvojom spoločnosti v prechod
nom období od kapitalizmu k socializ
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mu sa postupne uskutočňuje formál
ne, a neskôr aj reálne podriadenie vý
roby novému sociálnemu zameraniu. 
V tomto smere je analógia spomína
ných autorov s Marxovým formálnym 
a reálnym podriadením práce kapitá
lom na mieste.

Mnohoaspektový prístup k procesu 
zospoločenštenia výroby nachádzame 
na strane 37, kde autor zdôrazňuje, 
že rovnosť všetkých členov spoloč
nosti k výrobným prostriedkom treba 
v socializme . zosúladiť so zodpoveda
júcou materiálno-výrobnou základňou 
spoločnosti. Zospoločenštenie výroby 
za socializmu zabezpečuje nielen vy
rovnávanie materiálno-technických 
podmienok výroby a práce, ale aj jej 
vyššiu organizáciu a produktivitu ako 
predpoklad pre plnšiu rovnosť výrob
cov v spoločenskej výrobe.

Ako sme už naznačili, autor dôsled
ne rozlišuje kategóriu zospoločenšte
nia výroby ako širšieho systému od 
kategórie zospoločenštenia práce ako 
jeho subsystému.

Druhá časť monografie je venovaná 
otázke objasnenia úlohy zospoločen
štenia výroby v marxisticko-leninskej 
teórii, zvýraznenia miesta tohto pro
cesu pre materialistické chápanie vý
voja a rozvoj politickej ekonómie. Tu 
si však autor vytyčuje oveľa širší cieľ 
— objasniť proces dynamického rie
šenia protirečení rozvinutého socia
lizmu (s. 77).

Pozitívnym prínosom autora v tejto 
časti monografie je, že vystavuje ar- 
gumentovanej kritike tvrdenie niekto
rých ekonómov o vyčlenení pracov
ného predmetu z obsahu výrobných 
síl. Takéto tvrdenia nachádzame u A. 
Furmana, N. Cybakina, N. Kuzembaje- 
va (s. 105—110).

Základné protirečenie socialistickej 
reprodukcie charakterizuje autor ako 
„protirečenie medzi formou privlast
nenia a výrobou formou“ (s. 132, 147),
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čo v podstate odzrkadľuje protireče
nie spoločenského vlastníctva ako drž
by a ako funkcie. Hoci je to veľmi 
všeobecná podoba pre vyjadrenie zá
kladného protirečenia socializmu, 
predsa má svoje reálne opodstatne
nie. Autor totiž správne zdôrazňuje 
moment jeho reprodukcie, ktoré sa 
s postupným rozvojom socialistickej 
spoločnosti nelikviduje, ale nadobú
da nové javové formy, teda reprodu
kuje sa na stále vyššom základe.

V tretej časti monografie v kontinu
ite s predchádzajúcim výkladom au
tor skúma rovinu praktickej realizá
cie procesu zospoločenštenia socialis
tickej výroby, poukazuje na rozhodu
júcu úlohu plánovitého usmerňovania 
zospoločenštenia výroby v procese 
riešenia ekonomických protirečení a 
zdokonaľovania hospodárskeho mecha
nizmu.

R. I. Poľakov zdôrazňuje, že v so
vietskej ekonomickej literatúre sa za
tiaľ ešte nepodarilo vymedziť základ
né ekonomické protirečenie socializ
mu, vychádzajúc zo základného vý
robného vzťahu a základného ekono
mického zákona socializmu. Pozornosť 
ekonómov sa pritom správne zameria
va na skúmanie protirečenia medzi 
neustále sa rozvíjajúcimi výrobnými 
silami a zospoločenštením výroby na 
jednej strane a privlastnením výrob
ných prostriedkov a výsledkov výro
by na strane druhej“ (s. 148]. Tu 
pozorujeme u autora ďalší stupeň kon
kretizácie jeho chápania základného 
protirečenia komunistického spôsobu 
výroby. Považujeme to za skutočne 
produktívny spôsob, prostredníctvom 
ktorého môžeme objasniť podstatu zá
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kladného protirečenia spôsobu výro
by a vnútorný mechanizmus realizá
cie základného ekonomického zákona 
socializmu. Reálne predpoklady pre 
riešenie tohto protirečenia vytvára 
rozvoj spoločenško-výrobných vzťahov, 
rastúci proces zospoločenštenia socia
listickej výroby.

Ekonomická veda je dnes hospodár
skej praxi dlžná odpoveď na otázku: 
ako rozvoj materiálnych výrobných 
síl vplýva na štruktúru spoločenskej 
výroby na rôznych úrovniach hospo
dárenia a aká má byť štruktúra vzá
jomných vzťahov hospodárskych jed
notiek, aby sa zabezpečilo ich maxi
málne efektívne fungovanie. Preto, ako 
to na viacerých miestach zdôrazňuje 
R. I. Poľakov, prehĺbenie poznania so
cialistického zospoločenštenia výroby, 
v úzkej súčinnosti so zdokonaľovaním 
praxe hospodárenia, je jedine správ
nou cestou, ktorá umožní prechod e- 
konomiky na cestu intenzívneho roz
voja. *

Recenzovaná monografia je vcelku 
solídnym spracovaním teoretických a 
metodologických otázok procesu zo
spoločenštenia výroby. Na základe bo
hatého argumentačného materiálu a 
svojrázneho ponímania myšlienok kla
sikov marxizmu-leninizmu sa auto
rovi podarilo odhaliť viaceré nové 
stránky procesu reálneho zospoločen
štenia socialistickej výroby. Publiká
ciu odporúčame učiteľom politickej e- 
konómie, vedeckým pracovníkom, teo
retikom a praktikom zapodievajúcim 
sa zdokonaľovaním praxe socialistic
kého hospodárenia.

Jozef Štrba
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Správy

Seminár o zdokonaľovaní plánovacej činnosti a o využívaní tovarovo-peňař- 
ných nástrojov v podmienkach medzinárodnej socialistickej ekonomickej 
integrácie

Ústav marxizmu-leninizmu Univerzi
ty Komenského uskutočnil v dňoch 
27.—28. septembra 1984 teoretický se
minár k čiastkovej úlohe Štátneho plá
nu ekonomického výskumu [SPEV] 
902—006 Zdokonaľovanie plánovačej 
činnosti a využívanie továrovo~peňaž
ných nástrojov v podmienkach medzi
národnej socialistickej ekonomickej 
integräcif. Zúčastnili sa na ňom tak
mer štyri desiatky pracovníkov vedec
kovýskumnej a vedeckopedagogickej 
základne ČSSR.

Cieľom seminára bolo oboznámiť sa 
so stavom a obsahom výsledkov vý
skumu riešiteľského kolektívu uvede
nej čiastkovej úlohy a prediskutovať 
najvýznamnejšie problémy spoločnej 
plánovacej činnosti krajín RVHP, jej 
jednotlivé formy a aktívne využívanie 
tovarovo-peňažných nástrojov v plá
novitom riadení v podmienkach MSEI.

V základnom referáte na tému O 
mieste, problémoch a aktuálnych ú- 
lohách zdokonaľovania plánovacej čin
nosti v podmienkach MSEI M. Dole
žal uviedol, že rozvíjajúca sa teória 
plánovania MSEI, ktorá má v reálnej 
praxi podobu spoločnej plánovacej 
činnosti krajín RVHP, významne obo
hacuje a rozširuje marxisticko-lenin- 
skú teóriu plánovania socialistickej e- 
konomiky. Prax dynamického rozvo
ja a zdokonaľovania spoločnej pláno

vacej činnosti krajín RVHP prináša 
neustále nové podnety pre teoretické 
zovšeobecňovanie, ale nevyhnutne vy
žaduje aj teoretické riešenie nových 
naliehavých problémov, ktoré v pred
chádzajúcom období spoločnej pláno
vacej .činnosti krajín RVHP, a ani v 
plánovaní jednotlivých členských kra
jín nevznikali.

Ako určujúcu príčinu spoločnej plá
novacej činnosti krajín RVHP uvie
dol internacionálne zospoločenšťova- 
nie výroby. I napriek neustálemu roz
voju foriem spoločnej plánovacej čin
nosti krajín RVHP, nedosahuje ešte 
plne objektívne nevyhnutné a subjek
tívne možné formy. Tie sa rozvíjajú 
totiž v podmienkach, keď ešte plne 
nie je rozvinuté internacionálne spo
ločenské socialistické vlastníctvo v 
jeho nových organizačných, inštitu
cionálnych, právnych a iných formách, 
keď ešte existujú rozdiely medzi jed
notlivými krajinami RVHP v stupni 
ekonomického rozvoja a pod.

Značne rozvinutý internacionálne 
spoločenský charakter reprodukčného 
procesu možno účinne zvládnuť iba 
plánovaním v rozsahu jeho interna
cionálnej spoločenskosti. Tým sa ne
pripisuje plánovaniu v jednotlivých 
členských krajinách iba pasívna úlo
ha. Internacionálne spoločenský cha- 
rakater reprodukčného procesu je mož-
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né zvládnuť za daných podmienok iba 
na základe dialektického vzťahu spo
ločnej plánovacej činnosti krajín 
RVHP a plánovania v jednotlivých 
členských krajinách. V týchto pod
mienkach plánovanie jednotlivých kra
jín sa stáva stále viac súčasťou spo
ločnej plánovacej činnosti krajín 
RVHP.

Realizácia strategickej línie zvyšo
vania efektívnosti v krajinách RVHP 
vyžaduje, aby jej bolo podriadené aj 
ďalšie zdokonaľovanie spoločnej plá
novacej činnosti. Plánovanie v jed
notlivých krajinách RVHP v predchá
dzajúcom období dostatočne nenapo
máhalo zvýšenie efektívnosti, ani do
statočne neobsahovalo prointegračné 
prvky. Vzťahuje sa to aj na zdokona
ľovanie československej sústavy plá
novania, aj na Súbor opatrení. Proin
tegračné prvky treba rozvíjať v pláno
vaní nielen na úrovni plánovacích 
centier, ale aj na nižších článkoch.

Ďalšie zdokonaľovanie spoločnej plá
novacej činnosti krajín RVHP si tiež 
nevyhnutne vyžaduje dôslednejšie u- 
znanie spoločenského charakteru vý
roby, zvýšenie váhy a úlohy plánov 
vedecko-technického rozvoja a hlb
šie prepojenie s koordináciou hospo
dárskej politiky členských krajín 
RVHP.

V rozvoji mechanizmu spolupráce 
krajín RVHP má prvoradé miesto zdo
konaľovanie spoločnej plánovacej čin
nosti a jej foriem.

V ďalšom základnom referáte sa 
M. Balážik zaoberal miestom, prob
lémami a aktuálnymi úlohami aktív
neho využívania tovarovo-peňažných 
nástrojov v podmienkach MSEI. Zdô
raznil,. že rozvoj MSEI je spojený aj 
s rozvojom a využívaním tovarovo- 
-peňažných vzťahov a nástrojov, kto
ré iba v plánovitom riadení procesov 
MSEI môžu aktívne napomáhať roz
voj intenzifikačných faktorov a efek-
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tívnosť hospodárskeho rozvoja krajín 
RVHP ako celku i jednotlivých člen
ských krajín. V záujme lepšieho fun
dovania tovarovo-peňažhých nástro
jov aj v podmienkach MSEI je potreb
né vytvárať podmienky pre plnšie roz' 
vinutie funkcie tzv. javových hodnoto
vých kritérií, akými sú cena, úver, 
úrok, menový kurz atď. Fungovanie 
týchto kategórií aj v podmienkach 
MSEI vyžaduje, aby bolo plánovité, 
aby bol vopred plánovaný ich vývoj 
a dôsledky ich pôsobenia na ekono
miku, vrátane podmienok, pravidiel a 
rozsahu ich prípadných pravdepodob
ných úprav. Obsahom koordinácie ná
rodohospodárskych plánov sú nateraz 
prevažne iba tovarové prúdy a ich 
hmotné zabezpečenie. Tovarovo-peňaž- 
né nástroje na tieto prúdy nemajú ak
tívny vplyv. Je nevyhnutné, aby to- 
varovo-peňažné nástroje sa aktívne 
zúčastnili zdokonaľovania reprodukč
ného procesu nielen v jednotlivých 
členských krajinách, ale aj v celom 
ekonomickom komplexe krajín RVHP.

Koreferáty boli zamerané na tieto 
okruhy problémov: P. Chudý sa zaobe
ral presadzovaním zákona plánovité
ho proporcionálneho rozvoja v širo
kom rámci spoločenstva krajín RVHP; 
o vplyve mechanizmu plánovitého ria
denia MSEI na zdokonaľovanie národ
ných hospodárskych mechanizmov a 
zbližovaním hospodárskych mechaniz
mov sa hovorilo v koreferátoch Z. 
Adorjana a M. Cervenkovej; M. Dura- 
činská sa zamerala na zbližovanie sú
stav plánovitého riadenia národného 
hospodárstva krajín RVHP; dlhodobým 
cieľovým programom spolupráce a ich 
miestu v systéme spoločného pláno
vania krajín RVHP venovala pozor
nosť D. Heřmanová; otázky aktívneho 
využívania socialistických rentových 
vzťahov nastolil M. Bachár, prognóza
mi a ich funkciou sa zaoberal L. Lan- 
čarič; o zdokonaľovaní tvorby zahra-
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ničnoobchodných cien a tvorbou re
zervných fondov referovali K. Bakoš 
a A. Miháliková; so štruktúrnymi pre
menami a štruktúrnou politikou obo
známil účastníkov F. Regec; aktuálne 
problémy plánovania a devízovofinanč- 
ných nástrojov v rámci činnosti MEO 
členských krajín RVHP rozviedol D. 
Stanek.

Obsahovo bohaté a podnetné refe
ráty a koreferáty vzbudili aktívny zá
ujem účastníkov a vyvolali veľmi ži
vú diskusiu. Vystúpili v nej M. Jir- 
ges, J. Kúkeľ, a ďalší účastníci semi
nára. Diskusia sa sústredila na také 
významné problémy, ako sú vzťahy 
plánovania v podmienkach MSEI a 
tovarovo-peňažných nástrojov; inter

nacionálne socialistické spoločenské 
vlastníctvo a socialistické vlastníctvo 
v jednotlivých členských krajinách; 
vzťahy medzi sústavou spoločnej 
plánovacej činnosti krajín RVHP a 
sústavami plánovania v jednotlivých 
členských krajinách, plánovanie a 
mechanizmus spolupráce krajín RVHP 
a pod.

Teoretický seminár potvrdil vysokú 
aktuálnosť predmetných vedeckový
skumných úloh vzhľadom na závery 
ekonomickej porady členských kra
jín RVHP na najvyššej úrovni.

Referáty, koreferáty a jednotlivé 
vystúpenia z tohto seminára budú 
spracované a vydané.

Eva Lysá

Prémia Slovenského literárneho fondu za vedecké prvotiny mladých autorov 
za rok 1985

Výbor Sekcie pre vedeckú a odbornú literatúru Slovenského literárneho fondu pdelil 
prémiu za rok 1985 autorovi M. Gogovi za článok Určovanie podielu extenzívnych a 
intenzívnych faktorov na raste národného dôchodku v priemysle SSR, uverejnený v 
č. 5/33/1985 Ekonomického časopisu.

Autor sa v stati zaoberá dvoma spôsobmi určovania podielu extenzívnych a inten
zívnych faktorov na raste národného dôchodku v priemysle SSR, analyzuje ich za 
roky 1960—1985 a dosiahnuté výsledky erudovane porovnáva s niektorými výsledkami 
iných autorov. v
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Rukopisy prijíma redakcia Ekonomického časopisu, Obrancov mieru 2, 813 64 Bratislava. 
Články majú mať teoretický charakter zodpovedajúci zameraniu časopisu, ich názov má 
byť stručný a výstižný. Ku každému článku pripravia autori resumé v rozsahu najviac 30 
riadkov. Časopis uvádza resumé v ruskom a anglickom jazyku. Príspevky sa predkladajú 
v 3 exemplároch (1 originál a 2 kópie), napísané podľa platnej ČSN (60 úderov v riadku, 
maximálne 30 riadkov na jednej strane). Rozsah článkov je najviac 20-25 strojom písaných 
strán, hodnotiacich recenzií (podľa rozsahu knihy) 4—7 strán, informatívnych recenzií 1—2 
strany, správ 3—5 strán. Redakcia neprijíma rukopisy v kópiách bez originálu, ani texty 
získané rozmnožovacou technikou. Poznámky, ktoré patria pod čiaru, číslujú sa poradovým 
číslom v texte a prikladajú sa súhrnne za článok. Takisto sa v texte označujú obrázky, 
grafy a schémy a zaraďujú sa za článok. Bibliografické citácie musia zodpovedať ČSN 
01 0197 — Bibliografické citace. Odvolania na literatúru sa označujú v texte alebo v po
známkach pod čiarou príslušným poradovým číslom v hranatej zátvorke; zoznam použitej 
literatúry sa uvádza na konci článku. Matematické vzorce a výrazy majú byť napísané, 
pokiaľ je to možné, strojom, zreteľne a podľa zaužívaných zvyklostí. Autor má uviesť presnú 
adresu svojho pracoviska a tituly; dostane niekoľko separátnych výtlačkov svojho príspevku.

Autori článkov: Ing. JAURA, Zdeno, CSc., Ekonomický ústav SAV, Obrancov mieru 2, 
813 64 Bratislava — RSDr. SMOLÍK, Radek, Vojenská politická akadémia KG, Kutuzovova ul., 
832 28 Bratislava — Ing. PAPULOVÄ, Emília, CSc., Bratislavské automobilové závody, n. p., 
Devínska Nová Ves, 843 01 Bratislava - Ing. KAČIR, Klement, CSc., Ústav systémového 
inžinierstva priemyslu na Slovensku, Hrachová 30, 827 11 Bratislava — doc. Ing. ŠIBL, 
Drahoš, CSc., Vysoká škola ekonomická, Odbojárov 10, 832 20 Bratislava - Ing. ZAJAC, 
Jaroslav, CSc., Vysoká škola ekonomická, Palisády 22, 832 20 Bratislava — Ing. KOMÍNKO
VÁ, Zora, CSc., Ekonomický ústav SAV, Obrancov mieru 2, 813 64 Bratislava.
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